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 :تقديم
تدقيق المالي ج المقترح لمقياس التيدف ىذه المطبوعة البيداغوجية، من خلال تقاربيا مع البرنام       

عمى مستوى التكوين في  إدارة مالية، ومالية المؤسسةالذي يتضمنو عرض التكوين لتخصص  والمحاسبي
التدقيق المالي والمحاسبي )والذي  بعمممحاولة تبسيط المادة وتعريف الطمبة  الطورين الأول والثاني، إلى
وأىميتو والمعايير التي تحكمو المحمية والدولية والمقبولة  (المراجعة المحاسبيةب اصطمح عمي تسميتو بالجزائر

جراءات تدقيق عناصر قائمة المركز المالي وقائمة الدخل، وا عداد  قبولا عاما، بالإضافة إلى دراسة، طرق وا 
نجازىا بأداء مقبول.الطالب ليتمكن من ا  لقيام بالميمة وا 

وعمىىى وجىىو الخصىىوص فىىان جممىىة المحاضىىرات التىىي سىىتقدم فىىي ىىىذا المقىىام، تيىىدف فىىي مجمميىىا إلىىى 
والتطىىىورات الحديثىىىة فىىىي ىىىىذا المجىىال خاصىىىة مىىىع تطىىىور تكنولوجيىىىا  المراجعىىىة المحاسىىبيةتعريىىف الطالىىىب بعمىىىم 

الإلكترونيىة وبىدأ التوجىو نحىو توحيىد دولىي لممعىايير، كمىا المعمومات وتعدد وسائل الاتصالات وانتشار التجىارة 
ميمىىة المراجعىىة وتىىدقيق الحسىىابات كيفيىىة تخطىىيط، إدارة وتنفيىىذ  بييىىدف مقىىرر المىىادة أيضىىا إلىىى تعريىىف الطالىى

الإجىىىراءات الاختباريىىىة لمعمميىىىات والأرصىىىدة والعىىىرض والإفصىىىاح العىىىام( والتقريىىىر عنيىىىا والىىىتحكم فىىىي مختمىىىف )
 ا العمم.تقنيات وأسس ىذ

، القسم الأول قسمين رئيسينمن خلال متابعة البرنامج البيداغوجي تم العمل عمى تقسيم المطبوعة إلى 
المرتبط بكيفية التخطيط لمعممية وما ىي الإجراءات التنفيذية الي يتولاىا المراجع  لتغطية الجانب النظري،

 لموصول إلى رأي فني محايد فضلا عن التقنيات المستعممة في ذلك. 
دراسة حالة مؤسسة نقل الموارد المنجمية كاسقاط لمجانب يشمل الجانب التطبيقي، من خلال  نيالقسم الثا

 رورا بتقييم نظام الرقابة الداخمية، فاجراءات الفحص وصولا إلى تقرير إبداء الرأي.النظري بدء بالتخطيط م
)حسب الموضوع(، مع الاستعانة بمراجع مساعدة  لمراجعةمراجع أساسية ومباشرة في ا تم الاعتماد عمى

 لتغطية الجوانب ذات الصمة بالموضوعات الرئيسية.
تخصصات شعبة العموم المالية  عموم التسيير بشكل خاص، ولكل، قسم إدارة المالية مطبوعة موجية لطمبةال

 ( عموما.محاسبة ومالية، محاسبة ومراجعة عمى مستوى الكمية )
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 :مقدمــــة عامة
التحقق من أنيا تمثل وللاطمئنان إلى جديتيا ودقتيا و  من صحة المعمومات المحاسبية وجودتيا،لمتأكد 

. فاليدف من المراجعة يتمثل في مراجعتهافعلا ما حدث خلال فترة النشاط أثناء السنة المالية، فإنو ينبغي 
التأكد من صحتيا وتمثيميا لممركز المالي لممؤسسة، ومدى التحقق من البيانات المحاسبية والمالية، مع 

تطبيق الإجراءات الموضوعة من طرف إدارتيا لتفادي مختمف الأخطاء المحاسبية، ومنع حالات الغش 
 والتلاعب بأملاكيا.

وقد ظيرت الحاجة إلى خدمات المراجعة نتيجة التطورات المتتالية التي طرأت عمى الساحة الدولية 
قرن التاسع عشر، التي أدت إلى زيادة المؤسسات وكبر حجميا، فضلا عن ظيور شركات المساىمة خلال ال

التي تتسم بانفصال الممكية عن الإدارة، ونظرا لتنامي حاجات ىذه الشركات تولدت لدييا الحاجة الممحة إلى 
 جياز رقابي محكم، الأمر الذي أدى إلى ظيور المراجعة.

و من المعايير التي تضبط أداء الممارس وتوجيو أثناء القيام بعممو، وتعطي ترتكز المراجعة عمى جمم
لو الإطار العام الذي ينشط فيو، وكان أول ظيور لممعايير من قبل المعيد الأمريكي لممحاسبين القانونيين 

AICPA في إطار معايير المراجعة الأمريكية المتعارف عمييا GAAS وفي مرحمة موالية من التطور ،
 .IFACمن قبل الاتحاد الدولي لممحاسبين  ISAظيرت معايير المراجعة الدولية

طيمة السنة عمى الوثائق  المراجع  عن طريق الرقابات والفحوصات التي يجرييا وتتم عممية المراجعة
والمستندات التي تصدرىا المؤسسة، وفق منيجية واضحة وبإتباع خطوات منتظمة أخدا في الاعتبار مبدأ 

يطة والحذر، فيجب عمى المراجع أن يبمغ النتائج التي توصل إلييا حسب سلامة المعمومات المقدمة لو الح
لممساىمين من قبل مجمس إدارة المؤسسة، كما يقوم بإعداد تقارير خاصة لاسيما صحة الحسابات السنوية 

ي تتم وفق مراحل مسطرة فمن وكذا مدى تطبيق إجراءات الرقابة الداخمية ويكون كل ىذا انتياءا لميمتو الت
التخطيط إلى التنفيذ وأخيرا يكمل كل ذلك بتقييم شامل. وتجدر الإشارة ىنا أن المراجعة المحاسبية لا تحقق 
ىدفيا الأساسي والمتمثل في إبداء الرأي المحايد عمى مدى سلامة وشرعية المعمومات المتضمنة في القوائم 

  معايير مقبولة ومتعارف عمييا وتطبق من طرف أصحاب المينة.المالية ما لم تكن تمارس عمى أساس 
من خلال ىذه المطبوعة سنقوم بالتعرض إلى الإطار النظري لممراجعة، والمعايير التي يرتكز عمييا 
المراجع لأداء ميامو، موضحين بالتفصيل إجراءات المراجعة بدء بالتخطيط  وا عداد برنامج العمل، مرورا 

نظام الرقابة الداخمية لتحديد نطاق المراجعة ومداىا، ثم نتعرض إلى إجراءات مراجعة القوائم بكيفية تقييم 
المالية الاساسية، مختتمين في الأخير بكيفية إعداد تقرير إبداء الرأي. وسنرفق ىذه الدراسة بدراسة حالة 

 كإسقاط لكل ما جاء فييا نظريا عمى أرض الواقع.
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 .Iمدخل إلى المراجعــــة 
إف التطورات المتتالية التي طرأت عمى الساحة الدولية خلاؿ القرف التاسع عشر، أدت إلى زيادة 
المؤسسات وكبر حجميا فضلا عف ظيور شركات الأمواؿ التي تتسـ بانفصاؿ الممكية عف الإدارة، ونظرا 

للاستعانة بجياز رقابي محكـ، الأمر الذؼ أدػ لتنامي حاجات ىذه الشركات تولدت لدييا الحاجة الممحة 
بالتعرض لممراجعة مف حيت تطورىا  ما يميأرض الواقع. سنقوـ في إلى ظيور المراجعة وبروزىا إلى

عمى اعتبارىا عمـ كباقي العموـ يقوـ عمى مجموعة مف  التاريخي، فمسفتيا وتحديد إطارىا الفكرؼ 
 .اس لميدؼ المنوط لياتبر حجر الأسالخصائص والفرضيات التي تع

   
 : لمحـة تاريخية عن المراجعــة1

أجمع مختمف الباحتيف أف المراجعة قديمة قدـ الإنساف والتاريخ. وتستمد ىذه المينة نشأتيا مف 
في اتخاذ القرارات ورسـ السياسات.  حاجة الإنساف لمتحقق مف صحة البيانات المحاسبية التي يعتمد عمييا

وبالتالي نشأت ىذه المينة بظيور المحاسبة وتطورت بتطورىا، وبالرجوع إلى تاريخ نشأة المحاسبة نجد أف 
كل المحاولات التي قاـ بيا الكتاب في تحديد متى نشأت المحاسبة باءت بالفشل مما جعل الغالبية 

والمالية التي تعود إلى أزمنة قد خمت وذلؾ مف خلاؿ ما توفر  العظمى منيـ تربطو بالمعاملات التجارية
مف حفريات وأثار قديمة تدؿ عمى ظيور المعاملات التجارية والمالية، فدلت تمؾ الآثار أف ىناؾ 

سنة قبل الميلاد مثل: الحضارة الأشورية تظير أقدـ عمميات  3500حضارات قديمة ترجع إلى أكثر مف 
ل ما يدفعو المموؾ إلى جنودىـ مف رواتب في شكل حيوانات أو مزروعات، لمتسجيل المالي في شك

وأظيرت الحفريات الأشورية أف الكينة السومرييف ساىموا في تطوير المحاسبة والمراجعة، كما أظيرت 
بعض الحفريات في خرائب بابل أثار لما يشبو السجلات المحاسبية كانت في شكل ألواح مف الطوب. ىذا 

إلى شرائع حمورابي التي ظيرت عمى برج بابل فقد اشتممت ىي الأخرػ ضمف موادىا عمى بالإضافة 
 .(1)مواد تتعمق بالمعاملات التجارية والمالية خاصة ما تعمق بإظيار الأرباح والخسائر

 

وبالاعتماد عمى الوثائق التاريخية يتبيف لنا أف قدماء المصرييف والروماف والإغريق كانوا يسجموف 
يات النقدية ثـ يدققونيا لمتأكد مف صحتيا، وفي ذلؾ الحيف كاف المراجع وقتيا يسمع لما يتـ قراءتو العمم

مف الحسابات المسجمة في الدفاتر لموقوؼ عمى مدػ صحتيا و في نياية جمسة الاستماع يقدـ المدقق 
 تقريره.

                                                 
(1)

 – Lionel Collin, Gerard Valin  (1986) : Audit et Contrôle Interne: Principes, objectifs et pratiques, 3 
eme

 édition 

Dalloz, Paris, P :04. 
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 ممية التسجيلولقد صاحب تطور المراجعة تطور النشاط التجارؼ والاقتصادؼ حيث تحسنت ع
 Lucaوالمراجعة بعد تنظيـ الحسابات عمى أساس الطريقة المزدوجة التي اكتشفيا العالـ الإيطالي 

Paciolo ( ونشر كتابو(Summa de Arthmetice, Geometria, Proptioni et Propationlita 
الحاجة إلى عممية  ، غير أنو لـ تكف(1)1494الذؼ ظير في مدينة البندقية في القرف الخامس عشر عاـ 

المراجعة قوية إذ كاف المالؾ مالكا ومسيرا في نفس الوقت بمعنى أف كل فرد كاف قادرا عمى القياـ 
 بالأعماؿ المحاسبية ومراقبة أعمالو بنفسو.

 

وفي وقت لاحق سيما في القرف الثامف عشر ونتيجة الثورة الصناعية أدػ ظيور الشركات 
ممكية عف الإدارة وزيادة حجـ الاستثمار والمضاربة في أسيـ الشركات الضخمة التي تتسـ بانفصاؿ ال

وبناءا عمى ىذا أصبح الجو مييئا لمتدقيق والمراجعة  (2)الضخمة إلى خمق طمب في مزيد مف الإفصاح
كمينة لمبروز إلى حيز الوجود، وىكذا فإف انفصاؿ ممكية رؤوس الأمواؿ عف إدارتيا كاف سبب ظيور 

 مة تطمئف أصحاب الأمواؿ عف نتيجة ما استثمروه وعف عدـ التلاعب فيو.المراجعة كوسي
ونظرا لأىمية المراجعة كعمـ ومينة فقد اتجيت العناية إثر ذلؾ إلى تدريس عممي المحاسبة 
والمراجعة والفروع العممية المرتبطة بينيما في الجامعات والمعاىد العميا، فظيرت أوؿ منظمة مينية في 

لتكويف خبراء المحاسبة،   Roxonatiو تأسست كمية  1581عة في فنسيا بإيطاليا سنة ميداف المراج
. تـ اتجيت الدوؿ الأخرػ إلى تنظيـ (3)وأصبح عمى مزاوؿ مينة المراجعة أف يكوف عضوا في ىذه الكمية

ىذه المينة، وقد كاف لبريطانيا الفضل السبق في تنظيـ مينة المحاسبة والمراجعة فقد أنشئت بيا أوؿ 
 .(4)1854منظمة مينية ىي جمعية المحاسبيف بأدنبرة سنة 

والذؼ ينص عمى وجوب المراجعة مف أجل  1862وبصدور قانوف الشركات في بريطانيا عاـ 
حماية أمواؿ الملاؾ مف تلاعب الشركات ساعد إلى دفع مينة المراجعة إلى الأماـ، الأمر الذؼ أدػ إلى 

وعندىا  1882والولايات المتحدة الأمريكية عاـ  1881انتشارىا الواسع حيث ظيرت في فرنسا عاـ 
، أما 1912سنة  وجدت المراجعة الصدر الرحب أيف تـ إنشاء المعيد الأمريكي لممحاسبيف القانونييف

                                                 
(1)

 .7ص  الأردف، زيع، عماف،التو الطبعة الثانية، دار الصفاء لمنشر و  دقيق الحديث،: المدخل إلى الت(2005) أحمد حممي جمعة – 
(2)

 .29ص  جاج، دار المريخ، السعودية،تعريب: أحمد حامد ح : المحاسبة المتوسطة،(1999) دونالد كيزو، جيرؼ ويجانت -  
(3)

 .18ص  ائل لمطباعة والنشر، عماف، الأردف،: عمـ تدقيق الحسابات: الناحية النظرية و العممية، دار و (1999) خالد أميف عبد الله – 
(4)

مكتبة الجلاء  الطبعة الأولى، معايير التطبيق،ية و جعة: الأبعاد العمم: أصوؿ المرا(2001) يحي حسيف عبيد، إبراىيـ طو عبد الوىاب - 
 .13ص  جديدة،  مصر،ال
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حتى  1911، فمندا سنة 1904، أستراليا 1902، كندا سنة 1896أستراليا فقد عرفت المراجعة سنة 
 وصمت إلى أنو لا يخموا بمد اليوـ مف وجود مينة المراجعة.

 

أما في المشرؽ العربي فكاف لمصر فضل السبق، حيث بدأت مزاولة المينة فييا بدوف تنظيـ حتى 
المنظـ لمينة مراجعة الحسابات، وقد أدخمت عميو عدة تعديلات فيما  1909( سنة 1قـ )صدور القانوف ر 

أنشئت "جمعية المحاسبيف والمراجعيف المصرية" تـ تحولت فيما بعد إلى نقابة  1946، وفي سنة (1)بعد
ة دستورا لمينة المحاسب 1957. و قد أصدرت ىذه النقابة سنة 1955لسنة  394بمقتضى القانوف رقـ 

 والمراجعة ينظـ أعماؿ آداب سموؾ المينة، وواجبات وحقوؽ و مسؤوليات المحاسبيف ليا.
 

مستمدة مف قانوف الشركات  1919كما كانت ىناؾ تشريعات مينية متقدمة في العراؽ سنة 
في أؼ وقت عمى سجلات الشركة موضع  الاطلاعالبريطاني، وقد بينت تمؾ التشريعات حق المراجع في 

، وحق طمب الإيضاحات والمعمومات التي يراىا ضرورية عمى أف يمتزـ بتقديـ تقرير يعرض فيو المراجعة
مدػ حصولو عمى المعمومات التي طمبيا ورأيو عف مدػ مطابقة الميزانية لمقانوف ومدػ تصويرىا لوضع 

 .1958الشركة، وقد ظل الأمر كذلؾ حتى استبدؿ بقانوف الشركات العراقي سنة 
 

زائر فقد تأخرت في مجاؿ تنظيـ مينة المراجعة والمحاسبة إذا ما قورنت بالدوؿ سالفة أما في الج
أفريل  27المؤرخ في  08-91الذكر، فقد كانت ىذه المينة غير منظمة إلى أف ظير إلى النور القانوف 

 الذؼ قاـ بإصدار تشريعات وأحكاـ متعمقة بالمينة و مزاولييا. (2) 1991
الإشارة إلى أنو مف الأسباب البارزة في تطوير ىذه المينة منذ أوؿ بروز ليا وفي الأخير يمكف 

نشاء الأسواؽ المالية مف جية  إلى غاية ما ىي عميو الآف ىو السياسات المالية والضريبية مف جية، وا 
أخرػ، حيث أصبحت مصادقة المراجع شرطا ضروريا لأؼ  شركة تريد التسعير في البورصة، وىذا سعيا 

 إظيار الصورة الحقيقية لنشاط ىذه الشركة. إلى
 

 : تعريـف المراجعــة2
أف يبدأ بالمدلوؿ المغوؼ لمظاىرة المدروسة، لفيـ  والدراسات جرػ العرؼ في الأبحاث الأكاديمية

مشتقة مف الكممة   Audit أكثر واستيعاب أفضل لحقيقتيا، ومف تـ فكممة المراجعة بمعناىا المفظي 

                                                 
(1)

 .19، ص خالد أميف عبد الله، المصدر سبق ذكره -  
(2)

 .184، ص 1993القانوف التجارؼ بمساعدة المصالح التقنية لوزارة العدؿ، ديواف المطبوعات الجامعية، الجزائر،  -  
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حيث كما سبق وأف أدرجنا في التطور التاريخي لممراجعة أف  .(1)ومعناىا يستمع   Audireاللاتينية 
قدماء المصرييف والإغريق والروماف طوروا أسس الرقابة وقاموا بتعييف مراجعيف لمراجعة دفاترىـ 

 المحاسبية لإمارتيـ وفي النياية تعقد جمسة استماع عامة يتـ فييا قراءة الحسابات بصوت عاؿ.
وترجموىا في الجزائر  بالتدقيقويمكف الإشارة إلى أف العرب ترجموا ىذه الكممة في الأردف والعرؽ ولبناف 

، واستعمموا مصطمحات أخرػ كتفتيش الحسابات و الرقابة عمى بالمراجعةومصر ودوؿ عربية أخرػ 
 الحسابات و كميا تدؿ عمى نفس المعنى والمدلوؿ.

عاريف الخاصة بالمراجعة وتركز جميا عمى تبياف أىدافيا والمجالات أما اصطلاحا، فمقد تعددت الت
 التي تعمل فييا فنجد:

تعرؼ المراجعة عمى أنيا: "عممية منظمة ومنيجية لجمع  : « AAA »جمعية المحاسبة الأمريكية  -
وتقييـ الأدلة والقرائف بشكل موضوعي التي تتعمق بنتائج الأنشطة والأحداث الاقتصادية، وذلؾ لتحديد 

 .(2)مدػ التوافق والتطابق بيف ىذه النتائج والمعايير المقررة وتبميغ الأطراؼ المعينة بنتائج المراجعة"
 

العمل الفرنسي فعرفتيا عمى أنيا: " مسعى أو طريقة منيجية مقدمة بشكل منسق مف طرؼ  أما منظمة -
ميني يستعمل مجموعة مف تقنيات المعمومات والتقييـ بغية إصدار حكـ معمل ومستقل، استنادا عمى 

 .(3)معايير التقييـ وتقدير المصداقية وفعالية النظاـ والإجراءات المتعمقة بالتنظيـ"
 

ف يعرفيا أحمد حممي جمعة عمى أنيا: " عممية فحص مستندات ودفاتر وسجلات المنشأة في حي -
بداء الرأؼ في عدالة التقارير المالية لممنشأة  فحصا فنيا انتقاديا محايدا لمتحقق مف صحة العمميات وا 

 .(4)معتمدا في ذلؾ عمى قوة ومثانة نظاـ الرقابة الداخمية" 
 

مراجعة عمى أنيا: "البحث المنيجي الذؼ يقوـ عمى جمع أدلة الإثبات ونجد حسيف القاضي يعرؼ ال -
وتقويميا، مف أجل تحديد درجة الثقة في المعمومات المتعمقة بالظروؼ والأحداث الاقتصادية في وحدة 

 .(5)اقتصادية معينة، وتوصيل ذلؾ إلى مستخدمي تمؾ المعمومات المختمفيف"

                                                 
(1)

 – Jacques Renard (2000) : Théorie et Pratique de l’Audit Interne, 3 eme édition, édition d’organisation, Paris, 

P27 
(2)

 ديف سعيد، دار المريخ، السعودية،حجاج، كماؿ ال ظرية و التطبيق، تعريب: أحمد: المراجعة بيف الن (1989) وليـ توماس، أمرسوف ىنكي – 
 .26ص 

(3)
 .09ص  اف المطبوعات الجامعية، الجزائر،: المراجعة و تدقيق الحسابات، ديو (2003) محمد التيامي طواىر، مسعود صديقي – 

(4)
 .08، ص أحمد حممي جمعة، المصدر سبق ذكره – 

(5)
 .14ص  سوريا،  مراجعة الحسابات، الطبعة الثانية، منشورات الجامعة دمشق، (:1994) حسيف القاضي – 
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ف المقدمة لممراجعة يمكف أف نسجل عدة نقاط ذات أىمية، مف الاستعراض السابق لجممة التعاري
 وىي:

: وذلؾ يعني أف فحص واختبارات المراجع تعتمد عمى تخطيط مسبق المراجعة عممية منظمة ومنهجية -
 (1)والذؼ يتجسد في برنامج المراجعة المعد قبل البدء في العممية وبالتالي فالمراجعة عممية ليست عشوائية

 ى الفكر والمنطق وتنفذ بأسموب ميني سميـ.فيي تعتمد عم
: وىي عبارة عف أؼ بياف أو دليل ممموس داؿ عمى الأحداث الاقتصادية. وتختمف ىذه أدلة الإثبات -

: صور فواتير المبيعات، وصولات مثلالأدلة مف حيث مصدرىا فمنيا ما يكوف مف داخل المؤسسة 
: فواتير الشراء، كما تختمف مف حيث طريقة وصوليا إلى مثلالتسميـ، ومنيا ما يكوف مف خارج المؤسسة 

المراجع فمنيا ما يصل إليو مف خلاؿ المؤسسة كالكشوؼ البنكية وفواتير المورديف ومنيا ما يصل إليو 
 : مصادقات العملاء التي يرسمونيا لو.مثلمباشرة مف الغير 

،التحقيق (examination )تتمحور عممية المراجعة في ثلاث نقاط أساسية وهي الفحص  -
(verification)   بداء الرأي ىو التأكد مف صحة وسلامة الدفاتر والبيانات   فالفحص. (Opion )وا 

والتسجيل المحاسبي لمعمميات وكذا خموىا مف أؼ نقائص أو عيوب، وتعتبر ىذه النقطة لب عممية 
الحكـ عمى صلاحية القوائـ المالية فبحسب الدكتور طواىر محمد التيامي: "ىو  التحقيقالمراجعة. أما 

الختامية كأداة لمتعبير السميـ لنتيجة أعماؿ المؤسسة وعمى مدػ تمثيل المركز المالي لموضعية الحقيقية 
 لممؤسسة".

وعميو فالفحص والتحقيق عمميتاف متكاممتاف ومترابطتاف تمكناف المراجع مف إصدار حكـ شخصي فيما إذا 
 (True and fair view ).املات المالية قد أدت إلى إثبات صورة عادلة كانت عمميات القياس لممع

: فيو ختاـ عممية المراجعة ويقصد بو بمورة نتائج الفحص والتحقيق في شكل تقرير، ويعتبر إبداء الرأؼأما 
 ىذا الأخير ثمرة عممية المراجعة ووسيمة اتصاؿ بيف المؤسسة وجميع الأطراؼ سواء كانوا مف داخميا أو
مف الخارج، ففيو يثبت رأؼ المراجع الفني المحايد في عدالة القوائـ المالية ككل مف حيت تصويرىا لممركز 

)العدالة ىنا تعني توافق المعمومات المتضمنة في القوائـ المالية مع الواقع الفعمي المعاش داخل .المالي 
 المؤسسة(.

 

ومنيجية لتجميع  ىي عبارة عف نظاـ ف التالي لممراجعة:مما تقدـ تقودونا النقاط السابقة إلى تبني التعري
الأدلة والقرائف الكافية والمقنعة وتقييميا بطريقة موضوعية بواسطة شخص مستقل، مؤىل لإبداء رأيو الفني 

                                                 
(1)
 .13: دراسات في الاتجاىات الحديثة في المراجعة، الدار الجامعية، مصر، ص (2003) نصور أحمد البديوؼ، شحاتة أحمد شحاتةم - 
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المحايد عف مدػ تماثل وتوافق المعمومات المتعمقة بالمؤسسة بالواقع، وتقديـ ىذا الٍرأؼ في شكل تقرير 
 .المختمفة سواء داخل المؤسسة أو خارجياللأطراؼ 

 

 : أهمية المراجعــة3
تتجمى أىمية المراجعة في كونيا وسيمة لا غاية، وتيدؼ ىذه الوسيمة عمى اعتبار أنيا أداة رقابية 
فعالة إلى خدمة الأطراؼ المختمفة المستخدمة لمقوائـ المالية المدققة ومف تـ اتخاذ قراراتيـ ورسـ سياساتيـ 

 الجيات التي تيتـ بالمراجعة في: ويمكف حصر أىـ
في وقتنا الحاضر وعمى عكس ما كاف سائدا في السنوات : : " المساىميف، الملاؾ"أصحاب رأس الماؿ -

حيت كاف الملاؾ والمديروف يعرفوف  –الأخيرة مف القرف التاسع عشر والسنوات الأولى مف القرف العشريف 
ظير ما اصطمح عمى تسميتو الممكية  -الأحياف الملاؾ ىـ المديريفبعضيـ البعض وفي كثير مف 

الغائبة نظرا لتشتت ممكية المؤسسات عمى عدد كبير مف الملاؾ، ونظرا لكبر عددىـ وانعداـ الخبرة لدييـ 
تعذر عمييـ الاتصاؿ المباشر بعمميات المؤسسة وبالتالي فيـ يعتمدوف اعتمادا كبيرا عمى تقرير المراجعة 

ؼ يعتبر حمقة وصل بينيـ وبيف المؤسسة ليطمئنيـ عمى مدػ دقة وتعبير القوائـ المالية عف المركز الذ
 المالي الفعمي، وعمى دقة ما جاء بتقرير مف مجمس الإدارة مف معمومات.

ييتـ مسيرو المؤسسة اىتماما كبيرا بالبيانات والمعمومات المحاسبية التي تتضمنيا  :مسيرّو المؤسسة -
المؤسسة وقوائميا المالية، إذ تعتمد عمييا في رسـ السياسات والتخطيط لممستقبل ومتابعة تنفيذ  سجلات

الخطة وتقييـ أداء العامميف عمييا كما تعني بالكشف عف الخطأ أوؿ بأوؿ، وبالتالي فيي تعتمد عمى 
نو أيضا يزيد مف مصداقية عممية المراجعة فعف طريقيا يعزز المراجع مف نفعية وقيمة القوائـ المالية كما أ

 .(1)المعمومات 
 

–يتجو اىتماـ المستثمروف إلى القوائـ المالية المدققة مف طرؼ محايد ومستقل  :المستثمروف و البنوؾ -
لمحكـ عمى معدلات الربحية واحتمالات  -عمى اعتبار أف القوائـ المالية مرآة عاكسة لحقيقة الشركة

مكاف اتخاذ  وذلؾ بيدؼ تقدير حدود المساىمة في رأس ماليا، (2)اليتحققيا، ومدػ ازدىار المركز الم وا 
الاستثمارية السميمة. أما البنوؾ فتعتمد عمى القوائـ المالية المدققة عند رغبتيا في إقراض  القرارات

المؤسسة عمى أساس أف ىذه الأخيرة تمثل حقيقة قيمة الموجودات لقاء القرض و كفاية الأرباح في تغطية 
 فوائد المستحقة.ال

                                                 
(1)

 02 :ص لدار الجامعية، الإسكندرية، مصر،: التطورات الحديثة في المراجعة، ا(2007) أميف السيد أحمد لطفي -  
(2)

 .30، ص ىاب، المصدر سبق ذكرهإبراىيـ طو عبد الو يحي حسيف عبيد،  – 
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إف المصادقة عمى احتراـ النصوص التشريعية والقانونية، وكذا المبادغ المحاسبية  :إدارة الضػرائب - 
المقبولة عموما تضفى الثقة في الحسابات أماـ إدارة الضرائب ومف تـ التأكد مف سلامة تحديد الوعاء 

 الضريبي وا عطاء مصداقية لمتصريحات الضريبية.
إلى ىؤلاء الجيات نجد المتعامموف مع المؤسسة والموردوف ييتموف بنتائج المراجعة حتى بالإضافة 

يتعرفوا عمى مدػ سلامة المركز المالي، والسيولة المتاحة لدؼ المؤسسة، الشيء الذؼ يزيد مف ثقتيـ في 
ة الدولة استرجاع حقوقيـ في الميعاد ويزيد مف اتساع مجالات التعامل معيا. كذلؾ تعتمد بعض أجيز 

عمى البيانات التي تصدرىا عممية المراجعة في العديد مف الأغراض منيا: مراقبة النشاط الاقتصادؼ أو  
رسـ السياسات الاقتصادية أو فرض الضريبة ولا يمكف لمدولة القياـ بتمؾ الأعماؿ دوف بيانات موثوؽ فييا 

 .(1)اومعتمدة مف جيات محايدة تقوـ بفحص ىذه البيانات فحصا دقيق
 

 : أنواع المراجعة4
لكف رغـ تعدد وكل تبويب يتضمف أنواع مختمفة و  المراجعة يمكف تصنيفيا إلى عدة تبويبات،

التبويبات فإف جوىر المراجعة ومبادئيا العممية لا تختمف باختلاؼ الزاوية التي ينظر إلييا لممراجعة. 
 نتعرض إلى ىذه الأنواع: وفيما يمي

 

تنقسـ المراجعة مف حيث الإلزاـ القانوني إلى نوعيف: مراجعة إلزامية ومراجعة : زاوية الإلزام القانوني من
 اختيارية.

: وىي المراجعة التي يحتـ القانوف القياـ بيا، ويترتب عف إىماليا وقوع الشركة المراجعة الإلزامية -
مف سمطة سيادية عمى المجتمع بموجب تشريعات المخالفة تحت طائمة القانوف، حيث تمزـ الدولة بما ليا 

ونممس ىذا جميا في  (2)ليا  تعييف مراجع خارجي لمراجعة حساباتيا واعتماد القوائـ المالية الختامية
التشريعات الخاصة بشركات الأمواؿ في معظـ دوؿ العالـ، ففي الجزائر عمى سبيل المثاؿ نص المشرع 

عمى مايمي: " تعيف الجمعية العامة  4مكرر  715ؼ في مادتو الجزائرؼ مف خلاؿ القانوف التجار 
لممساىميف مندوبا لمحسابات أو أكثر لمدة ثلاثة سنوات تختارىـ مف بيف المينييف المسجميف عمى جدوؿ 
المصف الوطني..." فبموجب ىذه المادة ألزـ المشرع الجزائرؼ شركات الأمواؿ بتعييف محافع لمحسابات 

 لمتجديد مرة واحدة . ثلاث سنوات قابمةوحدد مدة تعينو ب
مف نفس القانوف عمى " يعيف القائموف بالإدارة الأولوف وأعضاء مجمس المراقبة  609كما نصت المادة  

 الحسابات الأولوف في القوانيف الأساسية". لوف ومندبوالأو 

                                                 
(1)

 .20: مراجعة الحسابات بيف النظرية و التطبيق، مؤسسة الوراؽ، عماف، الأردف، ص (2000) محمد جربوع يوسف – 
(2)

 42: أسس المراجعة، الدار الجامعية، مصر، ص (2004)  عبد الفتاح الصحف و آخروف  - 
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ياـ بيا، فالأصل في المراجعة أف : وىي المراجعة التي تتـ دوف إلزاـ قانوني يحتـ القالمراجعة الاختيارية -

تكوف اختيارية، ففي المؤسسات الفردية وشركات الأشخاص تتـ برغبة مف إدارة المؤسسة أو أصحابيا 
بغية الاطمئناف عمى صحة المعمومات المحاسبية الناتجة عف نظاـ المعمومات المحاسبي وعف نتائج 

 الأعماؿ والمركز المالي.
 

يف لممراجعة: بالنظر إلى المراجعة مف ىذه الزاوية يمكف أف نفرز نوعيف متباين: من زاوية مجال المراجعة
 المراجعة الكاممة والمراجعة الجزئية

ولا تضع  الإدارة أو  : وىي التي تخوؿ لممراجع إطار غير محدد لمعمل الذؼ يؤديو،المراجعة الكاممة -
. وفي ظل كبر حجـ المؤسسات وتعدد (1)الجية التي تعيف المراجع أية قيود عمى نطاؽ مجاؿ عممو

عممياتيا بات مف الضرورؼ عمى المراجع أف يتبنى أسموب العينة عمى أف يبدػ رأيو الفني عف مدػ 
سلامة القوائـ المالية كاممة بغض النظر عف المفردات التي شمميا فحصو بصفتيا تقع كمية عمى 

 مسؤوليتو.
عمل المراجع عمى بعض العمميات أو البنود دوف غيرىا  : في ىذا النوع يقتصرالمراجعة الجزئية -

كمراجعة النقدية أو الديوف أو الحقوؽ أو المخزوف... ويوكل مثل ىذا النوع مف المراجعة في حالة الشؾ 
 في وجود اختلاس أو تلاعب في البند المراد مراجعتو سواء مف الجية المسيرة أو الملاؾ.

مراجع عمى عقد كتابي يوضح فيو بالتفصيل نطاؽ المراجعة وذلؾ ومف المرغوب فيو ىنا أف يحصل ال
لكي يبرغ ذمتو مف الإىماؿ أو القصور في بند لـ يعيد إليو، وكذا يصبح مف السيل حصر مسؤولية 

 المراجع عف البند الذؼ وكّل لو.
 

 والمراجعة المستمرةنميز فيو ىو الأخر نوعيف مف المراجعة: المراجعة النيائية : من زاوية توقيت المراجعة
: وىي التي تبدأ بعد انتياء الدورة المحاسبية أؼ أف المراجع يباشر عممو بعد ترصيد المراجعة النيائية -

قفاؿ الدفاتر وكل الأعماؿ المتعمقة بميزاف المراجعة وتحضير الحسابات الختامية، ويناسب  الحسابات وا 
سطة، مف مزاياه أنو يتميز بانخفاض التكاليف نسبيا ىذا النوع مف المراجعة المؤسسات الصغيرة والمتو 

اعتمادا عمى الوقت التي تستغرقو وبالرغـ مف ىذا فيعاب عميو أنو لا يمكف مف إصدار حكـ سميـ حيث 
 أف اكتشاؼ الأخطاء والتلاعب بعد انتياء السنة المالية قد يترتب عنو عدـ إمكانية معالجة ما تـ اكتشافو.

 

: يعتبر ىذا النوع مف المراجعة بالغ الأىمية في المؤسسات الكبيرة، أيف تتـ المراجعة مرةالمراجعة المست  -
أثناء الدورة المحاسبية، حيث تستوجب زيارة المراجع مرات عديدة بشكل دورؼ أو بشكل فجائي. وليذا 

 النوع مف المراجعة مزايا عديدة نحصرىا في:

                                                 
(1)

 43، ص عبد الفتاح الصحف وأخروف، المصدر سبق ذكره  -  
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مية المراجعة تساعد المراجع عمى التوسع في نطاؽ أف طوؿ الفترة الزمنية التي تتـ فييا عم -
 الفحص.

اكتشاؼ الأخطاء والتلاعب أوؿ بأوؿ، مما يعني عدـ وجود مدة كبيرة بيف تاريخ وقوع الخطأ  -
 وتاريخ اكتشافو مما يساعد عمى اتخاذ سبل وقائية لمعالجتو.

وجوب اليقظة والحيطة زيارات المراجع المتكررة و المفاجئة تخمق لدػ الموظفيف شعورا ب -
 والانتباه.

 رغـ أىمية المزايا التي توفرىا المراجعة المستمرة، فإف ىذا لا يمنع مف وجود مساوغ لعل أىميا:
تردد المراجع ومعاونو بصورة متكررة عمى الشركة قد يؤدؼ إلى قياـ صداقات وعلاقات شخصية مما   -

 رأيو. سوؼ يؤثر عمى حياد و استقلاؿ المراجع عند إبداء
تحتاج المراجعة المستمرة إلى وقت طويل مما يتعب ويرىق المراجع الشيء الذؼ يساعد عمى خمق  -

 الروتيف.
 

تنقسـ المراجعة مف حيت مدػ الفحص وحجـ الاختبارات إلى نوعيف ىما: :  من حيت زاوية الفحص 
 المراجعة الشاممة والمراجعة الاختبارية.

المراجعة التي كانت سائدة في بداية عيد المينة، وفييا يقوـ المراجع بمراجعة : وىي المراجعة الشاممة -
جميع القيود والدفاتر والسجلات والحسابات والمستندات لمتأكد مف أف جميع العمميات مقيدة بشكل صحيح 

دؼ ومنتظـ. ويلاحع في ىذا النوع مف المراجعة أنو صالح لممؤسسات الصغيرة دوف الكبيرة منيا، إذ يؤ 
استخداميا في ىذه الأخيرة إلى زيادة أعباء عممية المراجعة وتعارضيا مع عاممي الوقت والتكمفة التي 

 .(1)يحرص المراجع عمى مراعاتيما باستمرار
 

: يسود ىذا النوع مف المراجعة المؤسسات الكبيرة وفييا يقوـ المراجع بمراجعة المراجعة الاختبارية -
وتدقيق الجزء مف الكل. حيث يقوـ باختبار عدد مف المفردات لكي تخضع لعممية الفحص مع مراعاة 
تعميـ نتائج الفحص عمى مجموع المفردات التي تـ اختيارىا. ويمكف أف نشير إلى أف الحكـ الصادر عف 

 : (2)عة العينة قد لا يكوف ممثل لمفردات المجتمع ككل وىذا يرجع إلى المشاكل التاليةمراج
 عدـ تمثيل العينة المختارة لممفردات المجتمع ككل. -
 عدـ الاعتماد عمى الأدوات الإحصائية المناسبة لاختيار العينة. -
 الأخطاء  الواردة عف عممية تقدير المعالـ المجتمع. -
 

تعتبر الجية التي تقوـ بالمراجعة مف بيف أىـ محددات التي تفرز : جهة التي تقوم بالمراجعةمن زاوية ال
 نوعيف مف المراجعة ىما عمى النحو التالي: مراجعة خارجية ومراجعة داخمية.

                                                 
(1)

 44، ص  المصدر سبق ذكرهعبد الفتاح الصحف و آخروف،  – 
(2)

 30، ص  المصدر سبق ذكرهطواىر محمد التيامي، مسعود صديقي،  – 
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: وىي المراجعة التي تتـ مف طرؼ مراجع خارجي مستقلا عف الإدارة، ولا يتنمي المراجعة الخارجية -
ؤسسة المختمفة، بغية فحص البيانات والسجلات المحاسبية والوقوؼ عمى تقييـ نظاـ الرقابة لأجيزة الم

 الداخمية مف أجل إبداء رأؼ محايد حوؿ صحة وصدؽ المعمومات المحاسبية.
: يعتبر ظيور المراجعة الداخمية لاحقا لممراجعة الخارجية، ومف تـ فيي تعتبر حديثة المراجعة الداخمية -

رنت بالمراجعة الخارجية. وتعتبر المراجعة الداخمية فحص لعمميات المؤسسة ودفاترىا بواسطة إذا ما قو 
 الإدارة أو قسـ داخل المؤسسة لو حرية الحكـ والاستقلالية في التصرؼ، مف اجل الوقوؼ عمى:

 التأكد مف السير الحسف لإجراءات الرقابة الداخمية. -
 المستخدمة في المؤسسة. التحقق مف صحة المعمومات والبيانات -
 انسجاـ العمميات و احتراميا لمقوانيف. -
 فعالية نظاـ الرقابة الداخمية. -
 
 مكف تقسيـ المراجعة بما ينسجـ والاتجاىات الحديثة لتطوير أفاقيا إلى الأنواع التالية:ا يمك
 

والمستندات والسجلات : وىي عبارة عف فحص أنظمة الرقابة الداخمية والبيانات المراجعة المالية -
والحسابات والدفاتر المحاسبية والممفات وجميع وسائل الحفع الآلي الخاصة بالشركة تحت المراجعة 
واختبار ىذه الدفاتر والسجلات والتحقق مف صحة محتويات القوائـ المالية، وذلؾ عف طريق المراجعة 

لية ة والقانونية لممستندات المؤيدة لمعمميات الماوالمستندية لمراجعة النواحي الشكمية والموضوعي  المحاسبية
 والمحاسبية.

 

وتسمى أيضا مراجعة الأداء أو التنفيذ، وييدؼ إلى مراجعة مدػ التزاـ الشركة : مراجعة الالتزام -
بالمعايير المقررة، كالسياسات والإجراءات الإدارية الرسمية المكتوبة لمشركة، وىذا النوع مف المراجعة ييتـ 

لالتزاـ بالقوانيف والسياسات والنظاـ الداخمي، حيث يكوف الغرض منو معرفة مدػ التقيد أو الالتزاـ بأداء با
سياسات معينة، أو قوانيف وتعميمات أو مدػ التقيد بعقود معينة، حيث يقوـ المراجعوف في ىذه الحالة 

 قررة أـ لا.ياسات والإجراءات المبكتابة تقرير عما إذا كاف قد تـ اتباع تمؾ الس
 

: تيدؼ المراجعة القضائية إلى تتبع أو منع نشاطات الغش والاحتياؿ، وقد تطور المراجعة القضائية -
ىذا النوع مف المراجعة وازدادت أىميتو خاصة في الجانب التجارؼ والمسائل المالية، وقد يتـ استخداـ ىذا 

ومف المجالات التي يمكف أف يتعامل معيا النوع مف المراجعة في مؤسسات القطاع العاـ أو الخاص، 
 :(1)المراجعوف القضائيوف، ما يمي

                                                 
(1)

 – William MESSIER (2000) : auditing and assurance services, McGraw-hill, USA, p :12. 
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   ،جراءات التفاوض المتعمقة بالتسويات التأمينية  التحرؼ عف حالات الاختلاس وتوثيقيا وا 
  تحميل العمميات المالية التي تتضمف تحويلا غير مرخص )عدـ وجود صلاحية( لمنقدية بيف

 الشركات، 
 جلات محاسبية غير كاممة لتسوية مطالبة تأمينية عند تقييـ المخزوف.إعادة ترتيب س 

 

: وتعرؼ المراجعة التشغيمية بأنيا الفحص الشامل لموحدة أو الشركة لتقييـ أنظمتيا المراجعة التشغيمية -
كفاءة والرقابة فييا وأدائيا مقاسة بواسطة الأىداؼ الإدارية. واليدؼ مف عمميات المراجعة تحديد فعالية و 

التنظيـ، حيث تقيس الفعالية كيفية تحقيق الشركة لأىدافيا بنجاح، في حيف تقيس الكفاءة كيفية استخداـ 
الشركة لمواردىا بشكل جيد لتحقيق أىدافيا، حيث يقوـ المراجع بفحص إحدػ الوحدات أو الدوائر لتحديد 

بالإضافة إلى مدػ استخداميا لمواردىا  ما إذا كانت تقوـ بتحقيق أىدافيا طبقا لما ىو مقرر "الفعالية"،
 .(1)بشكل مناسب "كفاءة"

 

 :(2)يوجد ثلاثة أنواع أو فئات مف عمميات المراجعة التشغيمية
 إف المراجع عند قيامو بعممية المراجعة الوظيفية يقوـ بتتبع العممية أو النشاط الوظيفية  المراجعة :

إلى نيايتو، فالعمميات قد تشترؾ في إنجازىا أكثر مف محل المراجعة مف بداية العممية أو النشاط 
وحدة أو دائرة تنظيمية داخل الشركة، وبالتالي فإنو يتوجب عمى المراجع القياـ بفحص الإجراءات 
التي تمت في المراحل التي قطعتيا، وفي مختمف الوحدات التنظيمية في المنظمة فمثلا، عممية 

بيف الدائرة التي طمبت ىذه الموازـ ودائرة الموازـ والدائرة  شراء لوازـ في الشركة تكوف مشتركة
المالية ولجنة العطاءات المختصة في الشركة، وىنا يقوـ المراجع بمتابعة ىذه العممية منذ وضع 

 مواصفات الموازـ المراد شراؤىا وحتى تسديد قيمة ىذه الموازـ أو المشتريات.
 امو ىنا عمى الوحدة التنظيمية داخل المنظمة )إحدػ : يركز المراجع اىتمالمراجعة التنظيمية

الإدارات( ويقوـ بإخضاع جميع عممياتيا وأنشطتيا لعممية مراجعة وتحميل وتقييـ يشمل فحص 
جراءات ىذه الوحدة وعلاقاتيا بالوحدات الأخرػ،  ومراجعة أىداؼ وخطط وسياسات وأساليب وا 

ف المراجع لا يخرج عف الحدود التنظيمية لموحدة أو وفي مثل ىذا النوع مف المراجعة التشغيمية، فإ
الدائرة محل المراجعة، وذلؾ بعكس المراجعة الوظيفية التي لابد وأف تشمل جيات أخرػ غير 

 الوحدة الإدارية محل المراجعة.
                                                 
(1)

 – Whittington ROY and Pany KURT (1998) : Principles of Auditing, 12 
td

 edition, McGraw-Hill, USA, p :56. 
(2)

 – Alven ARENS and James LOEBBECKE (2004) : Auditing : an integrated approach , 8 édition, Prentice-hall 

international, USA, p : 740. 
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 يتميز ىذا النوع مف المراجعة التشغيمية بأنو فحص وتقييـ أحد المجالات مراجعة المهام الخاصة :
لتنظيـ، فقد يكوف نشاطا ما أو جزء منو يتـ تدقيقو نظرا لأىميتو، أو أنو يواجو بعض داخل ا

المشكلات التي يجب معرفتيا بيدؼ إيجاد الحموؿ الملائمة ليا، وذلؾ مثل تدقيق برنامج خدمة 
المجتمع المحمي في الشركة حوؿ الدورات التدريبية ومدػ تنفيذىا في مواعيدىا أو بحث أسباب 

 قباؿ عنيا.عدـ الإ
 

وىناؾ مياـ أخرػ جديدة لممراجعة ىي مراجعة النشاط الاجتماعي لممنظمة والنابع مف المسؤولية 
الاجتماعية تجاه المجتمع والبيئة المحيطة، حيث بدأت الشركات تأخذ بمفيوـ المحاسبة عف المسؤولية 

المالية في القوائـ المالية، فظيرت الاجتماعية التي يتـ الافصاح عنيا حتى تـ إدماجيا مع المعمومات 
الحاجة إلى نشاط مستقل ييدؼ إلى التأكد مف صحة ودقة المعمومات الاجتماعية الناتجة، وعف مدػ 

 دلالة التقارير المنشورة عف الأداء الاجتماعي.
وتعرؼ المراجعة الاجتماعية بأنيا الدراسة والفحص والتقييـ المنظـ للأداء الاجتماعي لممنظمات 
بيدؼ التحقق مف مدػ سلامة تعبير القوائـ المالية والتقارير الاجتماعية عف مدػ تنفيذ الشركة 

 لممسؤولية الاجتماعية الممقاة عمى عاتقيا، ومدػ مساىمتيا في الرفاىية العامة لممجتمع.
 

 الإطار النظري لممراجعة :5
والمبادغ المترابطة فيما بينيا، والتي يمثل الإطار النظرؼ لممراجعة مجموعة مف المفاىيـ الأساسية 

تيدؼ إلى إرشاد المراجع للإجراءات التي يعمل بيا وكذلؾ المعايير التي يقيس بيا جودة أداءه، حيث 
 يمكننا ملاحظة عناصر الإطار النظرؼ لممراجعة في الشكل الموالي:

 ( عناصر الإطار النظري لممراجعة01شكل )ال
 
 

 .43وليـ توماس وأمرسوف ىنكي، المصدر سبق ذكره، ص: :المصدر
 

مف خلاؿ الشكل السابق نلاحع أف الإطار النظرؼ لممراجعة يتكوف مف خمسة عناصر أساسية، كما 
قبمو، نلاحع أف الأسيـ تتجو مف اليميف نحو اليسار، أؼ أف كل عنصر ما ىو إلا نتاج لمعنصر الذؼ 

 سنحاوؿ فيما يمي التطرؽ إلى أركاف الإطار النظرؼ لممراجعة:
 
 

ٛش يعاٚ يفاْٛـى  فشٔض   إجشاءاخ  أْذاف  
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 :فروض المراجعة : 5-1
تقوـ المراجعة عمى جممة مف الفروض يتخذ منيا إطار نظرؼ يمكف الرجوع إليو في عمميات  

الفرض بأنو: "قاعدة تحظى بقبوؿ عاـ، وتعبر عف التطبيق العممي  Kohler  المراجعة، ولقد عرؼ
ويمكف حصر أىـ الفروض التي ترتكز  .(1)وتستخدـ في حل نوع معيف مف المشاكل أو ترشيد السموؾ"

 :(2)عمييا عممية المراجعة في الأتي
 .قابمية البيانات لمفحص 
 .عدـ وجود تعارض حتمي بيف مصمحة المراجع و الإدارة 
 .خمو القوائـ المالية وأية معمومات تقدـ مف أؼ أخطاء و تواطئية 
 .وجود نظاـ سميـ لمرقابة الداخمية 
 .التطبيق المناسب لممبادغ المحاسبية 
 .مراجع الحسابات يزاوؿ عممو كمراجع 
 .استقلاؿ المراجع 

 

 وفيما يمي سوؼ نتطرؽ إلى شرح كل عنصر عمى حدا:
: إف أساس عممية المراجعة ىو فحص البيانات والمستندات المحاسبية بغية قابمية البيانات لمفحص -

داعي لمقياـ بعممية المراجعة فيذه  الحكـ عمى المعمومات التي تنتجيا، فبدوف قابمية البيانات لمفحص لا
الفرضية تنبع مف المعايير المستخدمة لتقييـ جودة المعمومات المحاسبية وتتمثل ىذه المعايير في العناصر 

 التالية:
  مات وبيف القرار موضوع الدراسة الملاءمػة: يقصد بيا وجوب الارتباط المنطقي بيف المعمو

 فالمعمومات الملائمة ىي تمؾ المعمومات القادرة عف إحداث تغيير في اتجاه القرار.
  القابمية لمفحص: ىذا يعني أنو إذا تـ فحص المعمومات والبيانات مف قبل شخص أخر فيجب

 الوصوؿ إلى نفس النتائج.
  بدوف ذاتية وبكل موضوعية ولكي تتوافر البعد عف التحيز: أؼ تسجيل الأحداث الاقتصادية

 الموضوعية لابد أف تتوفر الخصائص التالية:
 الصدؽ في التعبير عف الظواىر -
 إمكانية القابمية لمفحص -
 الحياد. -

                                                 
(1)

 20ص  د حممي جمعة، المصدر سبق ذكره،أحم – 
(2)

 12 ، صالتيامي، صديقي مسعود، المصدر سبق ذكره طواىر محمد – 
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: يتمحور ىذا الفرض في العلاقة التبادلية عدم وجود تعارض حتمي بين مصمحة الإدارة و المراجع -
راجع و الإدارة، ويستوجب ىذا الفرض وجود نوع مف التكامل والتعاوف بيميما. لممنافع التي تنشأ بيف الم

فالإدارة تستعمل البيانات التي قاـ المراجع بفحصيا ومف تـ التصديق عمييا في اتخاذ القرارات ورسـ 
أؼ وبالمثل عمى الإدارة أف تمد المراجع بكل المعمومات التي مف شأنيا أف تساعده عمى بناء ر  السياسات

 صائب محايد.
 

: نظرا لأنو لا يوجد تعارض حتمي خمو القوائم المالية  وأية معمومات تقدم من أية أخطاء و تواطئية -
بيف المراجع ومعدؼ القوائـ المالية، فإف المراجع يمكنو الحفاظ عمى نزعة الشؾ المينية الموجودة لديو. 

اكتشاؼ الأخطاء الواضحة والتلاعبات التي تـ وبالتالي فإف ىذا الفرض يثير مسؤولية المراجع عف 
 التواطؤ فييا، وعميو يجب التركيز عمى العناية المينية المطموبة عند القياـ بميمتو.

: تعتبر الرقابة الداخمية خطة تنظيمية عامة تيدؼ إلى التأكد مف وجود نظام سميم لمرقابة الداخمية -
كة تيدؼ إلى إرساء قواعد عامة لمثقة. وعميو فوجود نظاـ التطبيق الصارـ للإجراءات، وبصورة عامة حر 

 يحد مف وجود الأخطاء والتلاعبات.سميـ وقوؼ لمرقابة الداخمية داخل المؤسسة سوؼ يقمل إف لـ نقل 
يتطمب ىذا الفرض ضرورة تبياف ما إذا كانت القوائـ المالية قد  :التطبيق المناسب لممبادئ المحاسبية -

غ المحاسبية المتعارؼ عمييا، وىو ما يعني ضمنيا أف المبادغ المحاسبية المتعارؼ عرضت طبقا لممباد
 ميو صدؽ وعدالة عرض ىذه القوائـ.عمييا تمثل معيارا يقاس ع

: يقوـ ىذا الفرض عمى أف مراجع الحسابات عميو التصرؼ في مراجع الحسابات يزاول عممه كمراجع -
الاتفاقية المبرمة بينو وبيف المؤسسة عمى أف لا تمس أو تخل تمؾ حدود نطاؽ عممو، وذلؾ وفقا لما تمميو 
 ى رأسيا الاستقلالية والموضوعية.الاتفاقية بمعايير وقواعد سموؾ المينة وعم

: يمثل ىذا الفرض حجر الأساس في عممية المراجعة، وينتج مف فرضيف سبق استقلال المراجع -
ة الإدارة والمراجع و فرض المراجع يزاوؿ عممو التعرض ليما: فرض عدـ وجود تعارض بيف مصمح

 :(1)كمراجع فقط، ويعتمد فرض استقلاؿ المراجع عمى نوعيف مف المقومات ىما
 ،المقومات الذاتية: وىي التي تتعمق بشخصية المدقق وتكوينو العممي والخمقي وخبرتو العممية 
 الموضوعية: وىي ما تتضمنو التشريعات، وما تصدره الييئات المينية مف أحكاـ  المقومات

  وقواعد وضمانات.
  ويفسر ىذا الفرض حق المراجع في إبداء الرأؼ المعارض في تقريره إف دعت الحاجة لذلؾ.

                                                 
(1)

 .21، ص أحمد حممي جمعة، المصدر سبق ذكره – 
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 المراجعة مفاهيم : 5-2
فكرة مجردة تخدـ وظيفة تعني المفاىيـ التعميـ العقمي والذىني، ويُعرؼ المفيوـ بأنو :" أؼ 

ومنو نخمص إلى أف كل لفع  (1)تنظيمية"، كما يعرؼ كذلؾ بأنو: "فكرة ذىنية مترجمة أو معبر عنيا بمفع"
متعارؼ عميو ومقبوؿ في مجاؿ البحث يعتبر مفيوما، وتتمثل مفاىيـ المراجعة في التعميمات العريضة 
والمستنتجة مف الفروض السابق ذكرىا. كما أف المفاىيـ تمثل بدورىا الأساس لتحديد المبادغ والإجراءات 

 والأىداؼ.
ف المحاسبة والمراجعة، فإف المفاىيـ المستخدمة في نظرية المحاسبة وبما أف ىناؾ ارتباط قوؼ ومتكامل بي

تعتبر لازمة أيضا في نظرية المراجعة، ومف أمثمة ىذه المفاىيـ التي سبق وأف أشرنا ليا في الفصل الأوؿ 
 .والثالث مف الأطروحة: الأصوؿ والخصوـ، الأمواؿ الخاصة، الإيرادات والنفقات...

ديد مف المفاىيـ الأساسية التي تضيفيا لمفاىيـ المحاسبة، وعمى أية حاؿ ىناؾ ولنظرية المراجعة الع
 : (2)خمسة مفاىيـ أساسية عمى الأقل يمكف تحديدىا في مجاؿ المراجعة وىي

عمى المراجع الالتزاـ بالثقة والأمانة والنزاىة والسرية المينية : السموك الأخلاقي: الأساس في الاحتراف -
 ضرورؼ لمحفاظ عمى شرؼ المينة.والتكتـ كأساس 

: يجب أف يكوف المراجع مستقل عف الشركة الذؼ يجرؼ الاستقلال: أساس حياد المراجع وموضوعيته -
المراجعة فييا، لضماف خمو عممية المراجعة مف التحيز وتضارب المصالح، فيجب عمى المراجع أف 

لضماف أف تستند مراجعتو عمى الأدلة يستخدـ عقمو وليس عاطفتو في جميع مراحل عممية المراجعة 
 المقنعة دوف التأثر بآراء الأخريف ومصالحو معيـ.

: يجب عمى المراجع بذؿ العناية المينية لأىمية العناية المهنية الواجبة: تطبيق الاجتهادات المهنية -
ة بتقريره، حيث المينة التي يؤدييا، والثقة التي وضعت فيو مف قبل عملائو وغيرىا مف الأطراؼ الميتم

اية وأمانة لخدمة وحماية يجب عمى المراجع أف يبدؿ قصارػ جيده في القياـ بالمياـ المستندة إليو بعن
 عملائو.

: إف اختيار أدلة المراجعة والتحقق مف صلاحيتيا يقوـ عمى أدلة الإثبات: طريقة عقلانية وموثوقة -
اءات المراجعة تكوف خلاؿ فترة محدودة وبموارد اختيار عينات مف المعمومات المتاحة، وذلؾ لأف إجر 

محدودة أيضا، ومف ثمة فإف المراجع يستخدـ العينات، والتي يجب اختيارىا حسب مستوػ مف الثقة التي 
 يحددىا المراجع، حيث يستخدـ حكمو الميني في تحديد مستوػ الثقة المرغوب فييا.

                                                 
(1)

 .25صٕسج، ص: (: انًعاٚٛش انذٔنٛح نهًشاجعح: تذهٛم ٔإطاس انتطثٛق، انطثعح الأٔنٗ، انًكتثح انعصشٚح، ان2000ًُيذًٕد انضٛذ َاغٙ ) – 
(2)

 – Dennis ARTER et al (2003) : how to audit : the process based QMS, American Society for Quality, 

Woshington, p :06. 
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التقرير، يؤكد أف المراجع محل ثقة جميع أصحاب : إف الالتزاـ بصدؽ ودقة العرض الصادق والعادل -
المصالح داخل الشركة وخارجيا، إذ أف تقريره العادؿ يضمف أف إدارة الشركة قد احترمت المعايير 

 المحاسبية المتعارؼ عمييا في إعداد وعرض القوائـ المالي.
 

المعايير في مجاؿ المراجعة عبارة عف الأنماط التي ييتدؼ بيا المراجع أثناء  :معايير المراجعة: 5-3
أدائو لميمتو، والتي تستنتج منطقيا مف الفروض والمفاىيـ التي تدعميا، وعمى ىذا الأساس فإف المعيار 
ة في المراجعة تمثل القاعدة العامة التي ترشد المراجع في سموكو الميني حتى تمكنو مف إنجاز عممي

قائمة بمجموعة  AICPAالمراجعة بالجودة المناسبة، وقد أصدر المجمع الأمريكي لممحاسبيف القانونييف 
كما أصدر  أطمق عمييا معايير المراجعة المقبولة قبولا عاما، 1945، وأخرػ سنة 1939المعايير سنة 

لمصدر الأساس الذؼ يعتمد وتعد المعايير ا معايير المراجعة الدولية، IFACالاتحاد الدولي لممحاسبيف 
مف  عميو في مينة المراجعة في جميع أنحاء العالـ، عمى أية حاؿ، فإننا سوؼ نتعرض ليذه المعايير بنوع

 .الموالي الفصل يالتفصيل ف
 

 أهــداف المراجعة : 5-4
المرجو الوصوؿ إلييا. ويستطيع المنقب في  تعتبر الأىداؼ بالنسبة لأؼ نشاط الغايات المسطرة

التطور التاريخي لممراجعة أف يلاحع التغيير اليائل الذؼ طرأ عمى الأىداؼ وبالتالي المضموف )مدػ 
الفحص والتحقيق وكذلؾ درجة الاعتماد عمى نظاـ الرقابة الداخمية( ويمكف إيجاز ذلؾ في العرض 

 التاريخي التالي:
 أهداف المراجعة والمضمون (: تطور 01الجــدول )

 أهمية الرقابة الداخمية مدى الفحص الهــدف من المراجعة الفترة
 عدـ الاعتراؼ بيا مفصل اكتشاؼ التلاعب والاختلاس 1500قبل 

 عدـ الاعتراؼ بيا مفصل اكتشاؼ التلاعب والاختلاس  1500-1850
 اكتشاؼ الأخطاء الكتابية -  1850-1905

 والاختلاساكتشاؼ التلاعب  -
 عدـ الاعتراؼ بيا مفصل 

 تحديد مدػ سلامة وصحة القوائـ المالية - 1933 -1905
 اكتشاؼ الأخطاء والتلاعب -

 مفصل
 بعض الاختبارات

 مبدئي  وسطحي اعتراؼ

 تحديد مدػ سلامة وصحة القوائـ المالية - 1933-1940
 اكتشاؼ الأخطاء والتلاعب -

 بيا ة الاىتماـيبدا مراجعة اختبارية

 اىتماـ و تركيز قوؼ  مراجعة اختبارية تحديد مدػ سلامة وصحة القوائـ المالية  ...1940منذ 

 Lionel collins, Gerard Valin, op-cit, p 19:المصـدر  
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مما سبق نخمص إلى أف اليدؼ الرئيسي لممراجعة ىو إبداء رأؼ فني محايد بخصوص صدؽ وعدالة 
القوائـ المالية المعدة لمنشر وىذا ما نممسو جميا في تعريف مجمع المحاسبيف القانونيف الأمريكييف 

AICPA   (1)  (2) 200والاتحاد الدولي لممحاسبيف في المعيار الدولي رقـ. 
ذكر ىنا أف تطور أىداؼ المراجعة يرجع إلى القضاء الإنجميزؼ، ولعل العبارة المشيورة والجدير بال
والتي وصف فييا المراجع بأنو: " كمب حراسة  1896في قضية خميج الأقطاف سنة  Lopaseلمقاضي 

 is watching dog not a bloodhound "(3)وليس كمب ذا حاسة شـ قوية لاقتفاء أثار المجرميف 
راحة لا ضمنا أف اكتشاؼ الغش والخطأ ليس ىدفا مف أىداؼ عممية المراجعة وأنو ليس مف تشير ص

المفروض أف يكوف المراجع جاسوسا أو شرطيا بل يجب عميو أف لا يبدأ عممو وىو يشؾ فيما يقدـ إليو 
 مف معمومات وبيانات.

 يا:ويمكف عمى وجو الإجماؿ حصر أىداؼ المراجعة الفرعية في عدة نواحي أىم
 ة والحكـ عمى مدػ التأكد مف صحة و دقة البيانات المحاسبية المقيدة في دفاتر وسجلات المؤسس

 ،الاعتماد عمييا
  التحقق مف الوجود الفعمي لمعناصر المادية " استثمارات، مخزونات..." والتأكد مف أف جميع

 ،في القوائـ المالية موجودة فعلا الممتمكات المقيدة
 رتكاب الأخطاء وأعماؿ الغش والتزوير وذلؾ مف خلاؿ تدعيـ المؤسسة بنظاـ التقميل مف فرص ا

 ،رقابة داخمية وما تحدتو الزيارات الفجائية لمراجع الحسابات مف أثر في نفوس الموظفيف
  التأكد مف أف كل العمميات المسجمة محاسبيا مقيمة وفق المبادغ المحاسبية المعروفة والمتفق

 .نظاـ المحاسبي الماليالنص عمييا عمييا الذؼ 
 

بالإضافة إلى ىذا فقد ظيرت حديثا أىداؼ أخرػ لممراجعة كانت وليدة التطور السريع الذؼ يشيده عالمنا 
بداء رأؼ بل تحوؿ إلى جية أخرة ىي جية  فمـ يعد اىتماـ المراجعة منحصرا في كشف الأخطاء وا 

 :(4)عمييا المراجعة الجيدة ىي الركائز الثلاث الأتيةالمخاطر، لذلؾ فإف الاتجاىات الحديثة التي تعتمد 
  ،تحديد وتسيير المخاطر ومفيوـ الأىمية النسبية 

                                                 
(1)

 – An Audit is : «  an examination intended to serve as a basis for an expression of opion, regarding the 

fairness, consistency and conformity with accepted accounting principles, of statements prepared by a 

corporation or other entity for publication ” 
(2)

 – to enable the auditor to express an opion whether the financial statement are prepared in all material 

respects, in accordance with an identified financial reporting framework. 
(3)

 .9، ص أحمد حممي جمعة، المصدر سبق ذكره -  
(4)

، أطشٔدح دكتٕساِ غٛش يُشٕسج، تٕدٛذ أَظًح يشاقثح دضاتاخ انششكاخ انتجاسٚح فٙ دٔل اتذاد انًغشب انعشتٙ(: 2011يختاس يضايخ ) – 

 .145-144جايعح تاتُح، ص: 
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  ،وجود لجنة المراجعة أو المراقبة 
 .تطبيق حوكمة الشركات 

 

: إف المخاطر التي يحاوؿ المراجع الإجابة عنيا، والتي ليست تحديد المخاطر ومفهوم الأهمية النسبية -
طة ومنفردة، بل مركبة ومتعددة، وتشمل كل مف مخاطر المراجعة المتمثمة في: مخاطر مخاطر بسي

 .(1)طبيعية كامنة، ومخاطر الرقابة، ومخاطر الاكتشاؼ، ومخاطر الأعماؿ
بالإضافة إلى المخاطر السابقة، ىناؾ نقطتيف ىامتيف يتميز بيما العمل التدقيقي عف العمل المحاسبي، 

قياـ بالمراجعة الشاممة أو الكمية لمعمميات المحاسبية لموصوؿ إلى الرأؼ المراد وتخض الأولى صعوبة ال
الوصوؿ إليو، لذلؾ يتـ المجوء إلى العينات لمحصوؿ عمى خصائص يفترض أنيا تمثل المجتمع أؼ باقي 

 العمميات التي لـ تراجع ولـ تفصح.
ع ومستخدمي رأيو أو تقريره في درجة أىمية بينما تتعمق الثانية بإمكانية تبايف وجيات النظر بيف المراج

بعض النقاط، بحيث أف المراجع يرػ قمة أىميتيا، بينما يرػ الأخروف العكس، وىذا ما يسمى بالأىمية 
النسبية، لكف بشكل عاـ بالنسبة لممراجع كل حادثة أو عممية لا يكوف تأثيرىا في النتيجة كبيرا تعتبر 

مصمحو الضرائب أو المساىميف يمكف أف يعطوا لمحادثة أو العممية أىمية  ضئيمة أو عديمة الأىمية، بينما
 أكبر مف ذلؾ.

 

تعرؼ لجنة المراجعة بأنيا:" لجنة مكونة مف مديريف غير تنفيذييف مسؤولة عف  :وجود لجنة مراجعة -
جراء تقييـ دورؼ  تقييـ أداء مجمس الإدارة، والتأكد مف أف القرارات التنفيذية لـ يتـ اتخادىا بشكل فردؼ، وا 

 .(2)خمية والخارجية"لنظاـ الرقابة الداخمية، والمساىمة في تحديد المياـ والمسؤوليات لكل مف المراجعة الدا
 the canadian Institute of Chartered ولقد عرفت الييئة الكندية لممحاسبيف القانونييف

Accountants   لجنة المراجعة بأنيا: " لجنة مكونة مف المديريف غير التنفيذييف الذيف تتركز مسؤولياتيـ
دارة. وتعد لجنة المراجعة حمقة وصل بيف في مراجعة القوائـ المالية السنوية قبل تسميميا إلى مجمس الإ

المراجعيف ومجمس الإدارة، وتتمخص نشاطاتيا في مراجعة ترشيح المراجع الخارجي، ونطاؽ ونتائج 
 (3).المراجعة، وكذلؾ الرقابة الداخمية لمشركة، وجمع المعمومات المالية المعدة لمنشر"

                                                 
(1)

 .11أيٍٛ انضٛذ أدًذ نطفٙ ، انًصذس صثق ركشِ، ص:  – 
(2)

 –Chris MALLIN (2003) : the relationship between corporate governance , transparency and financial 

disclousure, selected issues in corporate governance : regional and country experiences, united  Nations 

conference on Trade and devlopement , New York. 
(3)

 – The canadian  Institute of Chartered Accountants (1992) : Terminology for Accountants, 4th édition , CICA, 

Canada. 
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لكبيرة مف أجل تعزيز المتابعة المستقمة لعمميات وعميو تعتبر لجنة المراجعة لجنة خاصة في الشركات ا
إعداد القوائـ المالية، والمراجعة القانونية، وتتكوف مف أعضاء غير تنفيذييف وليست ليـ السمطة، ويجب أف 

 يكوف بعض أعضائيا ممميف بالأمور المحاسبية والمالية.
كة عمى طرؽ، عمميات إعداد المعمومات تعمل ىذه المجنة عمى التقميل مف تأثير الجية التنفيذية في الشر 

 :(1)المحاسبية والمالية. وتكوف مف مياـ المجنة ما يمي
  ،متابعة مراحل إعداد المعمومات المحاسبية المالية 
  مراقبة مدػ كفاءة نظاـ الرقابة الداخمية والمراجعة الداخمية، وفي الحالات الخاصة طريقة تسيير

  المخاطر المحيطة بتسيير الشركة،
 .التأكد مف استقلالية المراجع القانوني، وتوفير الظروؼ الجيدة لو لأدائو لميمتو 

 إف وجود ىذه المجنة لا يغني المراجع لأخد احتياطاتو وحذره، لكف تسيل كثيرا مف ميمتو.
 

جراءات المراقبة المتشددة والمتعددة :حوكمة الشركات - ، رغـ القوانيف التجارية الصارمة التي صدرت، وا 
إلا أف ذلؾ لـ يمنع حدوث قضايا ومشاكل كثيرة في شركات متعددة، لذلؾ اىتمت التشريعات الخاصة 
بالشركات بطريقة تسييرىا وتحديد الجيات المسؤولة عف اتخاد القرارات المصيرية والاستراتيجية، وخاصة 

 .(2)علاقة إدارة الشركة بالمساىميف وبمجمس الإدارة وبالغير
حوكمة المؤسسات بأنيا: "نظاـ بمقتضاه تدار المؤسسات  1992( عاـ Cadbury)وصف تقرير  

 .(3)وتراقب"
حوكمة المؤسسات بأنيا: "العمميات التي تتـ مف خلاؿ  (IIA)وقد عرؼ معيد المدققيف الداخميِّّيف 

 الإجراءات المستخدمة مف ممثمي أصحاب المصالح مف أجل توفير إشراؼ عمى إدارة المخاطر ومراقبة
مخاطر المؤسسات والتأكيد عمى كفاية الضوابط لانجاز الأىداؼ والمحافظة عمى قيمة المؤسسة مف 

 .(4) خلاؿ أداء الحوكمة فييا"
بأنو:  1998مفيوـ حوكمة المؤسسات في عاـ  (OECD)وعرفت منظمة التعاوف الاقتصادؼ والتنمية

حقوؽ والواجبات بيف مختمف الأطراؼ "النظاـ الذؼ يوجو ويضبط أعماؿ المؤسسة، حيث يصف ويوزع ال
في المؤسسات مثل مجمس الإدارة، الإدارة، المساىميف وذوؼ العلاقة ويضع القواعد والإجراءات اللازمة 
                                                 

(1)
 .145يختاس يضايخ، انًصذس صثق ركشِ، ص:  – 

(2)
 – J. C. SCHEID (Octobre 2005) : la gouvernance d’entreprise, Revue Française de Comptabilité, RFC (N° 

381), p : 21. 
(3)

 - Report of the committee on the Financial Aspects of Corporate Governance (December 1992): The Financial 

Aspects Of Corporate Governance, Burgess Science Press, London, p: 14. 
(4)

 - The Institute Of Internal Auditors (February 2002): The Lessons that Lie Beneath, Tone at the Top, USA, 

p:02. 
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لاتخاذ القرارات الخاصة بشؤوف المؤسسة، كما يضع الأىداؼ والاستراتيجيات اللازمة لتحقيقيا وأسس 
 .(1)المتابعة لتقييـ ومراقبة الأداء"

  
أصبحت حوكمة الشركات تحظى باىتماـ واسع، لكف ما ييـ موضوعنا ىو إشارة معايير المراجعة الدولية  

والخاص بالاتصاؿ في أمور المراجعة مع المسؤوليف ذوؼ  ISA 260 إلى ذلؾ خاصة في المعيار 
السمطة بإدارة الشركة والذؼ ترػ أنو:" عمى المراجع أف يحدد بنفسو الأشخاص المسؤوليف الذيف يمكنو 

، وميما يكف فإف التقرير (2)الاتصاؿ بيـ لإعلاميـ بالمشاكل أو الحالات التي اطمع عمييا في ميمتو"
لمسؤوؿ الأوؿ بمجمس الإدارة والذؼ سيطمع بقية زملائو عميو وسيعرض كوثيقة النيائي سيقدـ إلى ا

 أساسية مف الوثائق المقدمة لمجمعية العامة السنوية.
، أصبح ينظر لحوكمة 2002في الولايات المتحدة الأمريكية سنة  Sarbanes Oxly ومنذ إقرار قانوف 

شيء مف الأخلاؽ في العمل التجارؼ في أمريكا  الشركات نظرة خاصة، وتعطي ليا أىمية بالغة لإدخاؿ
 وفي بقية الدوؿ.

 
 :إجراءات المراجعة: 5-5
الإجراءات عبارة عف الوسيمة التي مف خلاليا يقوـ المراجع بتنفيذ عممية المراجعة فعميا وىذه متروكة  

داؼ المراجعة. لتقدير المراجع وحكمو الشخصي، يختار ما يراه مناسبا مف إجراءات في سبيل تحقيق أى
يجب الإشارة ىنا إلى وجود فرؽ بيف المقصود بإجراءات المراجعة ومعاييرىا. فالمعايير ىي عبارة عف 
الأنماط التي يجب أف يتبعيا المراجع أثناء أدائو لعممو، والتي تستنتج منطقيا مف الفروض والمفاىيـ، 

بينما ىذه الأخيرة فيي تعكس التصرفات فالمعايير تمثل أىداؼ نوعية أو كيفية لإجراءات المراجعة، 
والممارسات أو السموؾ الواجب أداؤه مف طرؼ المراجع لتحقيق نشاطو وتنفيذه، ويمكف تمخيصيا في 

 .(3)برنامج المراجعة أو الخطوات اللازمة لتحقيق الأىداؼ بصفة عامة
 

بيف  AICPAف القانونييف وقد فرقت لجنة إجراءات المراجعة المنبثقة عف المجمع الأمريكي لممحاسبي
جراءاتيا، ذلؾ أف ىذه الأخيرة تمثل الأعماؿ والتصرفات التي ينبغي أف يقوـ بيا  معايير المراجعة وا 
المراجع أثناء أدائو لميمتو، في حيف المعايير تعبر عف المقاييس النوعية لمدػ دقة أعماؿ وممارسات 

                                                 
(1)

 - Organisation For Economic Co-Operation And Development (2008): Using the OECD Principles of 

Corporate Governance a boardroom perspective, Paris, p:15. 
(2)

 –Mohamed HAMZAOUI, op-cit,  p :31. 
(3)

 .53ٔنٛى تٕياس، أيشصٌٕ ُْكٙ، انًصذس صثق ركشِ، ص:  – 
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بالإضافة إلى الأىداؼ الواجب تحقيقيا مف خلاؿ استعماؿ المراجع، والكيفية التي تمت بيا الممارسات، 
تمؾ الإجراءات، كما ترتبط معايير المراجعة بصفات المراجع وكيفية أدائو لفحصو وا عداده لتقريره. وبعبارة 
أخرػ، فإف إجراءات المراجعة تعبر عف الوسيمة التي مف خلاليا يقوـ المراجع بتنفيذ ميمتو، وىي غالبا 

نامج المراجعة، في حيف المعايير تمثل الإطار العاـ الذؼ تتـ فيو عممية المراجعة باستخداـ تعبر عف بر 
الإجراءات الضرورية والمناسبة لجميع مراحل العممية، أؼ بدءا مف الإعداد والتخطيط وانتياءا بكتابة 

وىو ممزما باتباعيا، التقرير النيائي لمجية المعنية، كما أف المعايير لا تخضع لمحكـ الشخصي لممراجع 
 عمى عكس الإجراءات التي تترؾ لتقديره الشخصي وىو الذؼ يختارىا حسب ما يراه مناسبا.
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II. معايير المراجعــة 

 
مف أجل تقميل التفاوت في الممارسة المينية مف قبل المراجعيف وتوحيد مينة المراجعة، ظيرت 

قواعد يسترشد بيا المراجعوف، حيث تشكل ىذه المعايير الإطار العاـ الذؼ  الحاجة إلى وضع معايير أو
مف خلالو يقوـ المراجع بعممو، وأف مخالفتو ليا تعرضو لممساءلة مف قبل الييئات المختصة. ويمكف 

 :(1)تحديد الأىداؼ المنتظرة مف المعايير الموضوعة فيما يمي
 إرشاد المراجع أثناء قيامو بعممو، 
  تنفيد عممية المراجعةكيفية، 
 .تحديد مسؤولية المراجع نتيجة قيامو بالفحص 

براز مضمونيا والتطورات عايير المراجعة وأىميتيتأسيسا عمى ما سبق سنتطرؽ فيما يمي إلى مفيوـ م ا، وا 
 التي لاحقت بيا.

 

 : مفهوم معايير المراجعة وأهميتها1
إلى أف معايير المراجعة  ةالسابق محاضرةالالإطار النظرؼ لممراجعة في توصمنا مف خلاؿ عرض 

تشكل الإطار العاـ الذؼ مف خلالو يقوـ المراجع بعممو، وأف مخالفتو ليا تعرضو لممسؤولية والمساءلة مف 
ذا حدث وانحرؼ عنيا فيجب أف يُبرر ذلؾ، ولا  قبل الييئات المختصة، أؼ أنو ممزـ باتباعيا كميا، وا 

 خصي لممراجع وىذا عكس الإجراءات.تخضع ىذه المعايير لمحكـ الش
 

 وردت في تعريف معايير المراجعة عدة تعاريف لعل أىميا: 
: " معايير المراجعة ىي إرشادات عامة Alven ARENS and James LOEBBECKE (2)عرفيا  -

ة لمساعدة المراجعيف في الوفاء بمسؤولياتيـ المينية و تتضمف اعتبار المؤىلات المينية مثل: الكفاء
 والاستقلاؿ ومتطمبات إعداد التقرير وقرائف الإثبات".

:" معايير المراجعة تعد بمثابة مقاييس نوعية لأداء أعماؿ HOWARD Stettle(3) في حيف عرفيا  -
 المراجعة والأىداؼ التي يجب الحصوؿ عمييا مف تنفيذ الإجراءات".

                                                 
(1)

 – Charron C  ( octobre 2000): Pourquoi des normes d’audit, revue française de comptabilité ( n° 236) ,P :05. 
(2)

 - Alven ARENS and James LOEBBECKE, op-cit, p : 14. 
(3)

 – HOWARD Stettler (1997) : Auditing Principle, Newjersy, p :13. 
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عمى أنيا: " المبادغ الأساسية لعممية  AICPAكما عرفيا المجمع الأمريكي لممحاسبيف القانونييف  -
المراجعة، تمؾ المبادغ التي تحكـ طبيعة ونطاؽ وقرائف الإثبات التي يجب جمعيا عف طريق إجراءات 

 المراجعة".
  

تأسيسا عمى جممة التعاريف السابقة يمكف أف نخمص إلى أف معايير المراجعة قد وضعت مف أجل تحديد 
ة مينة المراجعة، فيي تعتبر بمثابة مقياس للأداء الميني أو بمثابة النموذج الكيفية التي يتـ بيا ممارس

الذؼ يعتمد عميو في الحكـ عمى نوعية العمل الذؼ يقوـ بو المراجع وتحديد مسؤوليتو نتيجة قيامو بعممية 
لمراجعة المراجعة، كما تستعمل لمحكـ عمى جودة عممية المراجعة. ومف ىنا يمكف أف نستنتج أف لمعايير ا

وظيفتيف أساسيتيف، فيي تعتبر مف جية أداة اتصاؿ وتوضيح لطبيعة متطمبات المراجعة لمختمف 
 الجيات، وتعتبر مف جية أخرػ وسيمة لتقييـ أداء المراجع بعد انتياءه مف عممية المراجعة.

 

لممحاسبيف  لقد اىتمت العديد مف الدوؿ بإصدار معايير لمينة المراجعة، حيث قاـ المجمع الأمريكي
معيارا عاشرا،  1954بإصدار تسع معايير لممراجعة تـ أضاؼ سنة  1939سنة  AICPAالقانونييف 

وأصبحت ىذه المعايير فيما بعد خير مرشد لممراجعيف إذ تحمييـ وتحدد مسؤولياتيـ عف اكتشاؼ الأخطاء 
بداء رأييـ، وقسمت ىذه المعايير والغش، كما تحدد الكيفية التي يمارسوف بيا عمميـ، وكيفية إعداد تقرير إ

 .المحاضرةإلى ثلاث مجموعات نوجزىا في الشكل التالي عمى أف يأتي شرحيا بالتفصيل فيما تقدـ مف 
 : معايير المراجعة المتعارف عميها(02الشكل )

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 : مف إعداد الباحث.المصدر
 

( التخطػػػػػػػػػػيط السػػػػػػػػػػميـ لعمميػػػػػػػػػػة المراجعػػػػػػػػػػة 1   
 والإشراؼ الدقيق عمى المساعديف.

 الرقابة الداخمية. ( دراسة وتقييـ2

 ( جمع أدلة الإثبات.3
 

 

 ( التأىيل الكافي لمراجع الحسابات:1
 التأىيل العممي لممراجع "التعميـ"  -أ   
 التأىيل العممي "الخبرة". -ب   

 ( استقلاؿ المراجع.2

 ( بذؿ العناية المينية اللازمة.3
 

القوائم المالية مع مبادئ  ( مدى إتفاق1
 المحاسبة المتعارف عميها.

( مػػدػ ثبػػات التطبيػػق لممبػػادغ المحاسػػبية 2
 المتعارؼ عمييا.

 ( مدػ كفاية الإفصاح الإعلامي.3
 ( إبداء الرأؼ الإجمالي في القوائـ المالية.4

 

 معايير المراجعة المتعارف عليها

 إعداد التقرير العمل الميداني معايير عامة
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 AICPAالصادرة عن  المعايير العامــة/ الشخصيـة  :2
تتعمق ىذه المعايير بالتكويف الشخصي لمزاولي مينة المراجعة والمقصود بيذه المعايير أف 

وتوصف ىذه تقدـ عمى درجة مف الكفاءة المينية بواسطة أشخاص مدربيف،  الخدمات المينية يجب أف
المعايير بأنيا عامة لأنيا تمثل مطالب أساسية تحتاج إلييا لمقابمة معايير العمل الميداني وا عداد التقرير 
 بصورة ملائمة، وتعتبر شخصية لأنيا تنص عمى الصفات الشخصية التي يجب أف يتحمى بيا المراجع.

يدا لو أىميتو ومغزاه، يتعيف أف ومف تـ يمكف القوؿ أنو لمحصوؿ عمى تقرير يتضمف رأيا فنيا محا
يكوف المراجع عمى درجة كبيرة مف التأىيل العممي والعممي، وأف يتمتع بالاستقلاؿ المطموب، فضلا عف 

 إتباعو عناية لازمة وىو ما سوؼ نراه مف خلاؿ دراسة النقاط السابقة.
 

 ءة في مجالات عديدة إلا أنو لابالرغـ مف أف أؼ شخص قد تتوفر فيو الكفا  :التأىيل العممي و العممي -
يستطيع مقابمة احتياجات المراجعة بدوف التعميـ والخبرة في ىذا المجاؿ والتي تمكنو مف إبداء رأؼ تتق  

عامميف  وتعتمد عميو أطراؼ متعددة في اتخاذ قرارات معينة. وينص ىذا المعيار عمى ضرورة توافر فيو
 أساسييف في المراجع وىما التأىيل العممي )التعميـ( والتأىيل العممي )الخبرة(.

: يقصد بيذا المعيار، أنو يتعيف عمى المراجع أف يكوف عمى درجة كبيرة مف التعميـ في التأىيل العممي
لكميات المختصة مجالي المحاسبة و المراجعة ، والذؼ يتـ الحصوؿ عميو مف خلاؿ الدراسة في المعاىد وا

والمقاييس التي يتطمبيا تكوينو ثـ يتوج  بذلؾ والتي تقوـ بتكويف مراجع المستقبل وتحصينو بمختمف المواد
ىذا التكويف بشيادة تعتبر شرط لممارسة مينة المراجعة، لكف يُطمب مف المراجع بصفة مستمرة تحديث 

 يق حضور الممتقيات والندوات.معموماتو والإلماـ بأحدث التطورات في محيط مينتو عف طر 
إف التأىيل العممي لا يجب أف يقتصر عمى الجوانب المحاسبية فقط لأف المراجع ىو بالأصل محاسب 
ممتاز، ولولا كونو ممما إلماما عميقا بأصوؿ المحاسبة وقواعدىا ومشكلاتيا العممية لما تمكف مف تقويـ 

رفة الأخرػ والتي تمكف المراجع مف إبداء رأيو فيما عمل المحاسب، بل يتطمب ىذا المعيار جوانب المع
، بالإضافة (1)يعرض عميو مف القوائـ ومف أمثمة تمؾ الجوانب: النواحي السموكية والإدارة و طرؽ الاتصاؿ

 إلى الطرؽ الكمية المختمفة كالإحصاء، بحوث العمميات...
 

يو المراجع مف تعمـ تـ يمتد إلى خبرتو التالية، إف تحقيق التأىيل الميني يبدأ بما وصل إل :التأىيل العممي 
ومنو يجب أف يجرؼ المراجع التدريب الملائـ لمقابمة متطمبات مينة المراجعة عف طريق قضاء فترة زمنية 

                                                 
(1)

 27صثق ركشِ، ص  انًصذس يُصٕس انثذٕٚ٘، شذاتح انضٛذ شذاتح، – 
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شرافو وتقديـ المساعدة لو  محددة لدػ أحد مزاولي المينة، وعمى ىذا الأخير أف يحيط المتدرب بعنايتو وا 
 خلاؿ فترة التدريب.

ويرػ بعض الباحتيف في مجاؿ المراجعة أف النجاح في ىذه المينة لو أبعاد تتخطى حدود المعرفة 
العممية، إذ يجب أف يكوف المراجع قادرا عمى تجسيد معارفو عمى أرض الواقع أثناء المراجعة الفعمية، 

 وبالتالي فإف القدرات والخبرة المينية تكتسب خلاؿ الممارسة المينية.
 

: تنبع أىمية ىذا المعيار مف أف الثقة التي تعطي لرأؼ المراجع حوؿ القوائـ ه العقمي المحايدالاتجا -
بداء رأيو، فيذا المبدأ يمثل  المالية تعتمد إلى حد كبير عمى مدػ استقلالو وحياده أثناء تأدية ميامو وا 

 حجر الزاوية والدعامة الأساسية لمينة المراجعة.
قع يعني عدـ خضوعو لأؼ ضغوطات مف مختمف الجيات خلاؿ كافة فاستقلاؿ المراجع في الوا

عممية المراجعة ومختمف مراحميا بدءا مف عممية التخطيط لعممية المراجعة ومرورا بوضع برنامج الفحص 
وتطبيقو حتى إنياء عممو بكتابتو لمتقرير والإفصاح عف رأيو الفني الذؼ يستنتجو، وىذا الاستقلاؿ يجب 

، (1)لا في الحقيقة والمظير أؼ أنو يتعيف عمى المراجع أف يكوف مستقلا شكلا وموضوعاأف يكوف استقلا
فالاستقلاؿ في المظير يكوف بتحمي المراجع بالنزاىة والصدؽ أثناء تأدية ميامو، أما الاستقلاؿ الحقيقي 

 عمييا. يعني عدـ وجود مصالح مادية لممراجع مع المؤسسة موضوع المراجعة بخلاؼ أتعابو المتفق
 

: تتجمى أىمية ىذا المعيار مف كوف خدمات المراجع يعتمد عمييا العديد مف العناية المينية اللازمة -
الأطراؼ فلا يكفي أف يكوف المراجع مؤىلا تأىيلا عمميا وعمميا ومستقلا، بل يجب عميو إعطاء الاىتماـ 

مراجع كأؼ إنساف معرض لمخطأ في الكافي والوافي لجميع مراحل عممية المراجعة عمى افتراض أف ال
 التقدير والحكـ وقطعا ليس معصوما منو.

ويقصد بالعناية المينية اللازمة التزاـ المراجع بمستوػ أداء معيف، ىذا المستوػ تتحكـ فيو العديد 
ناية مف العوامل منيا التشريعات والقوانيف التي تحدد المسؤولية القانونية، والتي تمثل الحد الأدنى مف الع

المطموبة بالإضافة إلى ما تصدره الييئات المينية المختصة مف معايير يمتزـ بيا المراجع لممحافظة عمى 
مستوػ مميز مف الأداء، ويعتمد في تحديد العناية المينية عمى مسؤولية المراجع أماـ القوائـ المالية 

لمطموبة منو والتي تتخذ كأساس لتفسير والأخطاء التي يكتشفيا والتي لا يكتشفيا وعمى الخبرة المينية ا
 .(2)ىذا المعيار

                                                 
(1)

 .56ٔنٛى تٕياس، أيشصٌٕ ُْكٙ، انًصذس صثق ركشِ، ص  -  
(2)

 82: الأسس العممية و العممية لمراجعة الحسابات، الدار الجامعية، الإسكندرية، ص (1998) عبد الله ىلاؿ، محمد سمير الصباف -  
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وعمى العموـ يمكف حصر أىـ الشروط التي يتعيف عمى المراجع الحذر الإلماـ بيا في النقاط 
 التالية:

أف يحاوؿ باستمرار الحصوؿ عمى أؼ نوع مف أنواع المعرفة المتاحة والتي تمكنو مف التنبؤ بالأخطار  -
 الغير متوقعة.

يأخذ في الاعتبار أية ظروؼ غير عادية أو علاقات غير طبيعية قد تحدث، وذلؾ سواء عند  أف -
عممية المراجعة أو أثناء تنفيذ عممية الفحص، فإذا حدث وأف واجيتو بعض العناصر الغير  تخطيط

 عند فحص تمؾ القوائـ. المرغوب  أف يفترض ضرورة أف يعطي درجة عالية مف العناية عادية، فمف
أف يعمل باستمرار عمى تطوير خبرتو المينية، بجانب العمل عمى تطوير المعرفة التي لديو وخاصة  -

في مجاؿ اكتشاؼ الأخطاء والتلاعبات. ولذلؾ يمكف القوؿ بأف المراجع الجيد والحكيـ لف يستطيع 
المستمرة المحافظة عمى كفاءتو في ميمة تتصف بالديناميكية والنمو المستمر إلا مف خلاؿ الجيود 

 والدراسة الجادة في مجاؿ المراجعة.
 

 AICPAالصادرة عن  : معاييـر العمل الميداني03
إف توفر التأىيل العممي والعممي لدػ المراجع وكذا الاستقلاؿ والحياد ليس كاؼ لمقياـ بميمتو عمى 

ر العمل أحسف وجو وا عطاء الرأؼ الصحيح حوؿ شرعية وصدؽ الحسابات، ومف ىذا المنطمق فمعايي
الميداني تيتـ بوضع مجموعة مف التوجييات التي يجب عمى المراجع أف يأخذ بيا عند قيامو بعممية 
المراجعة وتنفيذه ليا. وتمثل ىذه التوجييات المبادغ التي تحكـ طبيعة ومدػ القرائف الواجب الحصوؿ 

يقيا مف استخداـ ىذه عمييا بواسطة إجراءات المراجعة المرتبطة بالأىداؼ العريضة الواجب تحق
 :(1)الإجراءات وتشتمل ىذه المعايير عمى ثلاث معايير ىي

  ،التخطيط السميـ لميمة المراجعة والإشراؼ الملائـ عمى المساعديف 
 ،دراسة و تقييـ نظاـ الرقابة الداخمية 
 .جمع الأدلة الكافية والملائمة 

 :لمهمة المراجعة والإشراف الملائم عمى المساعدين التخطيط السميم -
، فمف الأمور المتفق عمييا مة لتقييـ المخاطر وأداء المراجعتخطيط المراجعة يتطمب استراتيجية شام

مينيا أف عممية المراجعة يجب أف تتـ وفق خطة محددة يقوـ بوضعيا المراجع، وىذه الخطة تترجـ في 
برنامج المراجعة. ىذا البرنامج يجب أف يتضمف الأىداؼ الواجب تحقيقيا شكل برنامج مسطر يطمق عميو 

                                                 
(1)

 .85ص  محمد سمير الصباف، محمد الفيومي، المصدر سبق ذكره، –  
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والخطوات التي ستتبع في أعماؿ الفحص والمراجعة لتحقيق تمؾ الأىداؼ، ويتضمف أيضا التخصيص 
السميـ لممياـ عمى الفريق الذؼ يعمل مع المراجع وكيفية تحقيق الإشراؼ الملائـ عمى ىؤلاء المساعديف 

دميـ في تنفيذ الخطة. وعمى العموـ يمكف تحديد العناصر التي تساعد في نجاح تخطيط عممية ومتابعة تق
 :(1)المراجعة عمى النحو التالي

 حصوؿ المراجع عمى معمومات أولية حوؿ المؤسسة موضوع الفحص. -
جب تخطيط الميمة في الوقت المناسب: فكمما كانت الميمة التي أوكمت لممراجع معقدة كمما استو  -

 الانطلاؽ في تخطيطيا في وقت مبكر.
 تخطيط الميمة بإشراؾ إدارة المؤسسة محل المراجعة لمعرفة ما تنتظره مف عممية المراجعة. -
 اشتراؾ الأعواف والمساعديف لممراجع في وضع برنامج العمل. -
ي يتحصل تجديد الخطة الموضوعة كمما اقتضت الحاجة وذلؾ بأخذ بعيف الاعتبار المعمومات الت -

 عمييا عند القياـ بعممية المراجعة.
 

 :دراسة و تقييم نظام الرقابة الداخمية -
يتمثل السبب وراء وضع المؤسسة نظاـ الرقابة الداخمية في المساعدة عمى تحقيق المؤسسة لأدائيا 

، حيث أظيرت وربحيتيا ومنع خسارة الموارد، وعميو لوجود نظاـ الرقابة الداخمية أىمية بالغة في المؤسسة
الدراسات التحميمية بأف الحالات المتعمقة بالخسائر كاف يمكف تجنبيا لو توفرت عمى أنظمة رقابة فعالة، 
كما تعتبر ىذه الأخيرة النقطة المنطقية لبدء عممية فحص القوائـ المالية عمى اعتبار أنيا توفر لممراجع 

 يعة وتوقيت ونطاؽ اختبارات المراجع.الأساس لتحديد مدػ الاعتماد عمى بيانات الإدارة وطب
وىذا يتمثل في أف نظاـ الرقابة الداخمية الجيد ينتج عنو معمومات مالية يمكف الاعتماد عمييا، 

تكوف نتيجة لآلاؼ العمميات المالية، فإنو  -لعملاء المراجعة الكبار–فمكوف معظـ أرصدة القوائـ المالية 
، ومف تـ فإف المراجع % 100ؼ مراجعة كافة ىذه العمميات يكوف مف غير الممكف أو غير الاقتصاد

يجب أف يعتمد عمى أسموب العينات الإحصائية، وبالتالي فاستخداـ ىذا الأسموب يجعل دائما مخاطرة أو 
، ولما كاف نظاـ الرقابة (2)احتماؿ عدـ اكتشاؼ التحريف والتغيير في القوائـ المالية مف قبل المراجع

ز الذؼ يعتمد عميو المراجع كما سبق وأف اشرنا، فكمما كاف ىذا النظاـ قويا ومتماسكا، كمما الداخمية المرتك

                                                 
(1)

 -J Fournier ( avril 2001) : l’orientation et la planification d’une mission d’audit , revue française de 

comptabilité, (n°333) , P05. 
(2)

 .57، ص ىنكي، المصدر سبق ذكرهوليـ توماس، أمرسوف   - 
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زاد اعتماد المراجع عمى أسموب العينة في الحصوؿ عمى أدلة والقرائف، وكمما كاف ضعيفا كمما لجأ إلى 
 زيادة حجـ العينة. 

 لممراجع أف يدرس نظاـ الرقابة الداخمية بالوسائل التالية: ويمكف
 ،استخداـ خرائط التدفق لوصف نظاـ الرقابة الداخمية 
 .إعداد قوائـ الاستقصاء عف نظاـ الرقابة الداخمية 
الدراسة السابقة يقوـ المراجع بإعداد ورقة عمل والتي تتضمف نقاط القوة والضعف في ىذا النظاـ  وبعد

 وكذا التوصيات المقترحة لممؤسسة محل المراجعة.
 

 :جمع الأدلة الكافية والملائمة -
 لقد تعددت التعاريف التي تناولت مفيوـ الدليل/ القرينة لكف جميعيا تشترؾ في أنيا تمثل كل ما
يعتمد عميو الفرد لموصوؿ إلى حكـ معيف عف موضوع متنازع عميو، وىي تقدـ البرىاف وبالتالي المساىمة 

صدار الحكـ المطموب القائـ عمى أسباب موضوعية  ، وبناءا عمى ذلؾ (1)في تكويف الاعتقاد السميـ وا 
ز عميو المراجع عند فيذا المعيار يتطمب ضرورة الحصوؿ عمى أدلة كافية وملائمة تكوف أساسا يرتك

التعبير عف رأيو في القوائـ المالية أو مواجية أؼ جية تنسب إليو الإىماؿ أو التواطئ في إعداد تقرير 
كاذب، وبالتالي فكافة القرارات التي يصل إلييا المراجع تكوف مبررة فقط إذا ما كاف يدعميا دليل إثبات 

 لمعاينة، الملاحظة، الاستفسار و المصادقات.معقوؿ، ويمكف الحصوؿ عمى ىذه الأدلة مف خلاؿ ا
وعمى ضوء ما تقدـ فإف الاقتناع بأدلة الإثبات يعتمد عمى كميتيا فضلا عف نوعيتيا وجودتيا، 

ويقصد بالكفاية ىنا أف تكوف كمية الأدلة المعقولة متاحة لتدعيـ وتأكيد  فالأدلة أولا يجب أف تكوف كافية،
ينات تستخدـ غالبا لتحديد حجـ الأدلة، فإف العينة يجب أف تكوف كبيرة رأؼ المراجع، ولأف أساليب الع

 بدرجة تكفي لتقديـ أساس معقوؿ لتكويف رأؼ المراجع.
أما الخاصية الثانية فتتعمق بالنوعية، بمعنى أف دليل الإثبات يجب أف يكوف ذو جودة و صلاحية ملائمة، 

ب أف يكوف مناسب وفعاؿ، وفعالية الدليل إنما تعتمد وحتى تتوافر لدليل الإثبات ىذه الخاصية فإنو يج
عمى موضوعيتو فضلا عف خموه مف التحيز الشخصي وقابميتو لمقياس الكمي، وىكذا فإف اتصاؼ الدليل 
بكل ىذه الخصائص إنما يوفر لممراجع كثيرا مما يحتاجو لإجراء أحكامو وتقديراتو فيما يتعمق بعدالة 

ليذا فإف كمية صغيرة مف الأدلة ذات الجودة والصلاحية العالية تكوف أكثر وصدؽ المعمومات المالية، و 

                                                 
(1)

 .288 ص دولية، مؤسسة الوراؽ، عماف،الايير الأمريكية و دقيق في ظل المع: أساسيات الت(1999) حسيف القاضي، حسف دحدوح – 
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إقناعا مف كمية أكبر مف الأدلة تكوف ذات حدث في الماضي سوؼ يحدث في المستقبل، ما لـ يتضح 
 العكس.

 
 AICPAالصادرة عن  : معاييـر إعداد التقرير04

نعرض  ، سوؼما سبقمل الميداني فيومعايير العبعد أف تطرقنا إلى المعايير العامة أو الشخصية 
أخر حمقة مف أعماؿ المراجع والتي تتمثل في المنتج المادؼ الأساسي المتضمف المعمومات  فيما يمي

: "وثيقة مكتوبة تصدر عف شخص (1)المبمغة مف المراجع إلى كافة المستخدميف، ويعرؼ التقرير عمى أنو
شخصية معينة، وتوفرت لو ضمانات تجعمو أىلا لإبداء رأؼ فني توافرت فيو مقومات عممية وعممية و 

محايد، ويتضمف إيجاز ما قاـ بو المراجع مف عمل، ورأيو في انتظاـ الدفاتر والسجلات ودقة ما تحتويو 
 مف بيانات محاسبية ومدػ تعبير القوائـ المالية الختامية عف نتيجة النشاط والمركز المالي لممؤسسة"

 :(2)فمف فقرتيف أساسيتيفإف تقرير المراجع يجب أف يتكوف وعمى العموـ 
: وىي التي تصف ما قاـ بو المراجع أثناء فحصو لمقوائـ المالية، أؼ نطاؽ المراجعة ومدػ فقرة النطاؽ -

 الفحص الذؼ أجراه المراجع.
 أثناء عممية المراجعة.: وىي التي تبيف ما توصل إليو المراجع وما استقر عميو رأيو مف نتائج فقرة الرأؼ -
 

ولما كاف التقرير ثمرة عممية المراجعة فقد أصدرت الييئات المختصة مجموعة مف المعايير سعيا 
 :(3)منيا لتوحيد تقارير المراجعة نمخصيا في

 كانت القوائـ المالية قد أعدت طبقا لممبادغ المحاسبية المتعارؼ  يجب أف يوضح التقرير ما إذا
 عمييا.

  ضح التقرير إذا ما كانت المبادغ المحاسبية في الفترة الجارية ىي نفسيا المطبقة في يجب أف يو
 الفترة السابقة.

  .يجب أف يوضح التقرير أف الإفصاح عف المعمومات في القوائـ المالية قد تـ بطريقة مناسبة 
  .يجب أف يتضمف التقرير رأؼ المراجع عف القوائـ المالية كوحدة واحدة 

 

 وفيما يمي سوؼ نتطرؽ إلى كل نقطة عمى حدا.

                                                 
(1)

 .113(:  تدقيق الحسابات المعاصر، دار المسيرة، عماف، الاردف، ص: 2006غساف فلاح المصارنة ) – 
(2)

 - Alain Mikol  (1999) : les auditeurs financiers, édition d’organisation, Paris, P :105. 
(3)

 بتصرؼ.  48-44، صفلاح المطارنة، المصدر سبق ذكره غساف  – 
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 :هاالمحاسبية المتعارف عمييجب أن يبين التقرير ما إذا كانت القوائم المالية قد أعدت طبقا لممبادئ  -
: بأنو مصطمح فني يتضمف « GAAP »يعرؼ مصطمح المبادغ المحاسبية المتعارؼ عمييا 

الممارسة المحاسبية المقبولة عف فترة زمنية معينة.  الأعراؼ والقواعد والإجراءات الضرورية لتعريف
فالمبادغ المحاسبية تمثل الإطار الفكرؼ لممحاسبة حيث يتـ اقتراحيا مف طرؼ المختصيف والييئات 
ويتعاقد عمييا مع مستعممي القوائـ المالية وتيدؼ إلى تحقيق ىدؼ واحد وىو إعطاء صورة صادقة 

رة أخرػ أف العرض الصادؽ و العادؿ لمقوائـ المالية إنما يعني ضمنيا وحقيقية عف أنشطة المؤسسة، بعبا
 .GAAPالاستخداـ السميـ لػ

وبناءا عمى ىذا يستمزـ ىذا المعيار ضرورة أف يتضمف تقرير المراجع مدػ تمسؾ الإدارة بالمبادغ 
الواجب إتباعيا المحاسبية المتعارؼ عمييا، ويقصد ىنا بالمبدأ ليس فقط القوانيف والنصوص العريضة 

نما طرؽ تطبيق تمؾ المبادغ أيضا، وىذا ما يحتـ أيضا عمى المراجع  الإلماـ التاـ ليس فقط بالمبادغ  وا 
نما بالمبادغ المحاسبية البديمة الأخرػ التي يمكف تطبيقيا مف ناحية أخرػ.   المتبعة في المؤسسة وا 

 

في الفترة الجارية هي نفسها المطبقة في  يجب أن يوضح التقرير إذا ما كانت المبادئ المحاسبية -
: يقصد بيذا المعيار تبياف مدػ ثبات تطبيق المبادغ المحاسبية المتعارؼ عمييا، وييدؼ الفترة السابقة

إلى التنسيق في تطبيق المبادغ المحاسبية لضماف قابمية القوائـ المالية لممقارنة. وىنا يجب عمى المراجع 
استعماؿ المبادغ المحاسبية أو واقعة استبداؿ مبدأ متعارؼ عميو بمبدأ آخر، أف يذكر في تقريره ثبات 

ومثل ىذا التحفع في التقرير ضرورؼ لكي يعمـ المطمعوف عمى الحسابات بأف تغييرا طرأ عمى المبادغ 
المحاسبية المستعممة، ولأف عدـ الإفصاح عف حدوث تغيير قد يؤدؼ إلى اتخاذ قرارات خاطئة مف جانب 

يف يعتمدوف في قراراتيـ عمى تمؾ البيانات. فعمي سبيل المثاؿ لا يعتبر تعديل نسب الإىتلاؾ بسبب الد
زيادة استعماؿ الآلات خروجا عما جرػ عميو العمل مف قبل، غير أف تغيير الطريقة المتبعة في حساب 

خروجا عف مبدأ الاىتلاؾ مف طريقة القسط الثابت إلى طريقة المتناقص الضريبي مف غير شؾ يعتبر 
 الثبات.

 

: يقصد يجب أن يوضح التقرير أن الإفصاح عن المعمومات في القوائم المالية قد تم بطريقة مناسبة -
:" تفسير أو إظيار حقيقة أو رأؼ أو تفاصيل تتعمق بالقوائـ المالية أو يتضمنيا Kohlerبالإفصاح وفقا لػ

محوظة لممساعدة في تفسير ىذه القوائـ أو تقرير المراجع ويظير في شكل معمومة أساسية أو م
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. ووفقا ليذا التعريف فإف الإفصاح يقوـ عمى ضرورة أف تحتوػ القوائـ المالية عمى كل (1)التقارير"
الإيضاحات حتى يتسنى لمستعممي ىذه القوائـ فيميا بطريقة مباشرة وبدوف أؼ غموض كاف، أما في 

الإيضاحات والبيانات اللازمة فعمى المراجع أف يذكر ىذا النقص في حالة عدـ احتواء القوائـ المالية عمى 
 :(2)تقريره النيائي وعموما فالإفصاح يتضمف النواحي التالية

الإفصاح عما إذا كانت القوائـ أعدت وفقا لمقواعد المحاسبية المتعارؼ عمييا وأنيا طبقت التطبيق  -
ذا ظير العكس يجب أف يتضمف تقرير ال  مراجع تحفظا بشأف ذلؾ.الصحيح، وا 

 الإفصاح عف مدػ ثبات وتنسيق المبادغ المحاسبية مف سنة لأخرػ. -
الإفصاح عف أؼ معمومات تؤثر عمى نتيجة النشاط أو المركز المالي وناتجة عف ارتباطات يظير  -

 أثرىا في السنة الموالية كالعقود تحت التنفيذ.
 ظاـ المحاسبي وكذا أنظمة الرقابة الداخمية.الإفصاح عف نقاط الضعف التي تؤثر عمى الن -
 الإفصاح عف تصرفات مخالفة لقانوف الشركة خاصة وقوانيف الشركات عامة. -
 

: يقتضي ىذا المعيار أف يجب أن يتضمن التقرير رأي المراجع عن القوائم المالية كوحدة واحدة -
حوؿ مدػ صدؽ وعدالة القوائـ المالية ككل، يصدر المراجع تقريرا يبيف فيو رأيو الفني المحايد والمستقل 

وحينما لا يمكنو التعبير عف رأؼ شامل فيجب ذكر أسباب ذلؾ، كما يجب أف يحتوػ التقرير عمى إشارة 
 واضحة لعمل المراجع وحدود المسؤولية التي يتحمميا.

 

 : تطور معايير المراجعة في ظل التطورات المعاصرة5
مف خلاؿ ما سبق إلى أف معايير المراجعة تعتبر إحدػ المرتكزات الأساسية لعمل  توصمنا

المراجع، وتساىـ تمؾ المعايير في مواكبة التطورات التي تحدث في مجاؿ المحاسبة والمراجعة، ليذا أولت 
عف ظاىرة  العديد مف الدوؿ اىتماميا بمعايير المراجعة في السنوات الأخيرة. ونتيجة الآثار التي ترتبت

ظيرت الحاجة إلى التوجو نحو العمل  عولمة الاقتصاد وأسواؽ الماؿ وظيور الشركات متعددة الجنسيات
عمى تدويل معايير الأداء لممارسة مينة المراجعة، أؼ وضع معايير قابمة لمتطبيق في معظـ دوؿ العالـ، 

صدار معايير المراجعة والخدمات ، وقد خُوؿ صلاحيات إIFACفأنشئ بذلؾ الاتحاد الدولي لممحاسبيف 
بمجمس معايير المراجعة  2002، والتي تـ استبداليا في أفريل IAPCالتابعة لمجنة ممارسة التدقيق الدولي

                                                 
(1)

أثره عمى كفاءة أسواؽ الأمواؿ، ممتقي دولي: السوؽ المالي بيف النظرية و التطبيق في (: الإفصاح المحاسبي و 2008لرقي تيجاني )أكتبوبر با – 
 ظل تجارب الدوؿ العربية، جامعة باجي مختار، عنابة.

(2)
 .58-57ص ، : المراجعة و الرقابة المحاسبية، دار الجامعات المصرية، الإسكندرية)بدوف تاريخ( محمد أحمد خميل – 
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، وعمى عكس معايير المراجعة الأمريكية المتعارؼ عمييا التي تبدو عامة IAASBوالتأكيد الدولي 
 مفصمة.عايير الدولية تظير كثيرة و ومختصرة، فإف الم

عرفت معايير المراجعة الدولية بأنيا: " إطار متجانس وقابل لمتطبيق مف المستويات المينية 
الدولية، والتي لا تتعارض بالمرة مع معايير المراجعة المتعارؼ عمييا، ولا تحرـ عمى آية دولة إصدار 

ي ىي عبارة عف المبادغ فمعايير المراجعة الدولية بيذا المعن .(1)معايير مراجعة وطنية خاصة بيا"
 الأساسية لممراجعة ذات القبوؿ الدولي والمنفذة مف قبل المراجعيف في جميع أنحاء العالـ.

ببعض السمات  IAPCتتميز معايير المراجعة الدولية الصادرة عف لجنة ممارسة المراجعة الدولية 
 :(2)والخصائص لعل أىميا

الميداني، الأمر الذؼ يشكل بعض القيود عمى إمكانية تحرؾ التركيز عمى تفصيلات إجراءات العمل  -
ف كاف ذلؾ ميزة تمثل في تقميل التفاوت والاختلاؼ والقرب مف الموضوعية قدر الإمكاف  المراجعيف، وا 

 عند اتماـ عممية المراجعة.
مسى "  استخدمت المجنة لفع "إرشادات المراجعة الدولية"، ولا شؾ أف تمؾ التسمية أكثر تحفظا مف -

معايير المراجعة الدولية"، وذلؾ لتوفير قدر جيد مف المرونة عمييا لترؾ المجاؿ مفتوحا أماـ المنظمات 
تاحة الفرصة أماميا حتى يمكف تكييفيا مع الظروؼ  المينية في دوؿ العالـ للاسترشاد بتمؾ المعايير وا 

 البيئية بكل دولة.
ف غيرىا لأنيا صادرة عف تجمع دولي كبير يضـ معظـ تعتبر ىذه المعايير أكثر عمومية وشمولا م -

دوؿ العالـ، وبالتالي فيي تمثل الإطار العاـ الذؼ ينظـ مينة المراجعة ويمقى قبولا عاما عمى النطاؽ 
 الدولي، كما أنيا تعتبر قواعد أساسية عامة يجب اتباعيا مف قبل مزاولي المينة.

 لأمور التالية:كما راعت لجنة ممارسة المراجعة الدولية ا
 ،اشتراؾ أكثر مف دولة في وضع المعايير قبل إصدارىا 
  ،صبغ المعايير الدولية بالطابع الاختيارؼ في تطبيقيا 
 .أخد المعايير ومشاريع المعايير في الدوؿ غير الأعضاء بعيف الاعتبار عند اعداد المسودات 

شمل ت ييالمراجع، كما أف نطاقيا واسع، فإلى زيادة فعالية عمل  معايير المراجعة الدولية تيدؼ
كل الخدمات التي يقوـ بيا المراجع، ومف ذلؾ عمميات الفحص والتأكيد والخدمات ذات العلاقة، قبل سنة 
                                                 

(1)
(: المراجعة الخارجية/ المفاىيـ الأساسية وآليات التطبيق وفقا لممعايير المتعارؼ عمييا 2002محمد سمير الصباف، عبد الوىاب نصر عمي ) – 

 .156لقاىرة، ص: والمعايير الدولية، الدار الجامعية، ا
(: معايير المراجعة الدولية ومدػ إمكانية استخداميا في تنظيـ الممارسة المينية بالمممكة العربية 1994عيد حامد معيوؼ الشامرؼ)  - (2)

 .35السعودية، معيد الإدارة العامة، الرياض، السعودية، ص 
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كانت المعايير تصدر حسب تسمسميا ولكف بعد ىذا التاريخ، تـ إعادة تبويب ىذه المعايير طبقا  1994
  ويمكف توضيح ذلؾ مف خلاؿ الجدوؿ التالي:. باطيا بمراحل عممية المراجعةلارت

 : عرض المعايير الدولية لممراجعة.(02الجدول رقم )
 عنوان المعيار  رقم المعيار عنوان المعيار رقم المعيار

 الإجراءات التحميمية. ISA 520 معاييير المسؤوليات: 
ISA 200 .أىداؼ مراجعة الحسابات ومبادئيا العامة ISA 530  في عممية التدقيق.العينات 
ISA 210  الاتفػػػاؽ حػػػوؿ أجػػػاؿ وشػػػروط ميمػػػة المراجعػػػة أو شػػػروط

 التكميف بالمراجعة
ISA 540 .مراجعة التقديرات المحاسبية 

ISA 220 رقابة جودة مراجعة القوائـ المالية ISA 550 .الأطراؼ ذات العلاقة 
ISA 230 توثيق المراجعة ISA 560  الإقفاؿ.الأحداث اللاحقة لتاريخ 
ISA 240  مسػػػػؤوليات المراجػػػػػع فيمػػػػػا يتعمػػػػػق بأعمػػػػػاؿ الغػػػػػش خػػػػػلاؿ

 عممية المراجعة
ISA 570 استمرارية النشاط 

ISA 250 مراعاة القوانيف والأنظمة عند تدقيق القوائـ المالية ISA 580 .إقرارات الإدارة 
ISA 260 .معايير الاستفادة من عمل الآخرين  الاتصاؿ مع مسؤولي المؤسسة 
ISA 265  الاتصػػػاؿ مػػػع القػػػائميف عمػػػى الحوكمػػػة والإدارة فػػػي حالػػػة

 ضعف الرقابة الداخمية
ISA 600 .مراجعة القوائـ المالية لممجمعات 

 استعماؿ أعماؿ المراجعيف الداخمييف. ISA 610 معايير التخطيط 
ISA 300 تخطيط مراجعة القوائـ المالية ISA 620  الخبير.استعماؿ المراجع لأعماؿ 
ISA 315  معرفػػة المؤسسػػة ومحيطيػػا بغػػرض تحديػػد وتقيػػيـ مخػػاطر

 الأخطاء الجوىرية
صدار التقارير   معايير استنتاجات المراجعة وا 

ISA 320 الأىمية النسبية في تخطيط وتنفيذ المراجعة ISA 700 الرأؼ والتقرير حوؿ القوائـ المالية . 
ISA 330  المخاطر المقيمةاجراءات المراجعة لمواجية ISA 705 .لتعبير عف رأؼ معدؿ أو مغير في تقرير المراجع المستقل 
ISA 402  الاعتبارات في المراجعة المتعمقػة بمنشػأة تسػتخدـ خػدمات

 منشأة أخرػ 
ISA 706  فقػػػػرات الملاحظػػػػات وفقػػػػرات حػػػػوؿ بنػػػػود أخػػػػرػ فػػػػي تقريػػػػر

 المراجع الخارجي.
ISA 450   تقييـ الانحرافات المكتشفة أثناء التدقيق ISA 710 المعمومات المقارنة والقوائـ المالية المقارنة 

مسػػػػؤوليات المراجػػػػع فيمػػػػا يتعمػػػػق بالمعمومػػػػات المقدمػػػػة فػػػػي  ISA 720 معايير أدلة الإثبات: 
 وثائق تحتوػ عمى قوائـ مالية تـ مراجعتيا

ISA 500 تتعمق بمجالات متخصصة: معايير  أدلة الإثبات 
ISA 501 .أدلة الإثبات اعتبارات خاصة لبنود محددة ISA 800 مراجعة قوائـ مالية معدة طبقا لمرجعيات ذات طابع خاص 
ISA 505 .مصادقات خارجية ISA 805  مراجعػػة قػػوائـ ماليػػة شػػاذة وعناصػػر وحسػػابات وبنػػود خاصػػة

 لقائمة مالية.
ISA 510  لأوؿ مػػػػرة، الأرصػػػػدة الافتتاحيػػػػة فػػػػي التكميػػػػف بالمراجعػػػػة

 العمميات الجديدة.
ISA 810 .ميمات تمس إصدار تقرير ممخص حوؿ القوائـ المالية 

 Handbook of International quality control, auditing, review, other assurance, and: المصدر
related services prononcements, 2rd volume, IFAC, 2014. 
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III. التخطيط  في عممية المراجعة 
 

يعد التخطيط المناسب مطمبا أساسيا وحيويا لإتماـ عممية المراجعة بنجاح وفي الوقت المقرر، 
فبمجرد أف يحدث اتفاؽ مبدئي بيف المراجع والمؤسسة بخصوص الميمة الواجب أدائيا والمسؤوليات التي 

جب أف يبدأ المراجع في التخطيط لعممية سيتحمميا كل منيما )وىو ما يعرؼ بخطاب التعاقد(، ي
المراجعة، وىذا التخطيط يتطمب ضرورة تحديد إستراتيجية المراجعة الشاممة والمناسبة، ولإتماـ ىذا يعتمد 

 عادة المراجع عمى مجموعة مف الوسائل و التقنيات.
 

 ة:وتجدر الإشارة أف لعممية التخطيط مجموعة مف الأىداؼ نوجزىا في النقاط التالي
 التحديد الواضح و الدقيق لأىداؼ عممية المراجعة. -
 التحديد المسبق لأىـ المشاكل والعقبات المتوقعة التي قد تواجو المراجع وتحديد الحموؿ المناسبة ليا. -
التحديد الواضح لكافة السياسات والإجراءات اللازمة لتحقيق أىداؼ المراجعة مف خلاؿ إعداد وتصميـ  -

 المراجعة الملائـ.برنامج 
جراءات المراجعة بيف أعضاء فريق المراجعة والتنسيق بينيـ بالشكل الذؼ يساعد عمى  - توزيع خطوات وا 

 تنفيذ وأداء الميمة عمى أكمل وجو.
 لإنجاز عممية المراجعة بسرعة. تحديد التوقيت المناسب لإجراءات المراجعة اللازمة -

إلى جممة الأمور التي تطمبيا عممية التخطيط دوف أف ننسى  ما يميعمى ضوء ما سبق سوؼ نتطرؽ في
 العروج عمى أىـ الوسائل التي سوؼ يستخدميا المراجع خلاؿ تأديتو ميامو.

 
 : المعرفة الشاممة بالمؤسسـة1

تكف نوعية الميمة الممقاة عمى عاتق المراجع، فأوؿ ما يبدأ بو ىو معرفة المعمومات العامة  ميما
التي تخص المؤسسة موضوع المراجعة، فميس مف الممكف تصور ميمة مراجعة دوف تخصيص وقت 
لجمع معمومات ومعطيات عامة حوؿ ىذه المؤسسة. وفي ىذه المرحمة لا يبحث المراجع عمى خمق رأؼ 

ما يبحث عف معمومات عف المؤسسة والمحيط التي تنشط فيو سعيا مف وراء ذلؾ إلى التعرؼ عف  بقدر
الأخطار المعرضة ليا، وعممية جمع المعمومات لا يقوـ بيا المراجع أثناء عممية التخطيط فقط فيفترض 

 .(1)أنو تطرؽ إلييا قبل ذلؾ أثناء عممية قبوؿ الميمة
ؿ عمى معمومات عامة تعتبر مرحمة جد ىامة خصوصا إذا وعمى ضوء ذلؾ فإف مرحمة الحصو 

تعمق الأمر بمؤسسة جديدة، فيذه المرحمة تيدؼ إلى تكويف نظرة شاممة وفيـ عاـ لدػ المراجع لكي 

                                                 
(1)

 – Armand Dayan : Manuel de gestion, volume 1, agence universitaire de la francophonie, page 890 
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تساعده عمى وضع برنامج عمل جيد، ولحصر المعمومات التي يحتاجيا والتي يستعمميا فعلا، فشغمو 
 :(1)الإجابة عف جممة الأسئمة التالية الشاغل في ىذه المرحمة ىو محاولة

ما ىو القطاع التي تنشط فيو المؤسسة؟ " المحيط الاقتصادؼ، مكانة المؤسسة في السوؽ وخاصة مف  -
 جانب المنافسة"

 ما ىي مختمف أنشطة المؤسسة؟ " نوع الأنشطة والخدمات التي تقدميا". -
 نظيمية في المؤسسة؟مف ىـ المسؤولوف عف مختمف الأنشطة العممية و الت -
 ما ىو التطور التاريخي لممؤسسة؟ -
 ما ىي الوسائل التقنية المستعممة عمى المستوػ العممي؟ -
 ما ىي الوسائل المستعممة عمى المستوػ التنظيمي؟ -

ولكي يتمكف المراجع مف الوصوؿ إلى ىذه الإجابة التي ترضي نزعتو المينية فيو يمجأ إلى استعماؿ 
الزيارات الميدانية والحوارات  : الإطلاع عمى الوثائق والمستندات،(2)أو تقنيات ىيثلاثة وسائل 

 المقابلات(.)
 

: في أوؿ المطاؼ يجب أف يحصل المراجع عمى ثلاثة أنواع مف الإطلاع عمى الوثائق والمستندات -أ 
 الأسيـ.الوثائق وىي: عقد الشركة، القانوف الأساسي ومحاضر اجتماعات الإدارة وحاممي 

:يتـ التصديق عمى عقد الشركة مف قبل الولاية التي تعمل فييا المؤسسة عقد الشركة والنظاـ الأساسي -
وىو يمثل المستند القانوني الضرورؼ للاعتراؼ بالمؤسسة كوحدة اقتصادية، ويتضمف الاسـ الدقيق 

اؿ المصرح بو، الأنشطة لممؤسسة، تاريخ إنشاءىا، سببيا الاجتماعي، أنواع وكميات أسيـ رأس الم
المرخص لممؤسسة القياـ بيا، وعند تحديد رأس الماؿ يجب توضيح المعمومات المتعمقة بحقوؽ التصويت 
لكل فئة والقيمة الاسمية لمسيـ. ويمثل النظاـ الأساسي القواعد والإجراءات التي سيتبعيا المساىموف في 

 ؽ التصويت داخل مجمس الإدارة المؤسسة، ويتـ تحديد عدد اجتماعات المساىميف، طر 
 وسمطات ومسؤوليات مديرو المؤسسة.

 

: تتمثل في السجلات الرسمية لاجتماعات مجمس الإدارة والمساىميف، وتتضمف محاضر الاجتماعات -
ممخصات لأىـ الموضوعات التي تـ مناقشتيا في ىذه الاجتماعات والقرارات التي تـ اتخاذىا بواسطة 

 ة والمساىميف.أعضاء مجمس الإدار 
بالإضافة إلى ىذه الوثائق القانونية الأساسية التي يجب أف يطمع عمييا المراجع، فبإمكانو كذلؾ طمب: 
الييكل التنظيمي، تقارير المراجعيف الداخميف والخارجييف، وثائق مالية مف ميزانية وجدوؿ حسابات النتائج 

 لسنوات سابقة...
 

                                                 
(1)

 – Lionel Collins, Gerard Valin, op-cit, p :52. 
(2)

 – Henri Bouquin  (1997) : Audit, encyclopédie de gestion, 2eme édition, Economica, Paris, p :209 
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زيارة المراجع لميياكل المختمفة لممؤسسة موضوع المراجعة مف مكاتب،  نعني بيا الزيارات الميدانية: -ب
ورشات الإنتاج، مراكز التخزيف... بحيث أف ىذه الزيارات تتيح لممراجع فيـ أفضل لممؤسسة ونظاميا، 
ملاحظة حالة الاستثمارات وقيـ الاستغلاؿ بالمؤسسة، كما تتيح لو فرصة تحسس مشاكل الرقابة، وفي 

 مح لو بطرح مجموعة مف التساؤلات مف حيث ممكية الأصوؿ، صيانتيا والتأميف عمييا.الأخير تس
 

: تسمح الحوارات لممراجع باستكماؿ المعمومات التي حصل عمييا مف خلاؿ الحـوارات/ المقابلات -ج
عمى السجلات والوثائق والزيارات الميدانية وتكوف سواء مع المسؤوليف الرئيسييف أو  الإطلاع

 المستخدميف، كما قد تكوف مف خلاؿ الاتصاؿ والاحتكاؾ بالمراجع السابق لممؤسسة المنتيية عيدتو.
 

وانطلاقا مف الإلماـ الشامل بالمعمومات العامة حوؿ المؤسسة المتحصل عمييا بالطرؽ السابقة 
الذكر يستطيع المراجع تحديد أىداؼ المراجعة، فكل خطوة في ميمتو لابد أف تندرج ضمف ىدؼ معيف 

 وواضح، إذ أنو مف المستحيل مراجعة كل العمميات المحققة في المؤسسة.
وبناءا عمى ما سبق سيحدد المراجع العمميات الأكثر عرضة لمخطر والتركيز عمى العناصر التي تكثر 

 سواء أثناء تنفيذ العمميات أو عند المتابعة ليا، والتي نحصرىا في:فييا الأخطاء 
  أخطار عامة: وىي التي تتعمق بالمحيط الخارجي والتنظيـ العاـ لممؤسسة وكذا درجة كفاءة

 المسؤوليف والأفراد.
 .أخطار محاسبية ومالية: وىي الأكثر خطورة مثل الأخطاء المتعمقة بالجرد أو تقييـ الأصوؿ 
  ناتجة عف خمل في نظاـ الرقابة الداخمية: وذلؾ إما عند تصميـ ىذا الأخير أو سوء فيمو أخطار

 وتطبيقو.
 
 : برنامج المراجعة2

يمثل برنامج المراجعة أىـ مرحمة مف مراحل عنصر التخطيط لممراجعة، حيث يعطي توضيح 
والتعميمات المكتوبة اللازمة  لمخطوط العريضة التي تقوـ عمييا، ويساعد عمى تحديد الإجراءات التفصيمية

لتنفيذ ىذه الإجراءات وتحديد أوقاتيا بطريقة منظمة ومعقولة، مع إبلاغ ىذه التعميمات لكافة الأقساـ التي 
تدخل في مجاؿ المراجعة، وحتى يكوف برنامج المراجعة ذو جودة عالية فعمى المراجع أف يقوـ بتقييـ أولي 

ولى فحصو فحصا دقيقا لمعرفة مدػ كفايتو وسلامتو ومدػ إمكانية لنظاـ الرقابة الداخمية الذؼ سيت
 الاعتماد عميو في الخطة وتحديد المشاكل التي ستواجيو أثناء قيامو بعممو.

 

 وبرنامج المراجعة يخدـ عدة أغراض منيا: أنو دليل ممخص لما يجب أف يقوـ بو المراجع 
، وىو دليل (1)تفصيمية يطمب المراجع تنفيذىا مف مساعديوومساعديو مف أعماؿ، وىو أيضا تعميمات فنية 

                                                 
(1)

 .189 انفٕٛيٙ،  ٕض نثٛة، انًصذس صثق ركشِ، ص محمد – 
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لمعمل المنتيي أؼ بعد إتماـ عممية المراجعة ومف ىنا يظير جميا دور البرنامج في كونو أداة رقابة 
 .(1)وتخطيط يستطيع المراجع مف خلالو تتبع عممية المراجعة وعدد الساعات التي أمضيت في كل عممية

 

يجب عمى المراجع أثناء رسمو و تصميمو لبرنامج العمل أف يضع نصب وبناءا عمى ما تقدـ 
 :(2)عينيو النقاط التالية

إعداد البرنامج في حدود نطاؽ الفحص الذؼ عيد إليو القياـ بو، بحيث إذا كانت المراجعة كاممة يتعيف  -
ذا كانت المراجعة جزئية فيجب  أف يعد البرنامج في أف يتضمف البرنامج الخطوات اللازمة لتنفيذىا، وا 

 حدود ذلؾ.
 تحديد مستوػ الاختبار وفقا لنتائج فحصو الأولى وتقييمو لنظاـ الرقابة الداخمية. -
تحديد الأىداؼ المرغوب تحقيقيا مف كل خطوة مف الخطوات التي يشمميا البرنامج لكوف عممية  -

 المراجعة وسيمة لا غاية كما سبق وأف أشرنا.
عة التي تتماشى مع ظروؼ المؤسسة وطبيعة نشاطيا، بحيث يراعي الأسماء إتباع طريقة المراج -

 الخاصة التي تطمقيا المؤسسة عمى الدفاتر والسجلات والتي يجب أف تتفق مع ما يرد في البرنامج.
تجميع أكبر قدر مف الأدلة وقرائف الإثبات باستخداـ وسائل المراجعة التي سنتطرؽ إلييا في المطمب  -

 ف ىذا المبحث.الأخير م
 تحديد مسؤولية كل مراجع مف المساعديف عند تنفيذ مرحمة مف المراحل التي يتكوف منيا البرنامج. -
 

وتأسيسا عمى ما سبق فبرنامج المراجعة ليس سردا لمخطوات التي ستتبع في عممية المراجعة، بل 
بيف ممارس المينة، ولكي ىو خطة محكمة لتحقيق أىداؼ معينة وفق مبادغ ومستويات متعارؼ عمييا 

 تنجح ىذه الخطة يجب أف تتوفر فييا مجموعة مف الخصائص يمكف إيجازىا في النقاط التالية:
: يجب عند تصميـ برنامج المراجعة أف يتميز بالمرونة عمى أساس أنو يقبل أؼ تعديل أو المرونة -

 ذلؾ. تغيير خلاؿ تنفيذ البرنامج عند ظيور أؼ متغيرات أو أسباب تستدعي
: يجب أف يشتمل البرنامج بكل مراحمو وخطواتو عمى كافة إجراءات المراجعة المطموب الشمولية -

 مراجعتيا.
: يجب أف يتميز البرنامج بالوضوح ويساعد عمى تنفيذه بيسر وسيولة في الزمف السهولة في التنفيذ -

 المحدد لكل عنصر مف العناصر الخاضعة لممراجعة.
 

إلى ىذا تجدر الإشارة إلى أنو لا يمكف وضع برنامج موحد لممراجعة بكافة أنواعيا بحيث  بالإضافة
يطبق عمى المؤسسات المختمفة أو المماثمة، وذلؾ بسبب اختلاؼ الظروؼ الخاصة بكل مؤسسة، ويمكف 

 القوؿ بأف ىناؾ نوعيف مف برامج المراجعة ىما:
 

                                                 
(1)

 – Armand Dayan, op-cit, p :891 
(2)

 .141أدًذ دهًٙ جًعح، انًصذس صثق ركشِ، ص  – 
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نماذج مطبوعة ثابتة تحتوػ عمى كل الخطوات التي يطمب : )مرسومة مسبقا( وىي برامج المراجعة ثابتة
مف مساعدؼ المراجع القياـ بيا مع تعديميا في نقطة أو أكثر في ضوء ما يحصل عميو مف بيانات 

 ومعمومات عمى المؤسسة وليذه البرامج مزايا عديدة أىميا:
 أنيا تعتبر تعميمات صريحة وواضحة لخطوات العمل الواجب إتباعيا. -
 نيا ضرورية في المشاريع الكبيرة المتشعبة لإحكاـ خطة العمل.أ -
 أنيا تمكف بل تساعد عمى تقسيـ العمل بيف المراجع ومساعديو كل حسب خبرتو وكفاءتو و تخصصو. -
أنيا تطمئف المراجع إلى عدـ السيو عف اتخاذ بعض الإجراءات أو الخطوات الضرورية، كما تحوؿ  -

 .(1)حلدوف التكرار لبعض المرا
 أنيا تمكف المراجع مف متابعة ما أنجز فعلا، ومعرفة الوقت المطموب لإتماـ العمميات التالية. -
أنيا تعتبر قرينة عمى قياـ المراجع بالميمة طبقا للأصوؿ والمبادغ المتعارؼ عمييا، وبدؿ العناية  -

 ر.المينية اللازمة إذا ما وضع المراجع موضع المساءلة عف إىماؿ أو تقصي
 وعمى الرغـ مف أىمية المزايا التي يحققيا ىذا النوع مف البرامج إلا أنو يشوبو بعض العيوب لعل أىميا:

 يحوؿ خطوات المراجعة إلى عممية روتينية، ويحد مف قدرة المراجع مف الابتكار والتجديد في عممو. -
عديلات تكوف ناتجة عف فحص تكرار استعماؿ البرنامج مف سنة إلى أخرػ يؤدؼ إلى عدـ إجراء أؼ ت -

 نظاـ الرقابة الداخمية.
 

: يحتوؼ ىذا النوع عمى تحديد الخطوات العريضة لعممية المراجعة، برامج مراجعة يتـ إعدادىا أثناء التنفيذ
أما التفاصيل وكمية الاختبارات فيتـ تقريرىا أثناء القياـ بعممية المراجعة، وعميو فيذا النوع مف البرامج 

 لى مراجع لديو خبرة عممية كبيرة ودراية عممية كافية.يحتاج إ
 
 : أوراق وممفات العمل3

إف الجزء الكبير مف وقت المراجع مخصص لتخطيط وا عداد ومراجعة أوراؽ وممفات العمل، لأنيا 
تزيد مف الكفاءة المينية لممراجع، وتساعده في أداء ميامو وا عداد تقريره، كما أف المراجع يستعمل أوراؽ 

ثبات العمل الذؼ قاـ بو.  العمل مف سجلات محاسبية ووثائق مالية لتدعيـ وا 
 

" كل الأدلة والقرائف التي يتـ تجميعيا بواسطة  (2)ومما سبق يمكف تعريف أوراؽ العمل بأنيا
المراجع لإظيار ما قاـ بو مف عمل، والطرؽ والإجراءات التي اتبعيا، والنتائج التي توصل إلييا، 

يكوف لدػ المراجع الأسس الذؼ يستند إلييا في إعداد التقرير، والقرائف لمدػ الفحص الذؼ قاـ وبواسطتيا 
 بو، والدليل عمى اتباع العناية المينية اللازمة أثناء عمميات الفحص".

 

                                                 
(1)

 .153خانذ أيٍٛ  ثذ الله، انًصذس صثق ركشِ، ص  – 
(2)

 .260-259محمد صًٛش انصثاٌ، محمد انفٕٛيٙ محمد، انًصذس صثق ركشِ، ص  – 
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 :(1)عمى ضوء ىذا التعريف تتمثل أىداؼ أوراؽ العمل الرئيسية فيمايمي
واء في إعداد التقارير أو الإجابة عمى أؼ استفسارات مف قبل يستعمميا المراجع كمصدر لممعمومات س -

 المؤسسة التي يتـ مراجعتيا.
 تسجيل ما تـ مف أعماؿ وما ظير مف مشاكل واجيت فريق المراجعة. -
 المساعدة في تنفيذ عممية المراجعة بيسر ووضوح. -
العمل ىي في حد ذاتيا دليل إثبات عمى ما أنجز مف أعماؿ المراجعة وبالتالي تعتبر الدعامة  أوراؽ -

 لرأؼ المراجع.
تعتبر أداة دفاعية تعزز وتؤيد رأؼ المراجع في حالة ما إذا وضع ىذا الأخير موضع مساءلة مف طرؼ  -

 إدارة المؤسسة أو أماـ أؼ ىيئة تأديبية.
مرجع لأؼ مراجعة أخرػ، فيي تساعد عمى القضاء عمى إعادة بعض الأعماؿ تعتبر كقاعدة لمبيانات و  -

 مف الصفر.
نظرا لأىمية الأىداؼ المتوخاة مف أوراؽ وممفات العمل يجب أف تتصف ىذه الأخيرة بمجموعة مف 

 الصفات أىميا:
 المراجع. يجب أف يكوف لكل عنصر يظير في أوراؽ وممفات العمل ىدؼ مرتبط بالمياـ التي يقوـ بيا -
عدـ ترؾ أية أسئمة أو علامات استفياـ، أو أية نقاط أو ملاحظات غير كاممة في أوراؽ وممفات  -

 العمل.
يجب بياف مصادر الأرقاـ وأية معمومات أخرػ تتضمنيا أوراؽ العمل، ويجب أف يخصص مكاف معيف  -

 في ورقة العمل لبياف ىذا المصدر.
يتضمف اسـ المؤسسة والفترة التي تغطييا المراجعة، وما يجب  يجب أف يكوف ليذه الممفات عنواف -

 عممو وأخيرا مكاف لتوقيع الشخص الذؼ أعد ورقة العمل وتاريخ إعداده إياىا.
 

عموما وعمى اعتبار أف أوراؽ وممفات العمل ىي وسيمة لتجميع كل القرائف وأدلة الإثبات التي 
تمؾ الأوراؽ بصورة كبيرة ولكف مف الأنواع الرئيسية لأوراؽ  يحتاجيا المراجع لمتعبير عف رأيو سوؼ تتعدد

 :(2)العمل في المراجعة ما يمي
 فيما سبق.برنامج المراجعة والتي تطرقنا لو بالتفصيل  -
المراجعة والتي تعتبر حمقة الاتصاؿ بيف حسابات دفتر الأستاذ وبيف القوائـ المالية الختامية  موازيف -

 والتي يتعيف عمى المراجعة أف يبدؼ رأيا في مدػ سلامتيا.
الجداوؿ الممحقة والتي يتـ إعدادىا مف طرؼ المراجع للإفصاح عف العمل الذؼ أنجز في تجميع  -

 اقتناع حوؿ دقة الحسابات. القرائف والأدلة لمحصوؿ عمى

                                                 
(1)

 – Lawrence B Sawyer (1976) : la pratique de l’audit interne, 2eme édition, Publi-union, Paris, p368-369. 
(2)

 .263-262محمد صًٛش انصثاٌ، محمد انفٕٛيٙ محمد، انًصذس صثق ركشِ، ص  – 
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المصادقات التي يحصل عمييا المراجع مف المتعامميف مع المؤسسة مف زبائف، بنوؾ ومورديف مع  -
 التأكد مف مدػ صدؽ ىذه الأخيرة.

المحاضر والمستخرجات مف العقود والسجلات الأخرػ بحيث يقوـ المراجع بمراجعة كل العقود  -
 المرتبطة بعمميات المؤسسة.

 القيود الدفترية والتسويات. -
تقرير تقييـ نظاـ الرقابة الداخمية لممؤسسة والذؼ يبيف نقاط القوة والضعف والتوصيات اللازمة حتى  -

 يمكف القياـ بالعمميات التصحيحية.
 المسودة الأصمية لتقرير المراجع والتي يمكف أف يرجع إلييا المراجع عند الحاجة. -

المراجع بإعداد ممف لأوراؽ العمل وىو ممف يحوؼ جميع أوراؽ العمل وفي ىذا المجاؿ قد يقوـ 
وجميع الأعماؿ ذات العلاقة والتي يحتاجيا المراجع مف أجل تنفيذ الأعماؿ بيسر ودقة وكفاءة مينية 

 ؼ الممف( إلى قسميف أساسييف ىما:عالية، ويمكف تقسيمو )أ
 بالمؤسسة والمذكرات الدائمة والثابتة نذكر منيا:: ويشمل ىذا الممف البيانات الخاصة الممػف الدائػـ

 .نبدة تاريخية عف المؤسسة والتطورات التي مرت بيا منذ التأسيس 
 .عقد تكويف المؤسسة والنظاـ الأساسي 
 .تقرير المراجعيف السابقيف 
 .الدفاتر والسجلات الممسوكة 
 مما ليا صمة بالحسابات  ممخص القرارات اليامة التي أصدرىا مجمس الإدارة والجمعية العامة

 والمركز المالي لممؤسسة.
 .الحسابات الختامية لعدة سنوات 

 وىكذا حتى يشكل الممف الدائـ معمومات مفيدة ذات الطابع الدائـ حوؿ المؤسسة يستوجب:
 .انتظاـ مسؾ الممف الدائـ 
 .إقصاء المعمومات القديمة، والتي لـ يعد ليا أؼ فائدة 
 ذات الحجـ الكبير القياـ بتمخيص المراجع 

 

: ويحتوؼ عمى المعمومات الحالية المتعمقة بعممية المراجعة ليذا العاـ، وتتضمف ىذه الممف الجارؼ 
 المعمومات مايمي:

 .مصادقات العملاء و مراسلات البنؾ 
 .برنامج المراجعة 
 .الحسابات الختامية والميزانية عف الفترة الحالية 
 المراجعة التي يعدىا المراجع ومساعديو. التقارير الدورية عف سير إجراءات 
 .ممخص لمحاضرات جمسات الإدارة والجمعية العامة خلاؿ السنة 
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 وفي ختاـ دراستنا لأوراؽ وممفات العمل ينبغي عمى المراجع مراعاة مايمي:

 .الاحتفاظ بممفات العمل لأطوؿ فترة ممكنة بحيث لا تقل عف أية فترة لمتقادـ 
 التصرؼ في ىذه الأوراؽ والممفات أو إعطائيا لأؼ جية أخرػ غير  يجب عمى المراجع عدـ

 الجية التي تخصيا ىذه الممفات.
 

 : وسائل وتقنيات المراجعة المحاسبية4
إف الإثبات في عممية المراجعة يعني كل ما يحصل عميو المراجع مف أدلة وقرائف محاسبية وغيرىا 

ويعتبر دليل الإثبات بينة قاطعة بحد ذاتيا أما القرينة  مما يستطيع أف يدعـ بو رأيو الفني المحايد،
فتستعمل لتعويض الدليل في الحالات المستعصية الذؼ يصعب فييا الحصوؿ عمى الدليل، ويتكوف معظـ 
عمل المراجع مف جمع الأدلة والقرائف، فالسؤاؿ الذؼ يطرح نفسو ىنا ىو ما ىي الوسائل والتقنيات التي 

 لجمع الأدلة الكافية؟ ومف ىذا المنطمق فأساليب المراجعة المحاسبية متعددة أىميا: يمجأ إلييا المراجع
 

يجب أف يطمع المراجع عمى الأصل المختص والوثائق المثبتة لوجوده والقياـ  :المعاينة و الجرد الفعمي -
ي حيث يعتبر ىذا بعمميات العد أو القياس أو الوزف...وفائدة مف الجرد تكمف في التحقق مف الوجود الفعم

الأخير مف أىـ القرائف والأدلة عند القياـ بفحص عناصر المركز المالي، وتقتصر عممية الجرد عمى 
الأصوؿ المادية الممموسة مثل: الاستثمارات، المخزونات، الحزينة و محتوياتيا... ولكي تتوفر الحجية في 

 عممية الجرد يجب أف تتوفر الشروط التالية:
  (1)اجع حاضرا لعممية الجرد إذ ليس أقوػ مف دليل يحصل عميو المراجع بنفسوأف يكوف المر. 
  أف يكوف قادرا عمى التعرؼ عمى مدػ جودة أو عدـ جودة الأصوؿ موضوع الجرد ومدػ

 صلاحية استعماليا.
  أف يقوـ بجرد الأصوؿ المماثمة في وقت واحد حتى لا تتـ عممية إحلاؿ بعضيا محل البعض

 الأخر.
 

المستندات ىي السجلات والأوراؽ التي تنشأ نتيجة عمميات المؤسسة مع الغير  :مراجعة المستندات  -
وداخل المؤسسة، حيث أف كل عممية ينتج عنيا مستند مؤيد ليا وتعتبر المستندات مف الأدلة القوية حيث 

عممية المراجعة حيث أنيا أنيا مكتوبة وفقا للأصوؿ القانونية والشرعية، وتعتبر مراجعة المستندات جوىر 
تقوـ عمى عممية التحقق مف وجود مستند يؤيد كل العمميات التي تمر في المؤسسة، وكذلؾ التحقق مف 
سلامة وقانونية المستندات وكذا التسجيل المحاسبي، ولذلؾ يجب عمى المؤسسة الاحتفاظ بالمستندات 

، الشيكات، بوليصات التأميف، طمب الشراء، وصورىا ومف أمثمة تمؾ المستندات: فواتير البيع والشراء
                                                 
(1)

 – Hevré Hutin (2005) : toute la finance, édition d’organisation, paris, p :220 
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وصوؿ استلاـ البضاعة...وبما أف مراجعة المستندات تعتبر جوىر عممية المراجعة كما سبق وأف اشرنا 
فإنيا تتطمب مف المراجع فحص المستند ذاتو لمتحقق أف المستند يخص المؤسسة ويخص الفترة الحالية 

قية وليست وىمية، وتجدر الإشارة ىنا أف ىناؾ بعض المؤسسات محل المراجعة، وأنو مرتبط بعممية حقي
تتعامل بعدد ىائل مف المستندات يصعب إف لـ نقل يستحيل عمى المراجع القياـ بالفحص الشامل لتمؾ 

كاستخداـ العينة الإحصائية والتي تستغرؽ وقت (1)المستندات لذلؾ فيو يمجأ إلى الأساليب الإحصائية
 أقصر.

 

 يوجد نوعاف مف المستندات التي يتعامل معيا المراجع أثناء عممية المراجعة وىي:
 وىي المستندات التي تصدرىا المؤسسة نفسيا وتستخدـ إما لأطراؼ خارجية مستندات داخمية :

 مثل فواتير البيع أو تستخدـ داخل المؤسسة مثل: إيصالات النقدية.
  :حصل عمييا المؤسسة مف أطراؼ خارجية مثل: وىي المستندات التي ت مستندات خارجية

فواتير الشراء، الكشوفات البنكية... وينظر إلى ىذه المستندات عمى أنيا ذات حجية أقوػ مف 
 المستندات الداخمية.

 

 :(2)وعموما ىناؾ عدة اعتبارات يجب عمى المراجع مراعاتيا عند القياـ بمراجعة المستندات أىميا
 يكوف المستند المقدـ صحيحا مف النواحي الشكمية والموضوعية والقانونية وموقعا مف قبل مف  أف

 ليـ سمطة التوقيع.
 .أف يحمل اسـ المؤسسة محل المراجعة، أؼ يكوف موجيا إلييا وليس لأحد الموظفيف أو المديريف 
  مف تقديـ مستندات خاصة أف يكوف تاريخ المستند واقع في الفترة المالية الخاضعة لممراجعة بدلا

 بفترات أخرػ مف أجل الغش والاختلاس.
  ذا ما حدثت ظروؼ قاىرة عمى المراجع أف يستعيف أف يكوف المستند أصلا وليس صورة منو، وا 

 بقرائف أخرػ.
 

عبارة عف شيادات أو إقرارات مف الغير مرسمة إلى المراجع مباشرة  المصادقات: المصادقـاتنظام   -
بالموافقة أو الاعتراض عمى صحة أرصدة الحسابات، تعتبر المصادقات أكثر أدلة الإثبات صلاحية و 
إقناعا لممراجع، ويمجأ إلييا المراجع لمتحقق مف أرصدة العملاء والمورديف مثلا أو الحصوؿ عمى شيادات 

، كما يمجأ المراجع إلى المصادقات في كثير مف الأحياف لمتحقق مف (2)بأرصدة المؤسسة لدييا مف البنوؾ
وجود أو ممكية أصل معيف مثل: مصادقات لمتحقيق مف وجود أوراؽ مالية مرسمة لمبنؾ في تاريخ 

المعني  استحقاقيا. وعند المجوء إلى المصادقات فإف المراجع لا يستطيع طمب المصادقة ومخاطبة الطرؼ

                                                 
(1)

 – Hevré Hutin ,op-cit ,p 219. 
(2)

 .136انًصذس صٛق ركشِ، ص   خانذ أيٍٛ  ثذ الله،-  
(2)

 - Hevré Hutin ,op-cit, p :220 
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نما يتـ إرساؿ المصادقة عف طريق  بنفسو حيث لا توجد علاقة مباشرة بيف المراجع والطرؼ الآخر، وا 
 المؤسسة تحت إشراؼ المراجع وترسل الردود إلى المراجع مباشرة.

 :(1)والمصادقات ليا عدة أنواع منيا
 

 صحة أو خطأ رصيد وىنا يطمب مف الطرؼ الأخر إرساؿ إقرار كتابي حوؿ  :مصادقات إيجابية
 الحساب الموضح في المصادقة، لذلؾ يتوقع الرد في الحالتيف " خطأ أو صواب".

 وىنا يطمب مف الطرؼ الآخر إرساؿ إقرار كتابي في حالة خطأ الرصيد المبيف مصادقات سمبية :
بالمصادقة فقط، وليذا يعاب عمى ىذا النوع اعتبار عدـ الرد صحة مطابقة الرصيد، إذ لا 

 يع المراجع الجزـ حيث قد يكوف عدـ الرد نتيجة عدـ اىتماـ الطرؼ الآخر بالرد.يستط
 وىنا لا يظير الرصيد المطموب المصادقة عميو في خطاب المؤسسة لمطرؼ مصادقات عمياء :

نما يطمب مف ىذا الأخير إقرار كتابي بالرصيد كما يظير في دفاتره، وليذا يفضل ىذا  الآخر، وا 
 ات عمى سابقيو.النوع مف المصادق

 

نظاـ الاستفسار ىو مجموعة مف الأسئمة توجو إلى جية معينة أو شخص معيف  :الاستفسارات -
جابات مرضية عف ىذه الأسئمة، ومف الممكف أف تكوف ىذه الاستفسارات في  لمحصوؿ عمى معمومات وا 

المراجع إلى الشخص أو شكل رسائل مكتوبة موجية إلى الغير أو تكوف في شكل أسئمة شفوية مف قبل 
الجية المقصودة، ومع ذلؾ فإف الأسئمة الشفوية تكوف أقل صلاحية مف أدلة الإثبات التي تنتج أثناء 
الملاحظة والفحص إلا أنيا تعطي المراجع إجابات عف تساؤلات قد لا يتمكف مف الحصوؿ عمييا 

 بالوسائل الأخرػ.
يقوـ المراجع بتوجيو ىذه الأسئمة في كافة مراحل عممية المراجعة مثل: مرحمة التخطيط، دراسة 
وتقييـ نظاـ الرقابة الداخمية... ومف أمثمتيا: استفسار عف نظاـ الرقابة الداخمية لمتحقق مف قوة أو ضعف 

إف الإجابات التي يحصل ىذا الأخير، استفسار عف بعض الالتزامات الغير مثبتة بالدفاتر... وعموما ف
عمييا المراجع لا تعتبر دليل إثبات قوؼ، لذلؾ لا يستطيع المراجع الاعتماد عميو إلا إذا كاف الشخص 
الموجو لو الاستفسار ذو معرفة ودراية كاممة بالشيء الذؼ يسأؿ عنو، وأف تتوفر لدػ ىذا الشخص درجة 

 عالية مف المسؤولية والأمانة.
 

وىي عبارة عف مراجعة صحة المجاميع، ومراجعة نقل المبالغ مف صفحة لمتي  :يةالمراجعة الحساب -
تمييا، أو ترحيميا مف اليوميات إلى حسابات الأستاذ، مع مراجعة العمميات الحسابية في المستندات 

. ويمجأ المراجع ليذه الطريقة لمتأكد مف الدقة الحسابية وعدـ وجود أخطاء (2)والكشوؼ والقوائـ المالية
 ارتكابية، وعموما تتـ المراجعة المحاسبية في الأتي:

                                                 
(1)

 .137خانذ أيٍٛ  ثذ الله، انًصذس صثق ركشِ، ص  -  
(2)

 134انًصذس َفضّ، ص  -  
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 .مراجعة الأرصدة الافتتاحية ومطابقتيا مع الأرصدة السابقة 
 .مراجعة ميزاف المدفوعات والتأكد مف توازنو والبحث عف أسباب عدـ التوازف إف وجدت 
  اجعة المستندات المؤيدة لمعمميات لمتثبت مف صحة المستند نفسو.مر 
 .مراجعة القوائـ المالية ودفاتر الجرد والكشوؼ حسابيا والتحقق مف صحتيا 

 

تعتبر ىذه الوسيمة طريقة مباشرة لمحصوؿ عمى أدلة الإثبات وىي أف يستخدـ  :المراجعة الانتقادية -
ة عند قيامو بالتصفح السريع لمدفاتر وملاحظة الحالات الشاذة المراجع حواسو والتمعف ودقة الملاحظ

 والتي تمفت انتباىو مثل: وجود بعض الأرصدة لمعملاء دوف تحرؾ أو سداد لفترة طويمة.
 

يمجأ المراجع في بعض الحالات إلى الحصوؿ عمى شيادات أو إقرار مف إدارة  :نظام الشهادات -
مثل: طمب المراجع شيادة مف الإدارة حوؿ الإضافات للأصوؿ  المؤسسة كدليل إثبات حوؿ عنصر معيف

الثابتة "الاستثمارات"، أو شيادة إعداـ ديوف العملاء بسبب الإفلاس، ويجب في ىذه الحالة عمى الإدارة أف 
 تتعامل مع ىذه الشيادات بنوع مف الحذر والدقة كونيا تـ إعدادىا مف قبل إدارة المؤسسة محل الفحص.
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IV .دراسة وتقييم نظام الرقابة الداخمية 
 

صر إلى زيادة عدد المؤسسات، وزيادة ي والتكنولوجي الذؼ صاحب ىذا العلقد أدػ التقدـ العمم
المسؤوليات الممقاة عمى عاتقيا في تحقيق أىدافيا، وفضلا عف تعقد المشاكل الإدارية الناتجة عف تنوع 

 حجـ أعماليا.نشاطيا وزيادة 
ولكي لا تتأخر عممية المراجعة المحاسبية، كانت الرقابة الداخمية أمرا حتميا تقتضيو الإدارة 
لممحافظة عمى الموارد المتاحة، حيث كما سبق وأف ذكرنا أف قوة وضعف نظاـ الرقابة الداخمية يتوقف 

عرض في ىذه تقدـ سوؼ نتما  عميو توسيع نطاؽ المراجعة أو عدـ توسيع ىذا النطاؽ، بناءا عمى
 .إلى  دراسة نظاـ الرقابة الداخمية عمى اعتبار أنيا نقطة بدء لعممية المراجعةالمحاضرة 

 

 : مفهوم الرقابة الداخمية1
قبل التطرؽ إلى مفيوـ نظاـ الرقابة الداخمية، ارتأينا أف نستيل ىذا العنصر بتناوؿ مصطمح 

مف خلاؿ الأب الروحي للإدارة الحديثة فايوؿ،  1918الرقابة مف النظرية الكلاسيكية، والتي تناولتو سنة 
نيا: "عممية لمتحقق ما إذا أيف كانت الرقابة تنتمي إلى الأنشطة الإدارية كالتنظيـ والتنسيق حيث عرفيا بأ

إلى مصطمح الرقابة لكف  1957كانت الأعماؿ تتـ حسب البرنامج المقرر" بينما تعرض تايمور سنة 
بمفيومو الأوسع وىو الإدارة " فالإدارة تعنى بكل ما يجب أف يقوـ بو الموظفوف والعماؿ والتحقق ما إذا 

الكلاسيكية يعتبروف الرقابة بأنيا مرتبطة بنظاـ رسمي  . فمنظرؼ المدرسة(1)كاف العمل ينفد بطريقة حسنة"
 والتي تظير في السمـ اليرمي لمتسيير.  » System formel d’autorité »لمسمطة 
 

بعد تطرقنا لمفيوـ الرقابة بإيجاز، سوؼ نتطرؽ فيما يمي إلى تعريف نظاـ الرقابة الداخمية نستيميا 
: " نظاـ الرقابة الداخمية ىو 1977بيف المعتمديف الفرنسية سنة بتعريف ىيئة الخبراء المحاسبيف والمحاس

مجموع الضمانات التي تساىـ في توجيو المؤسسة، وتيدؼ إلى ضماف المحافظة عمى الأصوؿ ونوعية 
لى تطبيق تعميمات الإدارة وتدعيـ تحسيف الأداء مف جية أخرػ"  .(2)المعمومات وحمايتيا مف جية، وا 

                                                 
(1)

 – Heem  Gregory : une approche conventionnaliste de l’évolution du contrôle interne, revue française de 

gestion, 3eme semestre, n° 143, p38-39 
(2)

 – Raymond Danziger (Mars 1983): le contrôle du Bilan Social, revue française de comptabilité, n°134, P152-

152.          

 ْزا َصّ:

«  le contrôle interne est l’ensemble des sécurités contribuant à la maîtrise de l’entreprise. Il a pour but un coté 

d’assurer la protection , la sauvegarde du patrimoine et la qualité de l’information, de l’autre  l’application des 

instructions de la direction et  de favoriser l’amélioration des performances. Il se manifeste par l’organisation, les 

méthodes et les procédures de chacun des activités de l’entreprise, pour maintenir la pérennité de  celle-ci ». 
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أنو: " خطة تنظيمية وكافة الطرؽ والأساليب التي تتبعيا المؤسسة  1ر المراجعة رقـ وعرفتو نشرة معايي -
مكانية الاعتماد عمى بياناتيا المحاسبية، وتنمية الكفاءة  مف أجل حماية أصوليا، والتأكد مف دقة وا 

 .(1)التشغيمية وتشجيع الالتزامات بالسياسات الإدارية"
 « International Federation of accountants « IFACبينما نجد الفيدرالية الدولية لممحاسبة  -

عمى أنو: "مجموع السياسات والإجراءات الموضوعة مف طرؼ  1994تعرؼ نظاـ الرقابة الداخمية سنة 
ات تعني احتراـ الإدارة مف أجل تحقيق وفي حدود الإمكاف، تسيير محكـ وتجميع لأنشطتيا، فيذه الإجراء

سياسات التسيير، حماية الأصوؿ، الوقاية مف حالات الغش والأخطاء واكتشافيا، صحة التسجيلات 
 .(2)المحاسبية مع استخراج في الوقت المناسب لمعمومات مالية موثوؽ بيا"

المنبثقة عف  « COSO  «  Committee of Sponsoring Organisationفي حيف نجد لجنة  -
تعرؼ نظاـ الرقابة الداخمية عمى أنو: " عمميات تنفد بواسطة مجمس إدارة الوحدة أو  Treadway  لجنة

 الإدارة وكل الموظفيف وتصمـ لتوفير ضماف معقوؿ عف تحقيق الأىداؼ التالية:
 الاعتماد عمى القوائـ المالية. -
 الالتزاـ بتطبيق القوانيف والتشريعات. -
 (3)كفاءة وفاعمية العمميات." -
 

تأسيسا عمى جممة التعريف السابقة نخمص إلى أف نظاـ الرقابة الداخمية ىو مجموعة مف الوسائل 
والقوانيف والتشريعات التي توضع مف طرؼ إدارة المؤسسة مف أجل العمل عمى ضماف التحكـ في 

ا، وبناءا وظائف المؤسسة ككل بغية الوصوؿ إلى تسيير فعاؿ لمعمميات المالية والإدارية التي تقوـ بي
 :(4)عمى ىذا يمكف سرد أىـ الأىداؼ التي يقوـ لأجميا نظاـ الرقابة الداخمية فيما يمي

 حماية الأصوؿ وتتـ ىذه الحماية بصيانتيا والمحافظة عمييا ضد الحرائق، السرقة والاختلاس... -
موضوعية تعطي  تحقيق نوعية جيدة مف المعمومات: بمعنى يسعى ىذا النظاـ إلى أف تكوف المعمومات -

صورة عادلة عف وضع المؤسسة ضمف بيئة نشاطيا، وأف تكوف ىذه المعمومات حاضرة وجاىزة بالشكل 
 الكامل والملائـ وفي الوقت المناسب.

تحقيق الاستعماؿ الكفء لمموارد، وذلؾ عف طريق تحفيز وتحسيف الأداء والعمل عمى تجنب أوجو  -
 استخداـ ىذه الموارد.الإسراؼ والقصور والتبذير في 

                                                 
(1)

 .365ًصذس صثق ركشِ، ص ٔنٛى تٕياس ، أيشصٌٕ ُْكٙ، ان – 
(2)

 – Alain Mikol, op-cit, p :141. 

« le system de contrôle interne est l’ensemble des politiques et procédures mise en ouvres par la direction d’une 

entité en vue d’assurer, dans la mesure du possible, la gestion rigoureuse et efficace de ses activités. Ces 

procédures impliquent le respect des politiques de gestion, la sauvegarde des actifs, la prévention et la détection 

des fraudes et des erreurs, l’exactitude et l’exhaustivité des enregistrements comptables, et l’établissement en 

temps voulu d’information  financières fiables. 
(3)

 .86أدًذ دهًٙ جًعح، انًصذس صثق ركشِ، ص  – 
(4)

 – Vaurs Louis (, Mars/ Avril 1992) : l’auditeur interne opérationnel aujourd’hui l’auditeur consultant interne, 

revue française de l’audit interne, n° 109, p :11-12. 
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 التأكد مف تحقيق الأىداؼ المسطرة مف طرؼ الإدارة -
وذلؾ مف  (1)كما يضيف بعض الكتاب ىدؼ آخر لنظاـ الرقابة الداخمية وىو التحكـ في المؤسسة ككل

 خلاؿ العمل عمى استمرارية المؤسسة وتسيير أعماليا بطريقة منظمة.
خمية بمثابة أداة تسييرية مف جية، ومف جية أخرػ أداة لموقاية وبيذه الأىداؼ يكوف نظاـ الرقابة الدا

والإنذار عف كل خطر يمكف أف ييز باستقرار المؤسسة مف جية أخرػ، وذلؾ مف خلاؿ الكشف أوؿ 
 بأوؿ عف المخاطر والعمل عمى تعديل إجراءات التسيير كمما دعت الحاجة إلى ذلؾ.

 
 عوامل نشوء نظام الرقابة الداخمية : 2

ف فكرة نظاـ الرقابة الداخمية في حد ذاتيا قديمة، إلا أف الاىتماـ بيا ازداد في أواخر النصف إ
 الأوؿ مف القرف العشريف بسبب مجموعة مف العوامل الأتي تمخيصيا:

: إف النمو المتسارع في حجـ المؤسسات وتنوع أعماليا مف خلاؿ كبر حجم المؤسسات وتعدد عممياتها -
والتفرع والنمو الطبيعي، جعل مف الصعوبة بمكاف الاعتماد عمى الاتصاؿ الشخصي في إدارة الاندماج 

المؤسسة الأمر الذؼ أدػ إلى الاعتماد عمى وسائل ىي في صميـ أنظمة الرقابة الداخمية وىي الكشوؼ 
 .(2)التحميمية والموازنات وتقسيـ العمل وغيرىا

ما أدػ إلى وجود عدد مف الإدارات داخل المؤسسة، وفي كل : مالتعقيد الهيكمي والإداري لممؤسسات -
دائرة عدد مف الأقساـ والفروع مما زاد حاجة الإدارة العميا  إلى بيانات دقيقة وموثوؽ بيا عف أداء الإدارات 

 والأقساـ والفروع، وكذلؾ اتخاذ إجراءات لزيادة الكفاءة في استخداـ الموارد في الأقساـ والفروع.
: وىذا ما نراه جميا في شركات المساىمة حيث انفصاؿ الممكية الإدارة إلى تفويض السمطة اضطرار -

عف الإدارة بسبب كثرة عددىـ، ولذلؾ نراىـ يسندوف الإدارة إلى عدد منتخب منيـ وممثل في مجمس 
رات الشركة، وىذا الأخير لا يمكنو إدارة الشركة بمفرده، لذلؾ يفوض السمطة والمسؤولية إلى إدا الإدارة،

ومف ىنا ظير الاىتماـ بأنظمة الرقابة الداخمية ووضع الوسائل والإجراءات التي تكفل لمجمس الإدارة 
تحقيق أىدافو الرقابية، كذلؾ تمجأ الإدارة إلى تفويض السمطة والمسؤوليات بسبب التوسع الجغرافي 

متعددة الجنسيات مف أجل اتخاذ  لممؤسسات سواء عمى التراب الوطني أو التوسع الذؼ تعرفو الشركات
القرارات في الوقت والمكاف المناسبيف عمى أف تكوف المسؤولية أماـ المديرية العامة تقع عمى عاتق 

 المديريات الفرعية.
: لابد لإدارة المؤسسة مف الحصوؿ عمى عدة تقارير دورية عف الأوجو الحاجة إلى بيانات دورية -

ذ القرارات المناسب واللازمة لتصحيح الانحرافات ورسـ السياسات مستقبلا المختمفة لنشاطو مف أجل اتخا
ولا يتأتى ليا ذلؾ إلا مف خلاؿ توافر نظـ رقابية سميمة ومتينة تطمئف الإدارة عف صحة تمؾ التقارير التي 

 تقدـ مف حيف لآخر.

                                                 
(1)

 – Lionel Collins, Gerard Vallins, op-cit, p :37. 
(2)

 .122خانذ أيٍٛ  ثذ الله، انًصذس صثق ركشِ، ص  – 
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نظاـ رقابة سميـ : عمى الإدارة توفير حاجة إدارة المؤسسة إلى حماية وصيانة أموال المؤسسة -
ومتماسؾ يحد ويمنع حدوث الأخطاء والغش أو التقميل مف احتماؿ ارتكابيا وذلؾ حتى تخمي المسؤولية 

 عنيا.
تطور المراجعة وتحوؿ عممية المراجعة مف فحص شامل إلى فحص اختبارؼ يقوـ عمى استخداـ  -

التي يتوصل إلييا، وحتى يتـ ذلؾ ويتمكف الأدوات الإحصائية لاختبار العينات، وبعد ذلؾ تعميـ النتائج 
لا اضطر ىذا الأخير إلى القياـ بالفحص  المراجع مف استخداـ العينات لابد مف وجود نظاـ قوؼ وفعاؿ وا 

 .(1)الشامل
 
 : مقومات نظام الرقابة الداخمية3

وتمثل  يجب أف يدرؾ المراجع أف نظاـ الرقابة الداخمية الجيد والمتماسؾ يبنى عمى سبعة أعمدة
 ىذه الأخيرة المقومات أو الركائز التي يستند عمييا وىي:

: وجود ىيكل تنظيمي كفء يعد نقطة البداية لنظاـ رقابة فعاؿ كونو يحدد هيكل تنظيمي كفء -
المسؤوليات بدقة، والييكل التنظيمي يختمف مف مؤسسة إلى أخرػ وفقا لحجـ المؤسسة واتساع أعماليا 

يكوف الييكل التنظيمي كفء لابد مف مراعاة تسمسل الاختصاصات وتوضيح وطبيعة نشاطيا، وحتى 
السمطات والمسؤوليات لكل إدارة داخل المؤسسة بدقة، وكذلؾ يجب أف تؤدؼ الخطة التنظيمية إلى 

يتـ السيطرة عف عممية بأكمميا وأدائيا مف قبل قسـ واحد أو  استقلاؿ الإدارة والوظائف ونعني بدلؾ أف لا
 حد.موظف وا

: تعتمد فعالية نظاـ الرقابة الداخمية عمى كفاءة الموظفيف ووضع الموظف المناسب كفاءة الموظفين -
في المكاف المناسب، لذلؾ تعتبر عممية اختيار الموظفيف دوؼ الكفاءة العالية وتدريبيـ وصفاتيـ 

الداخمية، لذلؾ لمحكـ  الشخصية مف العناصر  التي يجب أخدىا بعيف الاعتبار عند تقييـ نظاـ الرقابة
عمى كفاءة ىذا الأخير وعمى كفاءة الموظفيف يجب عمى المراجع أف يفحص ويقيـ سياسة المؤسسة في 
التوظيف والترقية وتقييـ كفاءة الموظفيف. وتجدر الإشارة  ىنا أف مف الأمور التي تزيد مف كفاءة 

التي يخمق فييـ إحساسا بالتعاوف فيما بينيـ  الموظفيف وجود نظاـ لمتدريب ونظاـ عادؿ لمحوافز والترقيات
، كما أنو يشجعيـ عمى اقتراح الإجراءات والوسائل التي تساىـ في تبسيط (2)لتحقيق أىداؼ المؤسسة

 خطوات العمل وعلاج نواحي الضعف والقصور في نظاـ الرقابة الداخمية.
محاسبي دقيق يكفل للإدارة تجييز : مف المفروض أف يتوفر لدػ المؤسسة نظاـ نظام محاسبي سميم -

البيانات والمعمومات المحاسبية سواء يدويا أو آليا، ولتحقيق فعالية نظاـ الرقابة الداخمية يجب أف يتسـ 
 :(3)النظاـ المحاسبي ببعض الأمور لعل أىميا

                                                 
(1)

 206غضاٌ فلاح انًطاسَح، انًصذس صثق ركشِ، ص  -  
(2)

 .381دضٍٛ انقاضٙ، انًصذس صثق ركشِ، ص: -  
(3)

 .85أدًذ دهًٙ جًعح، انًصذس صثق ركشِ، ص   - 
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 ية أف يقوـ النظاـ المحاسبي عمى مفاىيـ ومبادغ تتسـ بالوضوح والثبات وعدـ الجمود لتحكـ عمم
 التوجيو المحاسبي.

  ،جراءات فنية لمتحقق مف جدية العمميات المحاسبية يتضمف النظاـ المحاسبي طرؽ وأساليب وا 
 والتأكد مف دقتيا وسلامة التبويب ليا.

  شموؿ النظاـ المحاسبي عمى مجموعة مستندية " داخمية وخارجية" محددة لكل عممية مف عمميات
 المؤسسة.

 العمميات المحاسبية أوؿ بأوؿ ويتطمب ذلؾ ضرورة وجود مجموعة دفترية مناسبة لحجـ  قيد
 المؤسسة وطبيعة أعماليا.

 .يجب أف يكوف النظاـ المحاسبي مفيدا وخالي مف التعقيدات 
: ويقصد بو الإجراءات التنظيمية والمحاسبية التي تؤدؼ إلى ضبط التمقائي نظام سميم لمضبط الداخمي -

 ر لعمميات المؤسسة المختمفة لمنع محاولات ارتكاب الأخطاء والغش أو التقميل مف فرصيا.والمستم
جراءات توفر الحماية اللازمة نظام سميم لحماية الأصول - : يجب أف يكوف لدػ المؤسسة سياسات وا 

للأصوؿ والسجلات مف التمف والضياع والاختلاس وحتى تكوف المعمومات والتقارير صحيحة، كذلؾ 
جب أف يتـ الاحتفاظ بالسجلات والممفات في أماكف تقمل مف احتمالات إدخاؿ تعديلات عمييا أو ي

 إتلافيا، كما يجب أف يتـ إتباع سياسة سميمة لمحماية المادية للأصوؿ المادية كأف يخصص ليا أماكف.
جيد والكفء وجود قسـ : مف المتطمبات الأساسية لنظاـ الرقابة الداخمية الوجود قسم لممراجعة الداخمية -

كتنظيـ إدارؼ داخل المؤسسة يطمق عميو مصمحة المراجعة الداخمية، والذؼ تخوؿ لو ميمة التأكد مف 
تطبيق كافة الإجراءات والسياسات والموائح الموضوعة مف طرؼ إدارة المؤسسة، كما تعمل ىذه المصمحة 

ـ المحاسبي، وكذلؾ عدـ وجود أؼ تلاعب أو عمى التأكد مف دقة البيانات المحاسبية التي يوفرىا النظا
 مخالفات فيو.

مما يدعـ نظاـ الرقابة الداخمية في المؤسسة وجود نظاـ سميـ و متكامل لمتقارير  :نظام متكامل لمتقارير -
تبيف نتائج عممية الرقابة و المراجعة الداخمية، ومما لا شؾ فيو أف إعداد ىذه التقارير بطريقة سميمة يحقق 

 احي التالية:النو 
  يوفر الأساس اللازـ لمعرفة مدػ  تطبيق الأعماؿ والأنشطة بفاعمية وكفاءة.، كما يمكف اعتبارىا

 وسيمة مف وسائل تقييـ الأداء.
 .تعتبر ىذه التقارير وسيمة لحصر أوجو النقص الواردة أثناء الرقابة أو المراجعة الداخمية 
  البناءة لعلاج أؼ انحرافات أو أخطاء.تعتبر ىذه التقارير وسيمة لعرض التوصيات 
   تعتبر التقارير بمثابة وسيمة اتصاؿ لإبلاغ المستويات الإدارة العميا والتي تستخدميا في التخطيط

 (1)ورسـ السياسات.

                                                 
(1)

(: انشقاتح ٔانًشاجعح انذاخهٛح  هٗ انًضتٕٖ انجزئٙ ٔانكهٙ، انذاس انجايعٛح، الإصكُذسٚح، 1998ذ انفتاح انصذٍ، محمد انضٛذ صشاٚا ) ث  - 

 .179ص
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ونظرا لأىمية وجود نظاـ لمتقارير يخدـ الرقابة الداخمية فيجب بدؿ الجيد الكافي اللازـ لإعداد التقارير 
 ف ىذه الأخيرة واضحة، موضوعية، ملائمة وتقدـ في الوقت المناسب.عمى أف تكو 

 

 : أساليب تقييم نظام الرقابة الداخمية4
حتى يقوـ المراجع بتقييـ نظاـ الرقابة الداخمية يجب أف يقوـ بدراسة ومراجعة النظاـ بطريقة 

الغش والتلاعب أو اكتشافو، منتظمة وكذلؾ عميو التركيز عمى الأساليب الرقابية المصممة لمنع حدوث 
 -كما سبق وأف أدرجنا ذلؾ –فلا يكفي لممراجع في ىذه المرحمة بطرح الأسئمة والحصوؿ عمى الإجابات 

 لتقييـ ىذا النظاـ ولكف يمكف أف يستخدـ مجموعة مف الوسائل مف شأنيا أف تساىـ في تقييـ ىذا النظاـ
 وؼ نتطرؽ إلييا فيما يمي:س )خرائط التدفق، الاستبيانات، الوصف الكتابي(

  :خرائط التدفق -
تعتبر خريطة التدفق أداة ىامة لدراسة إجراءات أؼ عممية معينة خاضعة لممراجعة، فعف طريق  

ىذا الأسموب يتوصل المراجع إلى فيـ تسمسل العلاقات بيف أوجو النشاط المختمفة  وما يتعمق بيا مف 
بحيث تبيف مصدر ومصير كل مستند داخل المؤسسة. وتأخذ خرائط التدفق شكلا بيانيا لجزء  (1)مستندات

مف نظاـ الرقابة الداخمية، كذلؾ تمكف خرائط التدفق المراجع مف الحصوؿ عمى معمومات ذات دلالة قوية 
 ممكف حدوتيا.استنادا إلى الأخطاء الجوىرية ال  حوؿ نظاـ الرقابة الداخمية وبياف مواطف قوتو وضعفو

 :(2)ويمكف إعداد خرائط التدفق وفقا لمخطوات التالية
 .التعرؼ عمى الواجبات والمستندات ونمط تدفق المستندات خلاؿ مراحل استخداميا ومعالجتيا 
 .إعداد وصف مبدئي لمنظاـ عمى ضوء الدراسة التي قاـ بيا المراجع في الخطوة السابقة 
  إعداد خريطة تدفق النظاـ استنادا إلى المعمومات الواردة في ممخص اختصاصات العمميف و

 إجاباتيـ عمى استفسارات المراجع عف نظاـ الرقابة الداخمية.
 

 بالإضافة إلى ما سبق يجب عمى المراجع عند إعداد خريطة التدفق أف يراعي ما يمي:
  لتكويف خريطة سيمة الفيـ.يجب استعماؿ الكتابة بجانب الرموز والرسوـ 
  أف يتـ إعطاء عنواف لكل خريطة تدفق بأرقاـ أوراؽ العمل المراجعة الخاصة بيا، كذلؾ اسـ

 المؤسسة ونوع النظاـ " مخزوف، استلاـ نقدية، مبيعات..."
 .إضافة معمومات أسفل الخريطة إذ لـ تكف واضحة وذلؾ لتسيل الفيـ 
 دات المتداولة والمعدة بواسطة المسؤوليف في العمود أف توضح مسؤوليات كل وظيفة والمستن

 الخاص بالوظيفة أو القسـ.
وعموما بالرغـ مف كوف خرائط التدفق ميمة في معظـ الأحياف والحالات كونيا توفر لمعدىا فكرة 
سريعة عف نظاـ الرقابة الداخمية، إلا أنيا وكأؼ عمل إنساني يعاب عمييا صعوبة رسميا واستخلاص 
                                                 
(1)

 – Jacques Renard, op-cit,p : 337. 
(2)

 .391ٔنٛى تٕياس، أيشصٌٕ ُْكٙ، انًصذس صثق ركشِ، ص  -  
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ثانة نظاـ الرقابة الداخمية مف واقعيا لأف الخرائط تظير الوقائع العادية أما الإجراءات الغير عادية درجة م
 .(1)فلا تظيرىا

 :الاستبيانات -
تسمى كذلؾ بقوائـ الاستقصاء، فيذا الأسموب يعتبر مف الأساليب الأكثر استعمالا مف طرؼ  

قائمة الاستبياف مجموعة مف الاستفسارات الكتابية تشمل المراجعيف لتقييـ نظاـ الرقابة الداخمية، وتضـ 
مجموعة واقعية مف الأسئمة والتي تتناوؿ جميع نواحي النشاط داخل المؤسسة وخاصة العمميات المتكررة 

يقوـ المراجع بتوزيعيا عمى موظفي المؤسسة المختصيف  .والمعتادة مثل: النقدية، عمميات الشراء والبيع...
ومف بعد استرجاعيا إليو ليقوـ بدوره بالتأكد مف الإجابات عف طريق الاختبار والعينة.  للإجابة عمييا

ويتوقف نجاح ىذه الطريقة عف كيفية صياغة الأسئمة بحيث يجب أف تصاغ بطريقة جيدة، سيمة الفيـ 
إلى قوة  عمى أف تكوف الإجابة بػ" نعـ أو لا" أو "يطبق أو لا يطبق"، بحيث الإجابة نعـ أو يطبق تشير

ومثانة نظاـ الرقابة الداخمية في حيف الإجابة بلا أو لا يطبق تشير إلى ضعف نظاـ الرقابة الداخمية، 
 :استقصاء نموذجية لنظاـ المبيعات وفيما يمي نورد قائمة

 

 قائمة استقصاء نموذجية لنظام المبيعات (:03الجدول رقم )
 الإجابة ة ػػئمػػالأس

 لا نعـ

 طمبات الزبائن لمفحص و الموافقة من قبل:هل تخضع  -1
 قسم المبيعات و أوامر البيع ؟  - أ
 قسم الائتمان ؟ - ب
 تفيد شحن البضاعة التي تحمل أرقاما مسمسمة مسبقا ؟ إشعاراتهل تستخدم  -2

 هل يتم فحص الفواتير بقصد التحقق من دقة:
 الكميات الواردة بها ؟ - أ
 الأسعار المستخدمة ؟ - ب
 الحسابية ؟ العمميات -ج
 هل يتم مقارنة الفواتير بأوامر الشراء الواردة من الزبائن ؟ -3
 هل تعالج العناصر المردودة بصورة واضحة عن طريق قسم الاستلام ؟ -4
وذلك كوسيمة لمرقابة  المحاسبةهل يتم تمخيص الفواتير وتبويبها بواسطة قسم آخر غير قسم  -5

 عمى المبيعات المسجمة ؟
 معالجة المبيعات التالية بشكل واضح وبدورة مماثمة لممبيعات العادية لمزبائن هل يتم  -6
 المبيعات لمموظفين ؟ - أ
 السمع التالفة ؟ - ب

  

 119سبق ذكره، ص  ، المصدرع: يوسف محمود جربو صدرالم
                                                 
(1)

 – Lawrence B Sawyer, op-cit, p155. 
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 مف مزايا الاستبياف سيولة التطبيق بالنسبة لمختمف المؤسسات ومرونة الأسئمة بما يضمف لإبراز مختمف
خصائص النظاـ المحاسبي لأؼ مؤسسة وتوفير الوقت، كما تتمتع طريقة الاستبياف بخاصية تتمثل في أف 
موظفي المؤسسة لا يعترضوف عف تطبيقيا حيث ينظروف إلييا كجزء مف إجراءات المراجعة المعتادة وىو 

ستجواب يتعدػ فيو ما لا يتوفر في طريقة الاستفسار الشفوؼ المباشر حيث يعتبر الموظف نفسو محل ا
 المراجع حدود صلاحياتو.

وقد يعاب ىذه الطريقة مف أف الإجابات ربما تتـ بدوف إعطاء الاىتماـ اللازـ ولكف بإمكاف المراجع 
 (1).اكتشاؼ ذلؾ عند إجراء المراجعة التفصيمية

 
  :الأسموب الوصفي  -

تواجو طريقة الاستقصاء كما سبق وأف أشرنا مشكمة احتماؿ قياـ مساعدؼ المراجعة بالتسرع في  
الإجابة عمى الأسئمة دوف فيـ حقيقي لأوضاع المؤسسة، لذلؾ يفضل بعض المراجعيف عمل وصف 

نيا،  كتابي لكل عممية مف النشاط ومف يقوـ بيا ونوعية المستندات والسجلات المستعممة ومف المسؤوؿ ع
ثـ يحدد ما إذا كاف النظاـ قويا أو كافيا أو ضعيفا، ما يعاب عمى ىذه الطريقة ىو صعوبة تتبع الشرح 

 المطوؿ في شرح الإجراءات، كما أنيا قد تؤدؼ في بعض الأحياف إلى نسياف بعض النقاط اليامة.
 
 : مراحل تقييم نظام الرقابة الداخمية5

ضرورة فيـ ودراسة وتقيـ نظاـ الرقابة  عمى متعارؼ عمييامعايير المراجعة الميدانية ال نصت
الداخمية ليكوف أساسا لأعماؿ المراجع وحدود الاختبارات التي يجرييا، ومف ىنا يمكف لممراجع أف يقوـ 

 بالفحص مف خلاؿ الخطوات التالية:
 

 الخطوة الأولى: فهم هيكل نظام الرقابة الداخمية والتقييم الأولي
 

يجب عمى المراجع أف يحقق المعرفة الكافية عف نظاـ الرقابة الداخمية عف طريق الاستفسار مف  
الأشخاص في المستويات المختمفة لممؤسسة، وكذلؾ الرجوع إلى المستندات التي توصف نظاـ الرقابة 

إلى استخداـ الداخمية والوظائف لمحصوؿ عمى فيـ كاؼ لييكل نظاـ الرقابة الداخمية، ويمجأ المراجع 
 ئل والتقنيات السابقة بالإضافة إلى قوائـ الاستقصاء و خرائط التدفق.االوس

تيدؼ ىذه الخطوة إلى تحديد النواحي التي يرغب المراجع الاعتماد عمييا في عممية المراجعة وقد 
 :(2)يقرر عدـ الاعتماد عمى بعض العناصر في نظاـ الرقابة الداخمية لأسباب معينة منيا

 صميـ غير محكـ مما يترتب عميو عدـ الاطمئناف عف دقة البيانات.الت 
                                                 

(1)
 .92، ص انثانثح، داس ٔائم،  ًاٌ يذخم إنٗ انتذقٛق يٍ انُادٛح انُظشٚح ٔانعًهٛح، انطثعح (:2006ْاد٘ انتًًٛٙ ) - 

(2)
 .215غضاٌ فلاح انًطاسَح، انًصذس صثق ركشِ، ص  – 
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 .أف ذلؾ يتطمب مجيودا أكبر عند القياـ بالاختبارات والفحص 
وعموما بالاعتماد عمى الدراسة السابقة يتمكف المراجع مف إعطاء تقييـ أولي لنظاـ الرقابة الداخمية 

تحريف القوائـ  إخفاءاـ التي يمكف مف خلاليا التلاعب أو باستخراجو مبدئيا لنقاط القوة وتحديد ثغرات النظ
المالية، وتمثل تمؾ الثغرات مواطف ضعف ىامة في النظاـ، يترتب عف وجودىا عدـ الحاجة إلى اختبارات 

المؤسسة بتطبيق إجراءات الرقابة الداخمية، وبالرغـ مف ىذا، فقد يقرر المراجع أف  التزاـالتحقق مف مدػ 
ير متحفع، إذ ما كاف يمكف إجراء اختبارات أساسية لممراجعة واسعة النطاؽ بشكل يعوض يكوف رأيو غ

ضعف نظاـ الرقابة الداخمية. وبعد انتياء المراجع مف التقييـ الأولى لمرقابة الداخمية يحضر  يمخص بيا 
 أىـ النقاط الأولية.

 

 الخطوة الثانية: اختبارات الالتزام بسياسات وا جراءات الرقابة الداخمية 
تيدؼ ىذه الخطوة لمتحقق مف أف أساليب الرقابة في المؤسسة تطبق بنفس الطريقة التي وضعت 
بيا، وأف الموظفوف في المؤسسة ممتزموف بتطبيق إجراءات وأساليب الرقابة، ويجب عمى إدارة المؤسسة 

فيف عمى الالتزاـ بيذه الإجراءات والأساليب عف طريق تدريبيـ وأداء المياـ المخصصة أف تحت الموظ
لكل واحد منيـ لكي يكوف عمى عمـ تاـ بمسؤولياتو وما ىو مطموب منو. وفي ىذه الخطوة يمجأ المراجع 

 وىي:إلى مجموعة مف الاختبارات لموصوؿ إلى فعالية تصميـ وتنفيذ السياسات والإجراءات الرقابية 
 .استفسار الموظفيف في مجالات عمميـ 
 .جراءات الرقابة  ملاحظة الموظفيف مف خلاؿ تنفيذىـ لسياسات وا 
 .فحص المستندات عف طريق أخد عينة منيا بواسطة الطرؽ الإحصائية 
 .اختبار الفصل بيف وظائف التصديق والتسجيل بالدفاتر وحيازة الأصوؿ 

 

وبالطبع فإنو ينتج عف ىذه المرحمة تعزيز نقاط القوة التي سبق وأف لاحظيا في التقييـ الأولي وكذلؾ 
 :(1)يستقر في دىف المراجع إحدػ الاستنتاجات التالية

تباع المؤسسة لإجراءاتو وتعميماتو وفي ىذه الحالة يحتاج  أ/ سلامة وصحة نظاـ الرقابة الداخمية نفسو وا 
بأداء عدد محدود مف الاختبارات الأساسية لممراجعة عمى العمميات وأرصدة القوائـ المالية  المراجع أف يقوـ

 لتأييد رأيو عف ىذه القوائـ.
ب/ عدـ سلامة وصحة تطبيق النظاـ والالتزاـ بالإجراءات والتعميمات، ىذا عمما بأف النظاـ نفسو جيد 

ه للاستفسار عمى ما إذا كاف حدوث الأخطاء عمى ضوء الفحص المبدئي الذؼ أجراه المراجع، مما يدعو 
الجوىرية في القوائـ المالية، ويمكف تجاىل عدـ الالتزاـ بتطبيق الإجراءات والاستمرار في خطوات 
المراجعة دوف تكثيف أو زيادة عدد الاختبارات الأساسية إذا كاف عدـ الالتزاـ لا يؤدؼ إلى أخطاء جوىرية 

ا تسبب عدـ الالتزاـ ىذا في تحريف جوىرؼ في القوائـ المالية يجب ىذا مف جية، ومف جية أخرػ إذ

                                                 
(1)

 .359ٔنٛى تٕياس، أيشصٌٕ ُْكٙ، انًصذس صثق ركشِ، ص  – 
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عمى المراجع أف يكثف ويزيد عدد الاختبارات الأساسية حتى يمكنو أف يعوض ىذا الضعف في تطبيق 
 النظاـ.

ج/ ضعف النظاـ نفسو فضلا عف عدـ التزاـ المؤسسة بإجراءات أو تعميمات الرقابة الواردة بالنظاـ، وىنا 
 .أنو قد يكوف مف الضرورؼ انسحاب المراجع مف الميمة أو امتناعو عف إبداء رأيو عف القوائـ المالية نجد

 

 الخطوة الثالثة: التقييم النهائي لنظام الرقابة الداخمية
بعد انتياء المراجع مف فحص واختبار نظاـ الرقابة الداخمية، يجب عميو إجراء تقييـ نيائي لما 
وصل إليو مف استنتاجات، والغرض الأساسي مف ىذه الخطوة ىو وضع الممسات الأخيرة لممرحمة الأولى 

ي تحميل نتيجة مف مراحل المراجعة المحاسبية. وعميو ينبغي عمى المراجع أف يستخدـ حكمتو وكفاءتو ف
 تقييـ نظاـ الرقابة الداخمية وأف يأخذ في الاعتبار عند اكتشافو أؼ أخطاء في العناصر العوامل التالية:

 .أسباب الخطأ وطبيعتو 
 .الشكل أو النمط الذؼ يتـ فيو الخطأ 
 .عدد مرات وقوع الخطأ 
 .المسؤوؿ عف الخطأ 
 ة.الآثار المترتبة عمى الخطأ خاصة عمى القوائـ المالي 

 

أما في حالة عدـ وقوع أو اكتشاؼ أؼ أخطاء فعمى المراجع تحديد أؼ نقاط ضعف أو ثغرات في نظاـ 
 الرقابة الداخمية ومناقشة الإدارة في إمكانية معالجتو بيدؼ تطوير النظاـ وزيادة فاعميتو.

ى نتيجة تقييـ وفي ختاـ ىذه المرحمة يعد المراجع خطابا أو تقريرا إلى الإدارة المسؤولة يحتوؼ عم
نظاـ الرقابة الداخمية وخاصة بالتركيز عمى نقاط الضعف فيو، وعمى  المراجع أف يأخذ في الاعتبار 

 العناصر التالية عند إبداء ملاحظاتو حوؿ النظاـ.
 الإدارة بمسؤوليتيا حوؿ نظاـ الرقابة الداخمية وتطويره. تذكير 
 خمية.وصف نقاط الضعف المكتشفة في نظاـ الرقابة الدا 
  وجية نظر المراجع في نظاـ الرقابة الداخمية ومدػ ملاءمتو أو عدـ ملاءمتو في تحقيق الأىداؼ

 المرجوة.
 اقتراحات المراجع وتوصياتو بشأف معالجة أؼ سمبيات أو نقاط ضعف في ىذا النظاـ 
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V. إجراءات فحص حسابات قائمة المركز المالي 
 

إبداء الرأؼ الفني المحايد في أف قائمة المركز المالي "الميزانية" مف الأىداؼ الرئيسية لممراجعة 
تعتبر بصورة صادقة وعادلة عف المركز المالي لممؤسسة في تاريخ إعدادىا، وحتى يتمكف المراجع مف 

 ل في تحقيق ىذه القائمة مف أصوؿ ذلؾ كاف مف الواجب عميو أف يقوـ بالعديد مف الإجراءات التي تتمث
 تزامات ورأس الماؿ".وخصوـ "ال

ويقصد ىنا مف التحقيق التأكد مف أف قائمة المركز المالي تتضمف كافة الأصوؿ بدوف حذؼ أو 
تخفيض، وجميع الخصوـ بدوف إضافة أو مغالاة، وأف كل الأصوؿ الواردة بيا موجودة فعلا وممموكة 

 .أو عمى الأقل لممؤسسة حق الرقابة عمييا لمشركة ومقومة تقويما سميما
 
 : إجراءات مراجعة الأصول1

الأصوؿ بشكل عاـ ىي منافع اقتصادية مستقبمية خاضعة لرقابة الوحدة، يمكف التعبير عنيا 
بوحدات نقدية، فيي تمتمؾ مف قبل المؤسسة مف أجل تنمية ثروتيا والحصوؿ عمى توزيعات نقدية، أو مف 

 :أجل الاستفادة مف ارتفاع قيمتيا وتنقسـ الأصوؿ إلى قسميف
 "أصوؿ طويمة الأجل " الأصوؿ الثابتة/ الاستثمارات 
 "أصوؿ قصيرة الأجل " الأصوؿ المتداولة/ أصوؿ الاستغلاؿ 

 

 وفيما يمي سوؼ نتطرؽ إلى إجراءات مراجعة الأصوؿ بنوعييا.
 

 مراجعة الأصول طويمة الأجل :1-1
حيث تعرؼ الأولى بأنيا تمثل تنقسـ الأصوؿ طويمة الأجل إلى أصوؿ ثابتة مادية وأصوؿ ثابتة معنوية 

الاستثمارات المادية الممموسة التي يكوف في نية المؤسسة عند اقتنائيا الاحتفاظ بيا لمدة أطوؿ مف فترة 
مالية كالعقارات والآلات ومعدات النقل وغيرىا، في حيف تعرؼ الأخرػ بأنيا أصوؿ وىمية غير ممموسة 

اع والعلامات التجارية، وتعرؼ ىذه الأصوؿ بأف قيمتيا غير ومف أمثمتيا: شيرة المحل ، براءات الاختر 
ثابتة بل عرضة لمتقمبات المفاجئة في أغمب الحالات عف ظروؼ خارجة عف إدارة المؤسسة، يضاؼ إلى 

 ذلؾ أنو يفضل دائما إظيارىا بأقل قيمة ممكنة خشية زواؿ قيمتيا فجأة لزواؿ أسباب وجودىا.
عة الأصوؿ الثابتة نود الإشارة إلى أىداؼ مراجعة مثل ىذا البند وىي وقبل أف نتناوؿ إجراءات مراج

 كالتالي:
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  التأكد مف وجود نظاـ رقابة داخمية فعاؿ عمى حيازة الأصوؿ الثابتة وعمى التنازؿ عنيا عمى أف
يوضح ىذا النظاـ الفصل بيف المراحل التالية: شراء الأصل، تسيير حياة الأصل وخروج الأصل 

 .(1)لمركز الماليمف قائمة ا
 .التأكد مف وجود الأصل الثابت في تاريخ إعداد القائمة 
 أو عمى الأقل ليا حق الرقابة عميو في إطار  التأكد مف ممكية المؤسسة للأصل وتحديد نوعو

 .LEASINGعقود الإيجار التمويمي 
 .التحقق مف قيمة الأصل وأف الاىتلاكات قد أخذت بعيف الاعتبار وبالشكل الصحيح 
  التحقق مف أف النفقات الإيرادية والرأسمالية قد روعيت بصورة مستمرة وثابتة طبقا لممبادغ

 المحاسبية المتعارؼ عمييا.
 

 ومف ىذا المنطمق يتـ تحقيق الأىداؼ السابقة المتوخاة مف مراجعة الأصوؿ بإتباع الإجراءات التالية:
الثابتة سواء بالعد أو المشاىدة أو القياس أو ما التحقق مف الوجود عف طريق الجرد الفعمي للأصوؿ  -

شابو ذلؾ، ومطابقتو مع دفتر جرد الاستثمارات التي يجب أف يراعي فيو التسمسل الزمني بحسب تاريخ 
 الحيازة وأف تحدد رموز خاصة بكل استثمار.

عمى المستندات والوثائق القانونية المتعارؼ عمييا كالفاتورة، وصل الطمب   التأكد مف الممكية بالإطلاع -
ووصل الاستلاـ التي تثبت ممكية الأصل، بحيث يجب أف تكوف ىذه الوثائق مرقمة، مكتوبة بخط واضح 

 وموقعة مف طرؼ الأشخاص المخوليف لذلؾ.
ثابت تتضمف ثمف الشراء مضافا إليو التحقق مف صحة التقييـ ويكوف ذلؾ بمراعاة أف تكمفة الأصل ال -

جميع المصاريف حتى يصبح قابل للاستعماؿ، بالإضافة إلى أف الاىتلاكات تحسب وفق المعدلات 
 المتعارؼ عمييا وبثبات مف سنة لأخرػ.

التحقق مف عدـ الخمط بيف المصروؼ الإيرادؼ والرأسمالي المتعمق بالأصل الثابت، وعمى العموـ فإف  -
 :(2)المتبعة لمتمييز بيف ىذيف المصروفيف مايميأىـ الأسس 
 إذا كاف الغرض مف المصروؼ زيادة الطاقة الإنتاجية أعتبر الغرض مف المصروؼ وطبيعتو :

 المصروؼ رأسمالي، أما إذا كاف للإبقاء عمى الأصل منتجا فقط أعتبر إيراديا.
 ذا زاد عف ذلؾ  ر إيراديا،: إذا كاف المصروؼ يخص فترة واحدة اعتبفترة الانتفاع بالمصروؼ وا 

 أعتبر رأسماليا.
   ذا كاف غير إذا كاف المصروؼ متكرر كل فترة محاسبية كالتأميف ضد الحرائق أعتبر إيراديا وا 

 متكرر كالرسوـ الجمركية أعتبر رأسماليا.

                                                 
(1)

 – A Hamini (2005): l’audit comptable et financiers, 1
er

 édition, Berti édition, Alger, p 68. 
(2)

 .508ٕٚصف محمد جشتٕع، انًصذس صثق ركشِ، ص  – 
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  وىنا تضع إدارة المؤسسة حدا فاصلا بمبالغ المصروفات فما ىو دوف الحد السياسة المالية :
 صل يعتبر إيراديا وما ىو أعمى أعتبر رأسماليا.الفا

التأكد مف صحة عرض الأصوؿ الثابتة مع اىتلاكيا في الميزانية ودفتر الأستاذ العاـ " ميزاف  -
 المراجعة".

إعداد قائمة تظير التغيرات " سواء كانت ىذه التغيرات إضافات أو تنازلات عف الاستثمار" التي حدثت  -
 ية في الأصوؿ الثابتة.أثناء السنة المال

 تحميل مبالغ الصيانة والإصلاحات والتأميف لمكشف عف النفقات الواجب رأسمالتيا. -
 
 إجراءات مراجعة الأصول قصيرة الأجل  :1-2

يعرؼ مجمع المحاسبيف القانونيف الأمريكييف الأصوؿ المتداولة بأنيا: "تمثل النقدية، والأصوؿ 
والموارد الأخرػ، والتي تحدد عادة عمى أساس توقع معقوؿ لأف تتحوؿ إلى نقدية، أو تباع، أو تستيمؾ 

 .(1)خلاؿ دورة العمميات العادية في نشاط المؤسسة"
وؿ المتداولة الموجودات التي تمتمكيا المؤسسة في شكل نقدؼ أو قابل وفقا ليذا التعريف تمثل الأص

 لمتحويل إلى نقدية خلاؿ الفترة التي تغطييا قائمة المركز المالي، وىي تتضمف ما يمي:
 .المخزونات 
 " أوراؽ القبض، الاستثمارات قصيرة الأجل، أمواؿ رىف الإشارة والعناصر  عملاء، المدينوف

 المدينة الأخرػ".
 

 وفيما يمي نتطرؽ إلى الإجراءات التحميمية الأولية لمراجعة بنود الأصوؿ المتداولة السابقة الذكر.
 

 : المخزون 1-2-1
في المجوعة الثالثة، ويعتبر المخزوف مف أىـ وأخطر بنود الأصوؿ  SCFنظاـ المحاسبي المالي البوبو 

رير المالية، فضلا عف كونو عرضة للاختلاس المتداولة لما لو مف تأثير قوؼ عمى دلالة القوائـ والتقا
والحريق والتلاعب، الأمر الذؼ يدعو إلى ضرورة دقة نظاـ الرقابة الداخمية لو، وييدؼ المراجع مف خلاؿ 

 مراجعة عنصر المخزوف إلى تحقيق الأىداؼ التالية:
ة المرتبطة بالتحقق مف تقيـ نظاـ الرقابة الداخمية الخاص بالمخزوف واليدؼ منو تقدير مخاطر الرقاب -

المخزوف وكذا الحكـ عمى مدػ مراعاة مبدأ الفصل بيف الوظائف، حيث مف الضرورؼ الفصل بيف 
الوظائف التالية: وظيفة استلاـ المخزوف، وظيفة تسيير المخزوف، ووظيفة تمويل الورشات بالنسبة إلى 

 .(2)المؤسسات الصناعية ، وظيفة البيع

                                                 
(1)

(:يضاًْح  ًهٛح نتذضٍٛ انًخطط انٕطُٙ نهًذاصثح، أطشٔدح دكتٕساِ غٛش يُشٕسج، كهٛح انعهٕو الاقتصادٚح ٔ هٕو 2004يصطفٙ  قاس٘ ) – 

 .156، ص  فشداخ  ثاس، صطٛف، انجزائشانتضٛٛش، جايعح 
(2)

 – A Hamini, op-cit,p :55. 
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ما إذا كانت القيمة الظاىرة لممخزوف في قائمة المركز المالي تمثل كل وحدات المخزوف  تحديد -
 بالمخازف أو بالطريق أو لدػ الجمارؾ.

تحديد ما إذا كاف المخزوف مقيـ بطريقة مناسبة بالتكمفة أو السوؽ أييما أقل، ووفقا لممبادغ المحاسبية  -
 المقبوؿ قبولا عاما، والمتبعة بثبات.

ديد ما إذا كاف المخزوف ممموكا لممؤسسة وما إذا كاف ىناؾ رىف أو ضمانات مقيدة لحركة تح -
 المخزوف، ومدػ الإفصاح عف ذلؾ.

تحديد مدػ وجود مخزوف فائض، أو بطئ الحركة، أو مكوف مف أصناؼ مختمفة، وأف تقييـ ىذه  -
 الأنواع وتبويبيا قد تـ بطريقة مناسبة.

فقا لطبيعة النشاط أو شكل المؤسسة تجارية أـ صناعية، لذا فإننا نتعرض ولما كاف المخزوف يختمف و 
للأخيرة لما ليا مف شموؿ نشاط الأولى، ومف ىذا المنطمق فإف إجراءات مراجعة المخزوف في المؤسسات 

 الصناعية يمكف إجماليا في الأتي:
ارة، والتأكد مف كفاية الإطلاع عمى الكشوؼ التفصيمية لمجرد الفعمي والمعتمدة مف طرؼ الإد -

الإجراءات الموضوعة لمجرد، ومطابقة ما ورد بالكشوؼ التفصيمية مع أرصدة المخزوف بدفتر الأستاذ، 
. وتجدر (1)ومع سجلات المخازف، والتحقق مف أف المخزوف الوارد بالكشوؼ يدخل ضمف نشاط المؤسسة

نما مسؤ  وؿ فقط مف أف إجراءات الجرد سميمة وأف الإشارة ىنا المراجع ليس مسؤولا عف عممية الجرد وا 
الموظفيف قاموا بأداء واجباتيـ بطريقة سميمة، وليدرأ عف نفسو خطر الاتياـ بالإىماؿ فيما لو اتضح أنو 

 كاف بإمكانو أف يكشف صورية الجرد ولـ يفعل.
لمخزوف الصادر فحص دفاتر المخازف مستنديا و حسابيا، ومقارنة النتائج مع وصولات التسميـ ودفاتر ا -

والوارد، وكذلؾ مراجعة الترابط المنطقي بيف حركة المشتريات والتخزيف والمبيعات، فضلا عف مطابقة 
كشوؼ الجرد النيائية مع مسودات الجرد إف  وجدت لاكتشاؼ أؼ اختلافات أو تعديلات نشأت عف 

ة المشكمة والمعتمدة بقرار مف كتابة ىذه الكشوؼ، والتأكد مف أف كشوؼ الجرد موقع عمييا بواسطة المجن
 إدارة المؤسسة وبحضور المراجع.

التأكد مف ممكية المؤسسة لممخزوف مف خلاؿ الإطلاع عمى فواتير الشراء والتأكد مف أنيا باسـ  -
المؤسسة، والتأكد مف شموؿ كشوؼ الجرد عمى جميع ما تممكو المؤسسة فعلا مف أصناؼ مختمفة في 

وفي الحالة الأخيرة يتأكد مف ذلؾ مف خلاؿ طمب شيادة بمعرفة المؤسسة عمى المخازف أو لدػ الغير، 
أف ترسل الإجابة إلى مكتب المراجع مباشرة، وكذلؾ عمى المراجع التأكد مف عدـ شموؿ كشوؼ الجرد 
لمخزوف لـ يسمـ لمغير  حتى نياية السنة موضوع المراجعة، ويتحقق مف ذلؾ مف خلاؿ تتبع حركة 

 داية السنة التالية لمتجنب زيادة أو تخفيض الأرباح.المخزوف في ب
وف ز رؼ عمييا حيت جرت العادة أف يقيـ مخاالتأكد مف تقييـ المخزوف وفقا لممبادغ المحاسبية المتع -

 المواد الأولية بتكمفة الشراء ومف خلاؿ عدة طرؽ والمتمثمة أساسا في الطرؽ التالية:
                                                 

(1)
 .256أدًذ دهًٙ جًعح، انًصذس صثق ركشِ، ص  – 
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  طريقة الصادر أولا وارد أولاFIFO. 
   طريقة الصادر أخيرا وارد أولا LIFO. 
 .طريقة التكمفة الوسطية المرجحة 

ينص عمى  نظاـ المحاسبي الماليي الجزائر الوكل طريقة ليا مجالات استخداميا وطرؽ استخداميا، فف
ضرورة استخداـ الطريقة الأخيرة لما ليا مف مزايا في عممية تقييـ مثل ىذا النوع مف المخزوف، وليذا يجب 
عمى المراجع أف يتأكد مف عممية تقييـ مخزوف المواد الأولية، والتأكد خاصة مف عدـ تغيير طرؽ التقييـ 

 .(1)خلاؿ الدورة
مف خلاؿ تحديد سعر تكمفة الإنتاج وىو ما يعني ضرورة توافر  أما مخزوف المنتجات التامة فيتـ تقييمو

 نظاـ لمحاسبة التكاليف " محاسبة تحميمية".
مطابقة سعر التكمفة الوارد في كشوؼ الجرد مع سعر السوؽ، وفي حالة انخفاض ىذا الأخير عف  -

 التكمفة يجب عمى المراجع الإشارة إلى تكويف مؤونة.
كشوؼ الجرد لمسنة المالية موضوع المراجعة مع كشوؼ الجرد لمسنة السابقة لمتعرؼ عمى  مقارنة -

 أصناؼ المخزوف بطيئة الدورات والتالفة والأسعار التي قومت بيا.
يجب عمى المراجع التأكد مف تقييـ المخزوف الغير تاـ عمى أساس التكمفة التي حدثت وصرفت عمييا  -

 مغتو ىذه الوحدات الغير تامة في تاريخ إعداد قائمة المركز المالي.حتى مستوػ الإتماـ الذؼ ب
بالنسبة لمخزوف الفضلات والميملات فيذه العناصر لا تدخل ضمف كشوؼ الجرد ويكوف ليا قوائـ  -

 مستقمة، ويتـ تقويميا بسعر التكمفة.
 

 المدينون: : 1-2-2
ف ناحية، ولأنو يمثل الديوف تستحق نظرا لأىمية ىذا العنصر بالنسبة للأصوؿ قصيرة الأجل م

لمشركة عمى الغير مف ناحية أخرػ، فإف الأمر يقتضي أف يولي المراجع جانب مف اىتمامو لفحص 
ومراجعة ىذا العنصر حفاظا عمى حقوؽ وأمواؿ المؤسسة، ومف ىذا المنطمق سوؼ نركز عمى العناصر 

 .الأساسية في دراستنا إلى بند المدينوف 
 
يمثل عنصر العملاء أىمية خاصة بالنسبة إلى المؤسسات التي تتبع سياسة البيع : العملاء :1-2-2-1

الآجل البيع بالتقسيط عمى أساس أنو يشمل عمى أرصدة الحسابات المدينة الناتجة عف إتباع ىذه 
 السياسة، وعميو ييدؼ المراجع مف التحقق مف ىذا العنصر إلى:

 المقيدة بحسابات العملاء. التحقق مف قانونية وجدية المبالغ 
 .التحقق مف صحة أرصدة حساباتيـ في تاريخ إعداد قائمة المركز المالي 

                                                 
(1)

 – A Hamini,op-cit, p :56. 
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  التحقق مف إمكانية تحصيل ىذه الديوف، أؼ التحقق مف أف ىذه الديوف قد تـ عرضيا بقائمة
 المركز المالي بالمبالغ المنتظر تحصيميا فلا مف الزبائف.

 عمى المراجع إتباعيا لتحقيق تمؾ الأىداؼ. وفيما يمي الإجراءات التي يجب
عمى المراجع في البداية فحص وتقييـ إجراءات الرقابة الداخمية عمى المدينوف وتحديد مدػ كفايتيا  -

 ومدػ ملاءمتيا في تحقيق أىدافيا وخاصة حماية ىذه الحقوؽ والديوف المستحقة عمى العملاء.
عدىا إدارة المؤسسة، ومف خلاؿ مطابقة أرصدة كشف طمب كشف تحميمي بأرصدة العملاء التي ت -

العملاء مع أرصدة الحسابات الظاىرة بدفتر أستاذ المدنيف مع أرصدة العملاء بدفتر إجمالي المدنيف، 
يمكف لممراجع التأكد مف وجود وصحة ىذه الأرصدة، أو أف يقوـ بتتبع ىذه الأرصدة مف خلاؿ المستندات 

 ؼ، الفاتورة". "أوامر البيع، أوامر الصر 
التأكد مف صحة تقييـ الديف، لا تعتبر ىذه المرحمة ميمة بقدر ما يكوف الشغل الشاغل لممراجع التحقق  -

 :(1)مف إمكانية تحصيل الديف، وبناء عمى ىذا ينبغي لممراجع القياـ بالإجراءات التالية
: ويتـ ذلؾ مف خلاؿ قياـ المراجع بطمب مف المؤسسة بإعداد تحديد مدػ إمكانية تحصيل الديوف أ/ 

كشف موضحا فيو أسماء العملاء وأرصدتيـ، وفترة الائتماف الممنوحة ليـ، ومف خلاؿ الإطلاع عمى 
الكشف يتمكف المراجع مف فحص مدػ انتظاـ العملاء في السداد، وكذلؾ فحص طريقة السداد، وبياف 

معملاء، وأيضا معرفة المركز المالي لمعملاء، مف حيث إفلاسيـ أو صدور الموقف مف الديوف القديمة ل
حكـ قضائي ضدىـ، أو عدـ الاستدلاؿ عمى عناوينيـ، وكذلؾ التحقق مف وجود ضماف شخصي أو 
ذا وجد يفحص المركز المالي لمضامف الشخصي، وقيمة الضماف العيني ووجوده  عيني لمديف مف عدمو، وا 

 فعلا.
مراجع فحص ممف العميل المالي للإطلاع عمى المكاتبات المتبادلة بينو وبيف المنشأة وأيضا يمكف لم

بالنسبة لأؼ نزاع أو تسوية، وتقارير المحصميف والوكلاء عف مركزه المالي، لمتأكد مف أف الديوف تتضمف 
روط البيع ديونا عمى العامميف بالمنشأة، وعما إذا كانت ىذه الديوف تتمثل في البيع الآجل وبنفس ش

 والسداد المطبقة عمى سائر العملاء، وعما إذا كانوا منتظميف في السداد مف عدمو.
: وليتمكف المراجع مف تحديد كفاية تحديد مدػ كفاية مخصص الديوف المشكوؾ في تحصيمياب/ 

 المخصص عميو التعرؼ عمى الطريقة التي تنتيجيا المؤسسة في تكوينو وىي واحدة مف اثنيف ىما:
: تحميل حسابات العملاء كل عمى حدة، وعمى ضوء ىذه الطريقة، يجب عمى المراجع أف طريقة الأولىال

ثـ يقوـ بحصر الديوف  -تحديد مدػ إمكانية تحصيل الديف–يقوـ بالمراجعة الانتقادية لحسابات العملاء 
بمعرفة  المشكوؾ في تحصيميا، ويكوف المخصص للازـ لمقابمتيا، ويقارف ذلؾ المخصص المكوف 

 المؤسسة، وفي حالة وجود اختلاؼ عميو إخطار الإدارة أو أف يشير إلى ذلؾ في تقريره.
: نسبة مئوية مف أرصدة حسابات العملاء، وعمى ضوء ىذه الطريقة، يجب عمى المراجع الطريقة الثانية

في  التأكد مف كفاية المخصص مف خلاؿ مطابقة نسبة المخصص المكوف مع نسبة المكوف المخصص
                                                 

(1)
 .245أدًذ دهًٙ جًعح، انًصذس صثق ركشِ، ص  – 
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السنوات السابقة، ومقارنة الأخير مع الخسائر الفعمية الناتجة عف الديوف المعدومة خلاؿ السنة، وكذلؾ 
مقارنة المبيعات والديوف وفقا لفترة الائتماف مع السنوات الأخيرة لملاحظة الاتجاىات وآثارىا ولمتابعة أؼ 

 تطورات في الظروؼ الخاصة والمحيطة بالمؤسسة.
: في الحقيقة إف إعداـ الديوف قد يكوف خلاؿ السنة المالية، وىذه الديوف ومةدالديوف المعمدػ صحة ج/ 

يتـ إعداـ  يتـ إثباتيا في دفتر اليومية الذؼ يجب أف يراجعو المراجع، ويتحقق مما ورد فيو، ولكف قد
رار، وأنو تـ استبعادىا الديوف عند الجرد أيضا، لذا يجب عمى المراجع التأكد مف أنيا معتمدة مف الإدارة بق

 مف حسابات العملاء.
وما ىو جدير بالذكر أنو قد يوجد أرصدة شاذة لمعملاء نتيجة رد بضاعة بعد سداد العميل لحسابو، 
لذلؾ يظير حساب العميل دائنا، ولذلؾ يجب عمى المراجع مطابقة أرصدة العملاء الدائنة مع المصادقات 

 المرسمة ليـ.
 

تشمل أوراؽ القبض الكمبيالات والسند لأمر، والتي تمثل ديوف عمى أوراق القبض:  : 1-2-2-2
 عميو القياـ بالإجراءات التالية:العملاء، وحتى يتمكف المراجع مف مراجعتيا والتحقق منيا يجب 

لمتحقق مف الوجود يطمب المراجع كشف تفصيمي معتمد مف الإدارة بأوراؽ القبض الممموكة لممؤسسة،  -
 ما إذا كانت الأوراؽ لدػ البنؾ فعميو أف يطمب شيادة مف البنؾ "خصـ، تحصيل، ضماف".أ
مطابقة الكشف التفصيمي مع شيادة البنؾ، مع حساب أوراؽ القبض في دفتر الأستاذ، وذلؾ بعد التأكد  -

إعداد قائمة مف استيفاء أوراؽ القبض لكافة الإجراءات القانونية، وأف تواريخ استحقاقيا لاحقة لتاريخ 
المركز المالي، والتحقق مف أف أوراؽ القبض المرفوضة قد تـ إعادتيا لمعملاء مقابل سداد الديف نقدا أو 
تقديـ أوراؽ قبض أخرػ جديدة، وتتبع تحصيل قيمة الأوراؽ في بداية السنة التالية والإطلاع عمى دفتر 

شعارات كشوؼ البنؾ، أو إرساؿ مصادقات لمعملاء  .النقدية وا 
التأكد مف عدـ إعادة البنؾ لأؼ أوراؽ القبض تـ خصميا لديو بسبب رفض سدادىا، وفحص الأوراؽ  -

المشكوؾ في تحصيميا بسبب تجديدىا أو استبداليا بغيرىا مف ناحية متانة المركز المالي لممسحوب 
يل قيمة عمييـ، والتأكد مف كفاية المخصص المكوف لمقابمة الخسارة التي قد تحدث مف عدـ تحص

 الأوراؽ، وكذلؾ التأكد مف صحة التسجيل المحاسبي لكل العمميات الخاصة بأوراؽ القبض.
 
تتمثل في النقدية بعناصرىا المختمفة والمتمثمة في النقدية الموجودة في   أموال رهن الإشارة:: 1-2-2-3

ي ليا دلالة خاصة الصندوؽ وحسابات البنوؾ بحيث تمثل أحد أىـ عناصر الأصوؿ قصيرة الأجل والت
بالنسبة إلى المركز النقدؼ ومركز السيولة في المؤسسة، مما يريد مف أىمية دور المراجع في فحص 
ومراجعة عناصر النقدية عمى اعتبارىا أكثر الأصوؿ تعرضا لمتلاعب والتزوير نظرا لطبيعة سيولتيا التي 

 لرقابة الداخمية.تساعد عمى إمكانية اختلاسيا بسيولة لاسيما عند ضعف نظاـ ا
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فيما يمي نتعرض إلى الإجراءات التي تمثل الإطار العاـ لتحقق مف عناصر النقدية سواء الموجودة في 
 الصندوؽ أو المودعة في البنؾ.

 
 : يمكف حصرىا في النقاط التالية:إجراءات مراجعة صناديق النقدية

نظاـ الرقابة الداخمية لعمميات القبض والصرؼ والتأكد مف وجود فصل حقيقي بينيما مف جية  تقييـ -
 وتسجيل العمميات الخاصة بيا في السجلات مف جية أخرػ.

إجراء جرد فعمي للأمواؿ الجاىزة في الصناديق: فمتحقق مف النقدية لابد مف جردىا جردا فعميا في  -
سنة لتحقيق الجرد المفاجئ إذ أف جرد نياية السنة يكوف متوقعا مف نياية السنة أو في أؼ أوقات ال

، وعند الانتياء مف الجرد يعد المراجع محضر توقيف الصندوؽ ويطير فيو الأنواع (1)موظفي المؤسسة
 المختمفة لمنقدية الموجودة في الصندوؽ والشيكات التي وجدت فيو.

رد لمصندوؽ مع حساب الصندوؽ  في دفتر الأستاذ، ففي مطابقة النتائج التي أسفرت عمييا عممية الج -
حالة وجود عجز أو زيادة عمى المراجع أف يذكر ىذه الحقيقة في محضره ويترؾ الأمر للإدارة لمتصرؼ. 

يكوف مصدره ىو اختلاس وليس مجرد إىمالي في  ومف الميـ أف يخطر الإدارة فورا في حالة العجز إذ قد
 تسجيل العمميات.

الآلية التي يتـ بموجبيا سحب الأمواؿ مف البنوؾ لتغذية ىذا الصندوؽ، وكذلؾ إيداع الأمواؿ  تحديد -
 .(2)الفائضة التي تزيد عف الحاجة أو عف الحد الأقصى المسموح

التحقق مف إثبات كل المقبوضات والمدفوعات في دفتر الصندوؽ وفحص مستنداتيا والتأكد مف صحة  -
 اؿ.توقيع القابض ليذه الأمو 

 التأكد مف صحة جمع دفتر الصندوؽ واستخراج رصيده ومطابقتو مع نتائج الجرد الفعمي. -
الحيمولة دوف تزويد الصناديق أثناء الجرد بمبالغ عف طريق تحويل أوراؽ القبض إلى نقدية، وكذلؾ  -

 التأكد مف عدـ تحويل رصيد أو جزء مف رصيد أحد الصناديق إلى صندوؽ أخر.
صحو بيانات الحد الفاصل وسلامتيا وذلؾ بفحص عمميات القبض والدفع مف الصناديق التحقق مف  -

 في الأياـ الأخيرة مف السنة موضوع المراجعة والأياـ الأولى مف السنة التالية.
إذا كاف لممؤسسة فروع تحتفع بالنقدية، وتعذر عمى المراجع جردىا، فيجب عميو أف يحصل عمى  -

 بأرصدة النقدية في نياية السنة، عمى أف تعتمد ىذه الشيادة مف الإدارة. شيادة مف مديرؼ الفروع
 

: قد تكوف ىذه النقدية في صورة حساب جارؼ أو حساب لأجل وفيما يمي إجراءات مراجعة النقدية بالبنوؾ
 أىـ الإجراءات الواجب إجراءىا مف طرؼ المراجع لتحقيق ىذا البند:

                                                 
(1)

 .93 ثذ انْٕاب، انًصذس صثق ركشِ، ص  ّط ٚذٙ دضٍٛ  ثٛذ، إتشاْٛى – 
(2)

 .490ٕٚصف يذًٕد جشتٕع، انًصذس صثق ركشِ، ص  – 
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مف البنؾ لمتأكد مف مطابقة الرصيد الوارد في ىذا الكشف مع تحميل وفحص كشف الحساب الوارد  -
 الرصيد الدفترؼ في حساب البنؾ بدفتر الأستاذ.

التحقق مف تواريخ الإيداعات أو المسحوبات الواردة بكشف الحسابات وكذلؾ الواردة في دفتر النقدية  -
 حتى يتمكف مف اكتشاؼ أؼ اختلافات أو تلاعبات.

اة أف المقبوضات في دفتر النقدية مطابقة لما ورد في قسائـ الإيداع، أما المسحوبات عمى المراجع مراع -
فيتـ التركيز عمى مراجعة أرقاـ وبيانات الشيكات، فقد يتأخر المستفيد في صرؼ الشيؾ مف البنؾ بعض 

 الوقت الأمر الذؼ لا يظير لو أؼ أثر في كشف الحساب الوارد مف البنؾ.
ؼ بيف رصيد كشف الحساب الوارد مف البنؾ والرصيد الدفترؼ في حساب البنؾ في حالة وجود اختلا -

فيقوـ المراجع بفحص ومراجعة مذكرة التسوية " وثيقة المقاربة البنكية" التي أعدتيا إدارة الحسابات، ويمكنو 
حالة رغبتو ىذه المذكرة في حالة عدـ قياـ الإدارة بإعدادىا أو في  في بعض الحالات أف يقوـ ىو بإعداد

 شخصيا في إعدادىا زيادة في طمأنينتو وثقتو فييا.
بصفة عامة عمى المراجع الأخذ في الاعتبار عند فحصو ومراجعتو حسابات البنوؾ القواعد العامة  -

 التالية:
  يتأكد مف إضافة الشيكات التي أرسمت لمتحصيل أو تمؾ المسحوبة لمصرؼ وبياف سبب تأخرىا

 فيا.مدة طويمة لمبنؾ لصر 
  التأكد مف أف الشيكات التي صدرت في نياية السنة المالية قد سممت فعلا لأصحابيا، فقد يحدث

تعمد مف الإدارة في عدـ تسميميا بأؼ حجة حتى يظير رصيد المؤسسة لدػ البنؾ في صورة 
 جيدة أخر السنة.

  كشف الحساب قد تـ التحقق مف أف الإيداعات لدػ البنؾ في نياية السنة المالية والتي وردت في
تسجيميا دفتريا مف واقع قسائـ الإيداع الموجودة في المؤسسة والتي تـ الحصوؿ عمييا مف البنؾ 

 في تاريخ الإيداع.
  التحقق مف عدـ رفض أؼ شيؾ مف الشيكات المودعة عف طريق مراجعة كشف الحساب الذؼ

 يظير عممية التحصيل أو الرفض، وبياف أسباب الرفض.
 ع التأكد مف صحة أؼ مصروفات أو فوائد بنكية ظيرت في كشف الحساب ولـ تنبث عمى المراج

دفتريا لعدـ ورود إشعارات عنيا، وعميو أف يتأكد بعد ذلؾ مف صحة تسجيميا دفتريا في نفس 
 السنة المالية.

مف حق المراجع أف يطمب مصادقة مف البنؾ برصيد حسابات المؤسسة لديو علاوة عمى مراجعة  -
كشف الحساب لزيادة الاطمئناف وفي ىذه الحالة عميو أف يحدد التاريخ الذؼ يريد معرفة الرصيد وفحص 

 فيو.
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 : إجراءات مراجعة الخصوم2
تعددت التعاريف التي أعطيت لمصطمح الخصوـ ومف أىميا تعريف مجمع المحاسبيف القانونيف 

يمزـ ترحيمو لمفترة القادمة بعد إقفاؿ الأمريكييف حيت يعرفيا بأنيا:" كل ما يتمثل في رصيد دائف 
الحسابات، وذلؾ طبقا لمقواعد والمبادغ المحاسبية المتعارؼ عمييا، ىذه الأرصدة الدائنة لا تقتصر عمى 
نما أيضا عمى رأس الماؿ مكوف مف أسيـ وأؼ عناصر دائنة مؤجمة لمفترات القادمة  التزامات الدائنيف وا 

 .(1)فترة الحالية"وتظير في الميزانية الخاصة بال
 بناء عمى ما سبق تمثل الخصوـ الجانب الأيسر مف قائمة المركز المالي، وعموما يمكف تقسيميا إلى:

 "...حقوؽ الممكية " رأس الماؿ، الاحتياطات، والمخصصات 
 ."خصوـ طويمة الأجل " قروض 
 ."خصوـ قصيرة الأجل " الالتزامات الدائنة الأقل مف سنة 

 

 إلى إجراءات مراجعة ىذه العناصر بالترتيب. وفيما يمي نتعرض
 : إجراءات مراجعة حقوق الممكية2-1

تمثل حقوؽ الممكية " رأس الماؿ ، الاحتياطات والمخصصات..." في أؼ مؤسسة أىمية كبيرة بالنسبة 
لمملاؾ مف أفراد أو ىيئات أو مؤسسات أو مساىميف فيي دائما تقع في دائرة اىتماـ ىؤلاء الملاكـ 

عتبار أنيا مصدر رئيسي بالنسبة ليـ ومف أىـ الاستثمارات بصفة عامة، كما تحظى عناصر حقوؽ با
الممكية باىتماـ الأطراؼ الخارجية التي تتعامل مع المؤسسة كالبنوؾ أو المصارؼ في حالة الإقراض 

اح مثلا، وليذه الأىمية مثلا أو المورديف، أو كالإدارة أو العامميف بغية أمنياتيـ بتحقيق أكبر قدر مف الأرب
فلا شؾ أف المراجع تقع عمى عاتقو مسؤولية كبيرة في مراجعة ىذه العناصر والتي سنتعرض ليا فيما 

 يمي:
 :رأس المال: 2-1-1

يختمف وضع رأس  الماؿ في المؤسسة طبقا لمشكل القانوني ليا، ومف المعروؼ أف ىناؾ ثلاثة أشكاؿ 
ند التكويف أو الإنشاء، فيناؾ المؤسسات الفردية، شركات الأشخاص رئيسية قانونية تتخذىا المؤسسة ع

 .اجعة رأس الماؿ في شركات الأمواؿوشركات الأمواؿ. وبناءا عمى ما تقدـ سوؼ نركز عمى إجراءات مر 
 

وعموما قبل التطرؽ إلى إجراءات مراجعة رأس الماؿ يمكف أف نشير إلى الأىداؼ المتوخاة مف ىذه 
 :(2)ا في النقاط التاليةالمراجعة ونوجزى

  التحقق مف قيـ رأس الماؿ الظاىرة في قائمة المركز المالي والبيانات الخاصة بيا مف خلاؿ
 التحقق مف الإفصاح المحاسبي السميـ لعنصر رأس الماؿ.

                                                 
(1)

 120يصطفٗ  قاس٘، انًصذس صثق ركشِ، ص  – 
(2)

 .629انضٛذ محمد، انًصذس صثق ركشِ، ص  – 
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 قد تـ تنفيذىا فعلا  التحقق مف أف أؼ عمميات ترتب عمييا تغيير رأس الماؿ زيادة أونقصاف
 وبطريقة محاسبية ملائمة ومقبولة.

  التحقق مف أف العمميات الخاصة بتغيير رأس الماؿ قد تمت بعد اتخاذ الإجراءات الإدارية
والقانونية اللازمة لذلؾ مف خلاؿ السمطات المسؤولة داخميا في الشركة أو خارجيا عف طريق 

 ة.بعض الأجيزة أو المصالح الحكومية المختص
  زيادة الثقة في البيانات التي تفصح عنيا قائمة المركز المالي بالنسبة لعناصر حقوؽ الممكية

 عامة وبالنسبة لرأس الماؿ خاصة مف قبل الأطراؼ ذات العلاقة بالشركة.
 

 كما تجدر الإشارة إلى أف رأس الماؿ في شركات الأمواؿ يتكوف مف ثلاثة أنواع:
 رأس الماؿ الذؼ تمت الموافقة عميو والذؼ تـ الترخيص بو ويمثل : وىو مبمغ رأس ماؿ مصرح بو

 الحد الأقصى لرأس الماؿ الأسيـ المصدرة ؼ مرحمة معينة.
 ىو الجزء الذؼ تـ إصداره مف رأس الماؿ المصرح بو عمى أساس أنو يمكف رأس الماؿ المصدر :

 إصدار ىذا الأخير عمى فترات مختمفة عمى مدػ حياة الشركة.
  ىو الجزء المدفوع مف رأس الماؿ المصدر أو المطروح للاكتتاب العاـ.لماؿ المدفوعرأس ا : 

 

 بناءا عمى ما سبق فإف إجراءات مراجعة ىذا البند تتـ وفق الإطار التالي:
عمى عقد تأسيس الشركة ونظاميا الأساسي وعمى قرارات الييئة التأسيسية في السنة المالية  الاطلاع -

رات الييئة العامة لممساىميف خلاؿ السنوات التي تمي السنة المالية الأولى وذلؾ لمتعرؼ الأولى وعمى قرا
عمى شروط عممية الاكتتاب والتخصيص ومقدار رأس الماؿ المصدر والمكتتب فيو ونوع الأسيـ المكونة 

 لرأس الماؿ.
دارة بيدؼ عمى محاضر جمسات الجمعية العامة الغير عادية وعمى محاضر مجمس الإ الاطلاع -

 التعرؼ عمى القرارات التي صدرت عنيما.
الإطلاع عمى قوائـ الاكتتاب وصور خطابات التخصيص والتأكد مف صحة إجراءات تخصيص  -

 الأسيـ.
مراجعة المتحصلات مف عممية الاكتتاب في الأسيـ مع إشعار البنوؾ ومع ما تـ تسجيمو بدفاتر النقدية  -

 وسجل المساىميف.
الأقساط المتأخرة عمى المساىميف والتأكد مف اتخاذ الشركة الإجراءات القانونية الكفيمة فحص  -

 بالمحافظة عمييا.
التأكد مف أف عمميات التنازؿ عف الأسيـ قد تمت في السوؽ المالي الذؼ تتـ ىذه العمميات تحت  -

 إشرافو.
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منظاـ الداخمي لمشركة ولمقوانيف المعموؿ التأكد مف القرارات الخاصة بزيادة رأس الماؿ قد صدرت وفقا ل -
 بيا في الدولة، وأف علاوة الإصدار قد تـ ترحيميا إلى الحسابات الخاصة بيا.

 التأكد مف أف البيانات الخاصة برأس الماؿ قد ظيرت بشكل واضح ودقيق في قائمة المركز المالي. -
 

 :الاحتياطات : 2-1-2
ا الاحتياطي الإيرادؼ والذؼ ينقسـ إلى احتياطات إلزامية توجد أنواع عديدة مف الاحتياطات مني

كالاحتياطي القانوني، والاحتياطي المستثمر في سندات حكومية، واحتياطات غير إلزامية كالاحتياطي 
العاـ والخاص والاحتياطات المستثمرة، كما يوجد أيضا الاحتياطي الرأسمالي ويتضمف أرباح بيع الأصوؿ 

قبل التكويف، والأرباح الناجمة عف إعادة التقدير، علاوة إصدار الأسيـ والإسناد، زيادة الثابتة، الأرباح 
 صافي الأصوؿ عف ثمف الشراء.

 

 ويمكف تمخيص إجراءات مراجعة الاحتياطات في الأتي:
بالنسبة إلى الاحتياطي الرأسمالي، يجب عمى المراجع التأكد مف فصمو عف باقي الاحتياطات الأخرػ  -

ذا حدث توزيع منو يجب أف يشير إلى مف حساب التوزيع، وعميو والتأ كد عمى أنو غير قابل لمتوزيع، وا 
 أيضا إظياره في الميزانية بمفراداتو بشكل واصح.

بالنسبة للاحتياطي الإيرادؼ القانوني، يجب عمى المراجع تجنيب ىذا الاحتياطي بالنسب المنصوص  -
 كذلؾ الاحتياطي المستثمر في السندات الحكومية.عمييا قانونا، ومراقبة استخدامو، و 

بالنسبة للاحتياطي الغير إلزامي فإف المراجع لا يطمب تجنيب ىذا الاحتياطي إلا بقرار مف الجمعية  -
العامة، وبالنسبة للاحتياطي الخاص فالمراجع لا يطمب منو تجنيب ىذا الاحتياطي طالما أف القانوف 

 ؾ.النظامي لمشركة لا يسمج بذل
بالنسبة للاحتياطي المستثمر فيجب عمى المراجع التأكد مف أنو ليس ىناؾ احتياطات مستثمرة تخفييا  -

المؤسسة مع مراعاة التفرقة بيف الاحتياطات المستثمرة التي تكونت كنتيجة طبيعية لارتفاع الأسعار، وتمؾ 
 المكونة لظروؼ غير طبيعية فالأخيرة يجب أف تحظى بعناية المراجع.

 

 إجراءات مراجعة الديون طويمة الأجل. : 2-2
تشمل الخصوـ الثابتة التي عمى المؤسسة لمغير والتي تستحق في الآجاؿ الطويمة نوعا ما، ومثل ىذه 

 القروض عادة ما تكوف مضمونة برىف ويمكف تمخيص إجراءات تدقيقيا كما يمي:
عمى قرار مجمس الإدارة بالموافقة عمى عقد القرض وفقا لمحدود المذكورة في النظاـ الأساسي  الإطلاع -

لى عقد القرض نفسو وقياـ  لمشركة، وكذلؾ محاضر الجمسات التي تقرر فييا الموافقة عمى الاقتراض، وا 
 الشركة بتنفيذ التزاماتو  المنصوص عمييا في العقد.) الضمانات إف وجدت(.

 عمى شيادة مف الجية المقرضة توضح رصيد القرض في تاريخ إعداد قائمة المركز المالي.الحصوؿ  -
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إظيار القرض وسعر فائدتو وتاريخ سداده وضمانو في الميزانية، جدوؿ حسابات النتائج ودفتر الأستاذ  -
معاملات، فقد مع مراعاة المبادغ والمعايير المحاسبية المتعارؼ عمييا والمستخدمة بشأف أسعار تحويل ال

يكوف جزء مف القرض أو كمو تـ الحصوؿ عميو بعممة أجنبية، ونظرا لوجود اختلافات بيف سعر السوؽ 
والسعر الرسمي، وسعر التداوؿ لمعممة، لذا يجب عمى المراجع أف يشير بوضوح في الميزانية إلى سعر 

 القرض.التحويل المستخدـ في تحديد القيمة الظاىرة بالميزانية والمتعمقة ب
إذا عقد القرض في سنة المراجعة يجب عمى المراجع أف يتأكد مف أف النظاـ الأساسي لمشركة لا يمنع  -

الاقتراض، ويقوـ بمراجعة عممية استلاـ النقود مراجعة مستندية، ومراحل وخطوات السداد لكل مف الأصل 
 والفوائد.

 
 : إجراءات مراجعة الخصوم قصيرة الأجل:2-3

لالتزامات الجارية، وتتضمف الديوف المترتبة عمى العمميات التجارية الآجمة والمصروفات ويقصد بيا ا
الأخرػ أثناء فترة الإنتاج والتشغيل بالمؤسسة، ,وأىـ بنودىا الدائنتيف، أوراؽ الدفع، البنؾ " السحب عمى 

ات التي يقوـ بيا ويمكف تمخيص الإجراء ات المستحقة والإيرادات المقدمة.المكشوؼ"، وكذلؾ المصروف
 المراجع في الآتي:

 

 الدائنين " الموردين": :2-3-1
المراجع قائمة تفصيمية أو كشوؼ بأسماء الحسابات الشخصية لمدائنيف، معتمدة مف الإدارة،  يطمب -

ويقوـ المراجع بعد ذلؾ بمطابقة القيـ التي تظيرىا الكشوؼ مع دفتر أستاذ المورديف، وحساب إجمالي 
 المورديف، ودفتر أستاذ المشتريات.

المورديف أو يقوـ المراجع بعمل مصادقات  إطلاع المراجع عمى الكشوؼ الدورية التي ترسل مف -
 لممورديف عف أرصدة حساباتيـ لدػ المؤسسة عمى أف ترسل ىذه الردود إلى مكتبو مباشرة.

يجب عمى المراجع التأكد مف أف جميع الفواتير الخاصة بالمشتريات قد أدخمت بضاعتيا إلى المخازف  -
رد كما سجمت في دفتر يومية المشتريات ورحمت لحساب في أواخر السنة المالية كما أدرجت في قوائـ الج

 الدائنيف.
يجب عمى المراجع أف يتتبع حسابات الدائنيف في السنة المالية التالية، لمتأكد مف عدـ وجود أخطاء أو  -

 غش في بعض العمميات.
 

 :أوراق القبض :2-3-2
الكشوؼ مع رصيد حساب أوراؽ يطمب المراجع الكشوؼ التفصيمية لأوراؽ القبض، ويقوـ بمطابقة  -

 الدفع، ومطابقة مجموع الكشوؼ مع رصيد أوراؽ الدفع في دفتر الأستاذ.
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يجب عمى المراجع تتبع أوراؽ الدفع في بداية السنة المالية التالية والتي حل ميعاد استحقاقيا لدفعيا أو  -
 استبداليا، ويتأكد مف إلغائيا بختميا بما يفيد ذلؾ.

تفيد رصيد ىذه  -في حالة سداد البنؾ نيابة عف المؤسسة–طمب شيادات مف البنؾ  يمكف لممراجع -
 الأوراؽ ومطابقتيا مع كشف أوراؽ الدفع التي لـ يحل ميعاد سدادىا.

 
 ":البنك " سحب عمى المكشوف : 2-3-3
مذكرة التوفيق بيف الرصيد الدفترؼ والرصيد حسب الكشف الجارؼ لمحساب المرسل مف البنؾ،  فحص -

 وذلؾ لتتبع المفردات الواردة في مذكرة التوفيق مع ما يتـ بشأنيا في بداية السنة المالية التالية.
مالية، أف يطمب مف المؤسسة أف ترسل طمب مصادقة مف البنؾ برصيد الحساب في نياية السنة ال -

 ويطابق المراجع المصادقة مع الرصيد الدفترؼ بعد إعداد مذكرة التوفيق.
يستفسر المراجع عف أؼ ضمانات مقدمة مف المؤسسة إف وجدت لوضع المذكرة اللازمة في الميزانية  -

ظيار ىذا الضماف.  وا 
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VI .إجراءات مراجعة قائمة الدخل 
 

قائمة المركز المالي، يشرع المراجع مباشرة في مراجعة بنود قائمة الدخل بعد الانتياء مف مراجعة 
"جدوؿ حسابات النتائج" والمتمثمة في حسابات التسيير التي تنقسـ إلى مجموعتيف: مجموعة حسابات 

ت ومجموعة الإيرادا نظاـ المحاسبي الماليلسادسة مف الالنفقات/ الأعباء المبوبة في المجموعة ا
يرادات تفتح في بداية كل نظاـلسابعة مف نفس الالمجموعة ا ، نذكر فقط أف حسابات التسيير مف نفقات وا 

ما دورة محاسبية وتقفل في نيايتيا بترحيل أرصدة الحسابات الرئيسية إلى حسابات النتائج، وذلؾ حسب 
عد خضوعيا ، كما نذكر أنو إذا كانت حسابات التسيير ىذه صحيحة بنظاـ المحاسبي الماليجاء بو ال

إلى جممة أنواع الرقابة اللازمة فقد يؤدؼ ذلؾ إلى القوؿ مبدئيا أف حسابات النتائج ستكوف ىي الأخرػ 
 صحيحة ماداـ أنيا تستقبل في أطرافيا أرصدة الحسابات الأولى ليس إلا.

ل بالتطرؽ إلى إجراءات مراجعة بنود قائمة الدخ ه المحاضرةى ما تقدـ سوؼ نقوـ في ىذبناءا عم
 "جدوؿ حسابات النتائج".

 

 : مراجعـة الإيرادات1
تتمثل الإيرادات في التدفقات الداخمة إلى الوحدة التي تنشأ عف إنتاج وبيع سمع وتأدية خدمات 
لمغير أو أؼ أنشطة أخرػ مما يشكل الأعماؿ الرئيسية المعتادة، وفيما يمي سوؼ نتطرؽ إلى مختمف 

 :السابعة مف النظاـ المحاسبي المالي المجموعةالإيرادات المبوبة في أوجو 
 
: تيدؼ مراجعة ىذا القسـ إلى البحث ما إذا كانت جميع المبيعات الآجمة مؤيدة المبيعات مراجعة: 1-1

بفواتير صحيحة، تمت وفقا لسياسة المؤسسة واعتمدت مف طرؼ شخص مسؤوؿ. وكذلؾ التأكد مف 
خراج  البضاعة المباعة مف المخازف. إرساؿ فواتير البيع إلى الزبائف وا 

 لمراجعة المبيعات يقوـ المراجع بالإجراءات التالية:
مطابقة الفاتورة مع طمب الزبوف، مذكرة البيع ومذكرة الإخراج، ضرورة تقسيـ العمل بيف موظفي قسـ  -

يقوـ شخص  المبيعات فيما يخص إعداد الفاتورة  يجمع موظف مستندات الفاتورة وتسجل البيانات فييا، ثـ
آخر بالعمميات الحسابية، تراجع تمؾ العمميات مف طرؼ شخص ثالث قبل أف تقدـ لمدير المبيعات 

 لتوقيعيا.
التأكد مف أف دائرة المحاسبة والمالية، قامت بتسجيل العمميات في يومية المبيعات بعد حصوليا عمى  -

 مذكرة الإخراج مع نسخة مف الفاتورة .
لا يجوز لأميف المخزف إعداد فواتير الفصل التاـ بيف الاختصاصات )ف يتأكد مف يجب عمى المراجع أ  -

 البيع مثلا(.
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التأكد مف وجود نظاـ سميـ ودقيق فيما يخص مبيعات الأصوؿ الثابتة واعتماد عممية البيع مف قبل   -
 مسؤوؿ دوف الخمط بينيا وبيف بيع البضائع.

البيع مف حيث المبالغ، التواريخ، التوقيعات، العمميات تفحص مختمف المستندات المؤيدة لعممية  -
 الحسابية والسعر المذكور عمى الفاتورة ومقارنتو مع قائمة الأسعار في المؤسسة.

 إجراء تقابل بيف: -
 صورة فواتير البيع مع طمبات الزبوف. -
 صور فواتير البيع مع سجل إخراجات المخازف لمتأكد مف خروج البضاعة فعلا. -
 صور فواتير البيع مع يومية المبيعات الآجمة. -

 تدقيق مبيعات آخر السنة لمتأكد مف عدـ أخدىا في الحسابات عند احتساب بضاعة آخر مدة. -
قد يرغب أصحاب المؤسسة في تسجيل بعض فواتير البيع أؼ حدثت في أخر السنة، أو العكس  -

في الأرباح، لذلؾ عمى المراجع تدقيق تواريخ  تسجيل فواتير تعود إلى الدورة التالية بقصد التلاعب
 الفواتير وتواريخ تسجيميا في الدفاتر ) مبدأ استقلالية الدورات(.

التأكد مف عدـ تسجيل فواتير عدة مرات أو تسجيل فواتير وىمية أو عدـ تسجيل بعض الفواتير عمى  -
 الإطلاؽ.

العمميات الحسابية عمى الفواتير، التأكد مف الحسـ والخصـ، صحة نقل المبالغ مف الفاتورة إلى  مراجعة -
يومية المبيعات بالإضافة إلى مراجعة اليومية أفقيا وعموديا، الترحيل مف صفحة لأخرػ والتوحيد في 

 اليومية العامة والترحيل إلى دفتر الأستاذ.
 المشتريات = تكمفة البضاعة المباعة + بضاعة أخر مدة. دراسة المعادلة: بضائع أوؿ مدة + -
دراسة النسب بيف نفقات البيع والمبيعات )رقـ الأعماؿ(، وكذا دراسة تطور المبيعات مع حساب  -

 الزبائف وأوراؽ القبض.
 
 :المبيعات مردودات مراجعة: 1-2

الشركات الكبرػ يفضل في حالات كثيرة تخصيص دفتر يومية لمردودات المبيعات خاصة في 
والتي تمثل ىذه المردودات نسبة كبيرة وأف تستخدـ الشركة يوميات مساعدة، وفي ىذا المجاؿ عمى 

 المراجع القياـ بما يمي:
فحص ومراجعة بيانات صور الإشعارات الدائنة الخاصة بالمردودات ومطابقتيا مع دفتر يومية  -

 مردودات المبيعات.
رة الأخيرة مف السنة ) الشير الأخير مثلا( لمتحقق مف عدـ وجود أؼ فحص  ومراجعة عمميات الفت -

تلاعب في المبيعات عف طريق تسجيل مبيعات صورية في نياية السنة المالية ثـ عمل قيود مردودات 
 مبيعات في بداية السنة التالية بيدؼ تضخيـ رقـ المبيعات ومف تـ تضخيـ رقـ الربح.
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خاصة بيذه المردودات قد تـ اعتمادىا مف قبل الإدارة المسؤولة )قسـ  فحص والتحقق مف أؼ إشعارات -
 المبيعات مثلا(.

مراجعة وتدقيق إشعارات الخصـ ومذكرات الرد مف حيث المبالغ ، التواريخ ، التوقيعات وتاريخ التسجيل  -
 في الدفاتر.

ؿ البضاعة فعلا إلى مقابمة بعض إشعارات الخصـ مع ما سجل قي سجلات المخازف لمتأكد مف دخو  -
 المخازف.

التحقق مف أؼ عقود أو مراسلات بيف الشركة والعميل وأؼ إجراءات قد تقوـ بيا الشركة لتعويض  -
 العميل عف أؼ بضاعة مردودة أو تالفة أو مصروفات إعادتيا إلى المخزف.

سابات الخاصة بيا يجب مراجعة عممية التسجيل الدفترؼ ليذه المردودات مف قيود يومية وترحيل لمح -
 واختبار بعض العمميات الحسابية الخاصة بيذه المردودات.

 
إجراءات مراجعة باقي  الاتيتعتبر المبيعات أىـ بند في مجموعة الإيرادات، سوؼ نمخص في الجدوؿ 

 :نظاـ المحاسبي الماليلواردة في الحسابات الإيرادات ا
 

 حسب النظام المحاسبي المالييرادات : إجراءات مراجعة بند الإ(04الجدول )
 إجراءات المراجعة الخاصة به الحساب

المبيعات مف المنتجات : 701
 المصنعة

،  مراجعة مستندية )بما في ذلؾ ما بيع لمشركاء، الشركات الحميفة، الضرائب والرسوـ
الفواتير المسجمة في الدورة الحالية والتي لـ تسمـ بعد السمع العائدة لذلؾ(. مراجعة 

 حسابية )العمميات الحسابية الظاىرة عمى كل مستند والتسجيل والترحيل في الدفاتر(.
)الأصناؼ المختمفة لممنتوج(. مع دراسة  36إلى  33يقارف ىذا الحساب بالحسابات مف  : إنتاج مخزف 72

مستندية وحسابية لما سجل في الحساب والتأكد أف المبالغ الدائف بيا في نياية الدورة 
 ىي الأرصدة المدينة لمحسابات السابقة.

 : إنتاج المؤسسة لذتيا73
 اعانات الاستغلاؿ: 74

 سابية لممستندات بيدؼ التأكد مف صحة ما يظيره الحساب.دراسة مستندية وح

المنتجات العممياتية : 75
 الاخرػ 

التأكد مف صحة كل العمميات المسجمة في الحساب ومقارنة ذلؾ مع الحساب أو 
 "حسابات النتيجة". 8"نفقات" والصنف  6الحسابات المقابمة مف الصنف 

 لكل نوع مف أنواع الإيرادات. مراجعة مستندية وحسابية : نواتج مالية76
التأكد مف أف ما سجل في ىذا الحساب، عممية بعممية، ىو خارج الاستغلاؿ حقيقة. مع  : نواتج خارج الاستغلاؿ77

 فحص الحسابات المقابمة والمستندات المبررة.
طبقا لممخطط : المحاسبة العامة دراسة موضحة بأمثمة ومسائل محمولة (2005)محمد بوتيف  :المصــدر

 ، بتصرؼ.183، ص واف المطبوعات الجامعية، الجزائرالوطني لممحاسبة، الطبعة الخامسة، دي
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 : مراجعــة المصــاريف 2
تختمف المدفوعات في طبيعتيا عف المقبوضات في أنيا مؤيدة بمستندات خارجية أصمية مما 

راجع يعطي أىمية عالية وعناية خاصة يجعل عمميات المدفوعات النقدية مؤيدة بأدلة إثبات قوية، فالم
بيذه المدفوعات لأف عكس ذلؾ يترتب عميو تبديد أمواؿ الشركة نتيجة اختلاسيا عف طريق مصاريف 
صورية أو سداد مبالغ نقدية لغير مستحقييا، ومنو عمى المراجع تقييـ نظاـ الرقابة الداخمية الذؼ يعتبر 

المراجع عنايتو وكذلؾ إجراء فحص مستندؼ والإطلاع عمى  مف الإجراءات اليامة التي يجب أف يولييا
 (.…كافة الدفاتر والمستندات ) أذونات الصرؼ، إيصالات، فواتير 

 .النظاـ المحاسبي المالي وفيما يمي إجراءات مراجعة بند المصروفات حسب
 

بيعيا كما ىو  : وىو يمثل البضائع التي تشترػ بقصد إعادة مستيمكةال المشتريات - 006 / حػ :2-1
الحاؿ في الشركات التجارية ويتغير المخزوف البضائع بغرض البيع بتكمفة معينة وفي ىذه الحالة عمى 
ف كانت ىذه الطريقة متبعة باستمرار  المراجع مراقبة تكمفة البضائع المستيمكة وخاصة طريقة احتسابيا وا 

لكل سمعة ومقارنتيا مع جرد نياية  أو مختمفة مف سنة إلى أخرػ ويتـ فحص كذلؾ بطاقات المخزوف 
 السنة ومنو استخراج الفروقات.

 

: يقوـ المراجع بإجراءات مختمفة مف بينيا: فحص تفاصيل  مستيمكة لوازـ و مواد – 106 / حػ: 2-2
العمميات، فحص تفاصيل الأرصدة، تقييـ تكمفة الاستيلاؾ وذلؾ بالرجوع إلى فواتير الشراء وترحيل 

 إلى بطاقات المخزوف المخصصة بكل مادة مستيمكة. مبالغيا
 

: يتـ تدقيق المصاريف المتعمقة بالخدمات  الاخرػ  الخارجية الخدمات 62 و الخدمات – 61/ حػ: 2-3
المقدمة مف الغير كالإيجار والإعلانات، مصاريف الياتف والمصروفات القضائية، مصاريف النقل، 

فكل  …الصيانة والإصلاحات ليياكل المؤسسة وآلات النقل والمعدات، مصاريف الميمات وأتعاب الغير 
ميو  كالفاتورة أو كل ما يثبت وقوع العممية وكذلؾ التأكد مستند يبيف المصروؼ المدفوع يجب الإطلاع ع

مف تقييده في السجل كذلؾ يتـ الإطلاع عمى العقود المبرمة بيف الشركة والغير، كما يجب التأكد مف 
عدـ تقييد بعض المصاريف كالإيجار مثلا وتحميميا عمى السنة الحالية بل يتـ توزيع تكمفتيا عمى 

 منيا. السنوات التي تستفيد 
 

تعتبر الأجور والرواتب في معظـ الشركات مف أىـ أنواع  : المستخدميف مصاريف – 63 / حػ: 2-4
المدفوعات النقدية ومنو تتطمب عناية تامة مف جانب المراجع في فحصيا ومراجعتيا، فيجب فحص 

جراءات مرحمة إعداد ا لكشوؼ. وعميو كشوؼ الأجور،عممية تسديد أجور العماؿ وكذلؾ مراجعة أعماؿ وا 
 يقوـ المراجع بالعمميات التالية لتحقيق وفحص بند الأجور والرواتب:
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عمى المراجع أف يقوـ بتقييـ إجراءات الرقابة الداخمية عمى عنصر الأجور الخاص بالعماؿ في الشركة  -
ا مف وقت لمحكـ عمى مدػ سلامتيا وقوتيا وفعاليتيا عف طريق التحقق مف أف ىذه الإجراءات تبدأ اعتبار 

 استخداـ وتشغيل العامل وحتى صرؼ ىذه الأجور.
التحقق مف أف العدد الفعمي لمعماؿ ىو الذؼ تـ تسجيمو في قوائـ الأجور وىو الذؼ تـ صرؼ الأجور  -

لو، ويتـ مقارنة ىذا العدد مع دفتر حركة المستخدميف التي يجب أف يكوف موقع عميو مف قبل مفتشيو 
 العمل.

عمميات الحسابية لكشوؼ الرواتب والأجور )الجمع والطرح(، ومطابقة رصيد صافي ىذا التأكد مف ال -
لى حسابو في دفتر الأستاذ.  العنصر المستحق لمموظفيف والعماؿ مع الشيكات المسحوبة وا 

التخطيط لحضور توزيع الرواتب لفترات معينة يتـ اختيارىا والتأكد مف أف الإجراءات الموضوعة مف  -
 (1)الإدارة والخاصة بتخضير الكشوفات وتوزيع الرواتب والأجور قد تـ تطبيقيا.قبل 
مقارنة الراتب مع الأشير السابقة أو مع نفس الأشير في السنة السابقة والاستفسار عف أية انحرافات  -

 مادية.
 ة.مراجعة احتساب ضريبة الدخل الإجمالي لمعماؿ والمستقطعات لحساب التأمينات الاجتماعي -
 مراجعة قيمة إذف الصرؼ عمى خانة الأجور و الرواتب بدفتر المدفوعات. -
 مراجعة الدفاتر المختمفة التي تفرضيا مفتشيو العمل. -
 

الذؼ يمثػل  TAPيشمل ىذا الحساب الرسـ عمى النشاط الميني   : رسوـ و ضرائب – 64 / حػ: 2-5
إنتاج مباع ( وكذلؾ بعض الرسوـ والضرائب عمى % مف إجمالي رقـ الأعماؿ)المبيعات، خدمات،  2

 التسجيل والطابع الجبائي المحصل لصالح الخزينة، فيجب فحص ىذه العمميات مف طرؼ المراجع.
 

يمثػػل ىػػذا الحسػػاب المصػػروفات الماليػػة المتنوعػػة  ) آجيػػو ، فوائػػد،  : الماليػػة المصػػاريف – 66 حػػػ: 2-6
تػػرة معينػػة وىػػي سػػنة المراجعػػة، فعمػػى المراجػػع فحصػػيا ويقػػوـ ( التػػي تؤخػػذ فػػي الاعتبػػار فػػي ف…عمػػولات 

خاصػػة بمقارنػػػة مػػػا سػػجل فػػػي الػػػدفاتر ومػػا ظيػػػر عمػػػى كشػػوفات البنػػػؾ إلا أف ىػػػذه العناصػػر قػػػد خضػػػعت 
 لمفحص عند فحص عناصر الأصوؿ أو الخصوـ المرتبطة بيا أو عند إجراء المطابقات البنكية الشيرية.

 

: يشػػػمل ىػػػذا الحسػػػاب المصػػػاريف المتعمقػػػة بالتأمينػػػات المختمفػػػة    المختمفػػػة المصػػػاريف – 65/ حػػػػ: 2-7
( إضافة إلى اليبات  واليػدايا وغيرىػا مػف الاشػتراكات الأخػرػ إلا أف المسػتندات …)مباني، آلات، معدات

مػذكرة  التي تثبت ىذه المصاريف  قد تـ فحصػيا لمّػا يجػرؼ المراجػع تدقيقػو للأصػوؿ وخاصػة النقديػة وفػي
التسوية البنكية،  إلا أنو يجب عمى المراجع أف يكوف حذرًا لكي لا يقػوـ بعمميػة تكػرار الفحػص وكمػا يجػب 

                                                 
(1)

 .276، ص اليادؼ تميمي، المصدر سبق ذكره – 
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عميو أف يتأكد مف أف ما تػـ تقييػده فػي السػجلات يعبػر عمػى مػا يجػب تحميمػو لمسػنة الحاليػة والبػاقي تعتبػر 
 مصاريف مقيدة مسبقًا. 

 

عمػػى المراجػػع إجػػراء مراقبػػة مسػػتندية ) التأكػػد مػػف أف مػػا   : الاسػػتغلاؿ خػػارج مصػػاريف – 67/ حػػػ: 2-8
سجل في اليومية مثبت بمستند ( ومراقبػة حسػابية لاكتشػاؼ الأخطػاء إف وجػدت مػف عمميػة ترحيػل الأرقػاـ 

 الدفتر أو مف دفتر إلى دفتر آخر مف الفاتورة إلى
 

تػػػػػػتمخص أىػػػػػػـ واجبػػػػػػات المراجػػػػػػع عنػػػػػػد مراجعػػػػػػة  : والمؤونػػػػػػات الإىػػػػػػتلاؾ مخصػػػػػػص – 68 / حػػػػػػػ: 2-9
المخصصػػات المؤونػػات فػػي التأكػػد مػػف كفايتيػػا وعػػدالتيا وثباتيػػا ومراعػػاة الشػػركة لممبػػادغ المتعػػارؼ عمييػػا 
عند التقويـ، وفيما يخص مخصصات الاىتلاكات فيجػب فحػص قيمػة الإىػتلاؾ ونسػبتو المطبقػة ومراجعػة 

دفاتر المختمفػػػػػة )دفتػػػػػر الاسػػػػػتثمارات ويوميػػػػػة العمميػػػػػات بطاقػػػػػات الاسػػػػػتثمارات إف كانػػػػػت مسػػػػػجمة فػػػػػي الػػػػػ
 (.…المختمفة
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VIIIتقريــر المراجعة الخارجية . 
 

تتكوف عممية المراجعة مف ثلاث مكونات رئيسية تتمثل في الفحص والتحقق وا عداد التقرير، ويعتبر 
وزبدة عممو. وتقرير  صيغ فيو عصارة جيدهالمراجع ي  التقرير العنصر الأساس في ىذه العممية، حيث أف 

المراجع ىو وسيمة الاتصاؿ بيف المراجع ومستخدمي القوائـ المالية المراجعة، وىو نتاج عمل المراجع 
الذؼ ي بيف فيو النتائج التي تـ التوصل إلييا، كما يعتبر أيضا أحد المراجع الأساسية التي يتـ الاعتماد 

. ولما كاف التقرير أىـ مكونات عممية (1)وليات المراجع سواء المدنية أو الجنائيةعمييا لتحديد مسؤ 
فإف تحرير ىذا التقرير في شكمو النيائي لو أىمية كبيرة  المراجعة كونو يمثل الناتج النيائي لتمؾ العممية،

 لأف العناية التي تعطي لمشكل تضمف لمتقرير فعالية قصوػ. 
مف خلاؿ ىذه المحاضرة التطرؽ إلى مكونات التقرير وأىـ الآراء التي  بناءا عمى ما تقدـ سنقوـ

 يدلي بيا المراجع في تقريره.
 

 مفهوم تقارير المراجعة الخارجية: : 1
حتى نتمكف مف الفيـ الجيد لممقصود بتقارير المراجعة الخارجية، لابد مف أف نفرؽ بيف ثلاث  

 .(2)لرأؼمصطمحات أساسية وىي: الشيادة، التقرير، وا
مستعممة لمدلالة عمى تقرير المراجع إلى أف بدأ التحوؿ إلى لفع  (Certificat)لقد ظمت الشيادة  
سبب التحوؿ ىذا فيرجع إلى أف  كما ىو شائع لدرجة كبيرة في أنحاء العالـ. أما (Rapport)تقرير 

الشيادة تعتبر إعلانا كتابيا عف حقيقة واقعة، فلا تمنح إذف إلا إذا وصل مانحيا منزلة اليقيف. لذلؾ فإف 
لفع تقرير أقرب لوصف ما يعطيو المراجع لأنو عاجز عف إعطاء شيادة حيث أف البيانات المحتواة في 

فميست  (Opinion)بسبب وجود عنصر التقدير فييا. أما كممة رأؼ  القوائـ المالية عبارة عف أشياء تقريبية
بديلا عف لفع "تقرير" أو "شيادة" بل جزءًا منيما، حيث أف التقرير أو الشيادة يحتوؼ بنودا أخرػ علاوة 
عمى رأؼ المراجع حوؿ صحة البيانات وعدالة تصوير القوائـ المالية لنتائج أعماؿ المؤسسة ومركزىا 

 المالي. 
تقرير المراجع الخارجي بأنو: "خلاصة ما توصل إليو مراجع الحسابات ومف خلاؿ مراجعتو يعرؼ   -

والتعرؼ عمى أنشطة المؤسسة وفحص الأدلة والمستندات والاستفسارات والملاحظات والأدلة المؤيدة 
إلييا لتحديد مسؤولية الأخرػ التي يراىا ضرورية، ويعتبر التقرير الوثيقة المكتوبة التي لا بد مف الرجوع 

 .(3)المراجع
                                                 

(1)
، 31(: انذلالاخ انتفضٛشٚح نفقشج انشأ٘ فٙ انتقشٚش انُظٛف )غٛش انًتذفظ(، يجهح انعهٕو الإداسٚح ) انًجهذ 2004)  هٙ  ثذ انقادس انزتُٛاخ – 

 .261(، الأسدٌ، ص: 02انعذد: 
(2)

 .09خانذ أيٍٛ  ثذ الله، انًصذس صثق ركشِ، ص  – 
(3)

 .161ْاد٘ انتًًٛٙ، انًصذس صثق ركشِ، ص  - 



77 

 

"المنتج النيائي لعممية مراجعة القوائـ المالية السنوية لممؤسسة. وىو وسيمة، أو أداة، كما يعرؼ بأنو  -
بيذا و  لتوصيل الرأؼ الفني المحايد لمراجع الحسابات عمى القوائـ المالية مجاؿ المراجعة الخارجية.

صيل رسالة مكتوبة أرسميا مراجع الحسابات إلى مستخدمي القوائـ المعنى، يعمل التقرير كوسيمة لتو 
  .(1)المالية لأصحاب المصمحة في المؤسسة، باعتبارىـ مستقبل ىذه الرسالة"

بق، يمكف إدراج التعريف التالي لتقرير المراجعة الخارجية: "التقرير ىو وثيقة مكتوبة تصدر انطلاقا مما س
يبدؼ فيو رأيو الفني المحايد حوؿ مدػ دلالة القوائـ المالية الختامية عف شخص مؤىل عمميًا وعمميًا، 

لممؤسسة لوضعيتيا المالية الحقيقية، لغرض استخدامو مف طرؼ جيات خارجة عف المؤسسة لاتخاذ عمى 
 ".ضوئو قرارات تؤثر عمى وضعيتيـ المالية

 
 : محتوي وشكل تقرير المراجع:2

يجب أف يكوف تقرير المراجع عمى شكل نسخة خطية،  كما يجب أف يتضمف العناصر الأساسية 
 : (2)لتقرير المراجع والتي نوجزىا في الآتي

: ينبغي أف يحمل تقرير المراجع عنوانا يدؿ بوضوح أنو تقرير مراجع مستقل، وذلؾ لتمييز العنوان -
 لأخريف.تقرير المراجع عف التقارير الذؼ قد تصدر عف ا

: ينبغي أف يوجو تقرير المراجع بشكل مناسب حسب متطمبات ظروؼ الجهة التي يوجه إليها التقرير -
 الارتباط بالمراجعة، ويوجو التقرير في العادة إما إلى المساىميف أو مجمس ادارة الشركة.

المالية التي تتـ مراجعتيا : ينبغي أف يحدد تقرير المراجع البيانات الفقرة التمهيدية )الافتتاحية( -
وتاريخيا والفترة الزمنية التي تغطييا ىذه البيانات، فضلا عف ذلؾ يجب أف ي بيف في التقرير أف القوائـ 
المالية وا عدادىا مف مسؤولية إدارة الشركة، وأف دوره ينحصر في إبداء الرأؼ في عدالة القوائـ المالية، وأف 

 بية اليامة والمعمومات التوضيحية الأخرػ.ي شير إلى ممخص السياسات المحاس
: يصف ىذا الجزء مسؤوليات أولئؾ الأشخاص المسؤوليف مسؤولية الإدارة المتعمقة بالبيانات المالية -

عف إعداد البيانات المالية والإشراؼ عنيا )الإدارة والمكمفيف بالحوكمة(، بحيث يجب أف يُبيف التقرير أف 
د والعرض العادؿ لمبيانات المالية حسب إطار التقرير المالي المعموؿ بو، وأف الإدارة مسؤولة عف الإعدا

 ىذه المسؤولية تشمل:

                                                 
(1)

 .381صًٛش انصثاٌ،  ثذ انْٕاب َصش  هٙ، انًصذس صثق ركشِ، ص  محمد – 
(2)

 – IAASB (2015), Normes Internationales d’audit:   Norme ISA 700 Opinion et rapports sur des états 

financiers, Traduit par : Charted Accountant of Canada , www.nifeccanada.ca, consulté le : 25/08/2017 à 09h50, 

p :04-17. 

 

http://www.nifeccanada.ca/
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  التصميـ والتنفيذ والمحافظة عمى الرقابة الداخمية الخاصة بالإعداد والعرض لمبيانات المالية
 الخالية مف الأخطاء الجوىرية سواء بسبب الاحتياؿ أو الخطأ، 

 ياسات المحاسبية اليامة، اختبار وتطبيق الس 
 .عمل تقديرات محاسبية معقولة في ظل الظروؼ 

: يجب أف ي بيف المراجع أف مسؤوليتو ىي إبداء رأؼ حوؿ البيانات المالية بناءا عمى مسؤولية المراجع -
المراجعة، كما يجب أف يُبيف التقرير أنو تـ إجراء المراجعة حسب معايير المراجعة، كما يجب أف يوضح 
تقرير المراجع كذلؾ أف ىذه المعايير تتطمب  أف يمتثل لممتطمبات الأخلاقية وأف عمى المراجع تخطيط 
وأداء المراجعة لمحصوؿ عمى تأكيد معقوؿ بشأف أف القوائـ المالية خالية مف الأخطاء الجوىرية فضلا عف 

 :(1)ضرورة أف يصف التقرير ما يمي
  عمى أدلة المراجعة بشأف المبالغ والإفصاحات في المراجعة تتضمف أداء إجراءات لمحصوؿ

 البيانات المالية، 
  الإجراءات المختارة تعتمد عمى حكـ المراجع، بما في ذلؾ تقييـ مخاطر الأخطاء الجوىرية في

القوائـ المالية، سواء كانت بسبب الاحتياؿ أو الخطأ، وعند إجراء ىذه التقييمات لممخاطر، عمى 
عيف الاعتبار الرقابة الداخمية الخاصة بإعداد الشركة وعرضيا العادؿ المراجع أف الأخذ ب

 .لمبيانات المالية مف أجل تصميـ إجراءات المراجعة مناسبة في ظل الظروؼ
  المراجعة كذلؾ تشمل تقييـ ملاءمة السياسات المحاسبية المستخدمة، ومعقولية التقديرات

الشامل لمبيانات المالية، كما ينبغي عمى المراجع  المحاسبية التي أجرتيا الإدارة، وكذلؾ العرض
أف يبيف في تقريره أنو يعتقد أف أدلة المراجعة التي حصل عمييا كافية ومناسبة لتوفير أساس 

 لرأيو.
: يجب أف يُبيف المراجع بوضوح رأيو بعدالة الافصاح في القوائـ المالية، وأف القوائـ فقرة رأي المراجع -

المتطمبات القانونية ويمكف أف يتـ استخداـ تعبير آخر لمعدالة مثل: تمثل بصورة صادقة المالية تتفق مع 
وحقيقية أو تمثل بعدالة مف النواحي الجوىرية كافة، ويتـ تحديد إطار إعداد التقارير والقوائـ المالية 

 بواسطة المعايير المحاسبية الدولية، أو المبادغ المحاسبية المقبولة عموما.
: ينبغي بوضع تاريخ لتقرير المراجع لا يسبق التاريخ الذؼ حصل فيو المراجع عف أدلة خ التقريرتاري -

مراجعة كافية ومناسبة لي سند إلييا رأيو حوؿ البيانات المالية. وفي العادة يؤرخ التقرير بتاريخ اكتماؿ العمل 
الأحداث الواقعة حتى ذلؾ التاريخ في  الميداني، وي بيف ىذا التاريخ أف المراجع قد أخد في الحسباف تأثير

 القوائـ المالية وتقرير المراجع.

                                                 
(1)

 .114دضٍٛ أدًذ ددذٔح، دضٍٛ ٕٚصف انقاضٙ، انًصذس صثق ركشِ، ص:  – 
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: ينبغي أف يحتوؼ تقرير المراجع عمى اسـ الموقع والذؼ يمثل مكاف وجود مكتب عنوان المراجع -
 المراجعة الذؼ يتحمل المسؤولية عف عممية المراجعة.

بالاسـ الشخصي لممراجع، أو بكمييما، حسب ما  : ينبغي التوقيع باسـ شركة المراجعة أوتوقيع المراجع -
 ىو مناسب.

 
 تقارير المراجعـة الآراء في  : أنواع3

إف رأؼ المراجع في البيانات المالية التي قاـ بمراجعتيا، يختمف تبعا لاختلاؼ نتائج عمميتي 
مف ضرورة الحصوؿ عمى الأدلة والبراىيف اللازمة لمحكـ عمى عدالة  الفحص والتحقق وما تتطمبو

الافصاح التي تقدمو ىذه البيانات. وبالتالي اختلاؼ الرأؼ تبعا لاختلاؼ النتائج التي توصل إلييا نتيجة 
القياـ بعممية المراجعة يعني وجود أنواع متعددة مف تقارير إبداء الرأؼ يتفق كل منيا مع الأحكاـ 

معايير المراجعة مصطمحيف: رأؼ غير معّدؿ "يعبر عف رأؼ وصل إلييا. وقد استعممت صية التي تالشخ
 .(1)نظيف"، ورأؼ معّدؿ "يعبر عف الرأؼ المتحفع، والرأؼ السمبي، والامتناع عف إبداء رأؼ"

تحفظات،  يطمق عمى التقرير النظيف اسـ التقرير المطمق أو التقرير بدوف : الرأي النظيفبالنسبة إلي  -
لانسجاـ ويبيف أف القوائـ المالية تعرض بعدالة المركز المالي لممؤسسة ونتائج عممياتيا وتدفقاتيا النقدية با

أو معايير المحاسبة الدولية أو  ،المحاسبية المتعارؼ عمييا كانت المبادغمع المعيار المتبع سواء 
 المعايير المحمية.

 المراجع عنو حينما:يعبر   الرأي المتحفظبالنسبة إلى  -
  يخمص المراجع بعد أف يحصل عمى أدلة مراجعة كافية وملائمة، أف الأخطاء سواء أخدت عمى

 حدػ أو ككل جوىرية، ولكنيا ليست عمى نطاؽ واسع، بالنسبة لمقوائـ المالية، و
  يكوف المراجع غير قادر عمى الحصوؿ عمى أدلة مراجعة كافية ومناسبة لتكويف رأؼ، ولكف

راجع يخمص إلى أف الآثار الممكنة للأخطاء الغير مكتشفة عمى البيانات المالية إف و جدت، الم
 يمكف أف تكوف جوىرية ولكف ليست عمى نطاؽ واسع.

، ي عبر المراجع عف رأؼ سمبي حينما يخمص، بعد أف يحصل عمى أدلة الرأي السمبيإلى  بالنسبة -
أخدت عمى حدػ أو مجتمعة جوىرية وواسعة النطاؽ أيضا  مراجعة كافية ومناسبة إلى أف الأخطاء سواء

 في البيانات المالية.

                                                 
(1)

 - IAASB (2015), Normes Internationales d’audit:   Norme ISA   705  Expression d’une opinion modifiée dans 

le rapport  de l’auditeur indépendant, Traduit par : Charted Accountant of Canada , www.nifeccanada.ca, 

consulté le : 28/09/2017 à 17h35, p :04-10. 

http://www.nifeccanada.ca/
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، يجب عمى المراجع حجب الرأؼ حينما يكوف غير قادر عمى الامتناع عن إبداء الرأيبالنسبة إلى  -

جمع أدلة مراجعة كافية ومناسبة لبناء رأؼ عمييا، ويخمص المراجع إلى أف الآثار الممكنة للأخطاء 
 ىرية عمى البيانات المالية، إف وجدت يمكف أف تكوف جوىرية وواسعة النطاؽ، الجو 

كما يمكف أف يمتنع المراجع عف إبداء الرأؼ حينما، وفي ظروؼ نادرة، تنطوؼ عمى شكوؾ عديدة يخمص 
المراجع أنو، رغـ عدـ الحصوؿ عمى أدلة مراجعة كافية ومناسبة، ليس مف الممكف تكويف رأؼ حوؿ 

  المالية نظرا لمتفاعل المحتمل بيف الشكوؾ وأثرىا التراكمي الممكف عمى البيانات المالية. البيانات
 
 : أنواع تقارير المراجعة4

الكُتاب تختمف أنواع تقارير المراجعة الخارجية باختلاؼ الزاوية التي ينظر إلييا منيا، فيناؾ مف 
تقارير خاصة؛ إعدادىا إلى تقارير عامة و اـ في في مجاؿ المراجعة، مف يقسميا مف حيث درجة الإلز 

تقارير طويمة؛ في ت، إلى تقارير مختصرة أو قصيرة و وىناؾ مف يقسميا مف حيث ما تحتويو مف معموما
تقرير النظيف؛ التقرير ال نواع الرأؼ، إلى أربعة أنواع ىيحيف يتجو البعض إلى تقسيميا مف حيث أ

إلى  ،إبداء الرأؼ؛ وىناؾ أيضا مف يقسميا حسب ناحية التوجيوالمتحفع؛ التقرير السالب؛ أو تقرير عدـ 
تقارير موجية إلى أصحاب المؤسسة أو الجمعية العامة لممساىميف و تقارير موجية للإدارة، تكوف مطولة 

 ومكممة لمتقرير القصير.
يا إلى إلا أف التقسيـ الأكثر شيوعا في أدبيات المراجعة والشامل لكل ىذه التقسيمات ىو تقسيم 

 ير العامة والتقارير الخاصة. مجموعتيف رئيسيتيف ىما: التقار 
 

 التقارير العامة:  : 4-1
"أو كما يطمق عميو، التقرير السنوؼ، ذلؾ التقرير Le rapport Généraleبالتقرير العاـ " يقصد 

الذؼ يمتزـ مراجع الحسابات بتقديمو إلى الجمعية العامة لممساىميف التي تنعقد سنويا لاعتماد حساباتيا 
  .(1)السنوية، وىو بمثابة الحصيمة السنوية لمعناية التي بذليا في فحص دفاتر المؤسسة ومراجعة حساباتيا

مراجع الحسابات، أف يرفع سنويا تقريرا عاما إلى الجمعية العامة لممساىميف، يتضمف  فعمى 
محصمة ما بذلو مف عممية فحص دفاتر المؤسسة ومراجعة حساباتيا وقوائميا المالية، ويثبت فيو ما 

 وفي ىذا التقرير يبدؼ المراجع نوعا معينا مف الآراء السابق التعرض ليا. توصل إليو مف نتائج.
 

                                                 
(1)

(: يشاقة انذضاتاخ، دساصح قإََٛح يقاسَح نذٔس يشاقة انذضاتاخ فٙ ششكح انًضاًْح، داس انفكش انعشتٙ، انقاْشج، 1991صٛذ قاصى )  هٙ - 

 .189ص

    .  
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 التقارير الخاصة: : 4-2
يقصد بالتقارير الخاصة، تمؾ التقارير التي يمتزـ مراجع الحسابات قانونا بتقديميا في مناسبات  

خاصة حددىا المشرع، فمصدر التزامو ىو القانوف مباشرة فلا يحتاج إذف إلى تكميف خاص مف قبل 
نما ىي جزء لا يتجزأ مف ميمتو الرقابي  ة لدػ المؤسسة كما رسـ المشرع معالميا. المؤسسة لإجرائيا وا 

وتسمى ىذه التقارير بالتقارير الخاصة تمييزا ليا عف التقرير العاـ، لأنيا لا تتعمق بكل جوانب  
نما تتعمق بأمور محددة نص عمييا القانوف. كما أنيا تقدـ عمى استقلاؿ مف التقرير  نشاط المؤسسة، وا 

عد بشأنيا وحتى لا تختفي في زحمة الموضوعات التي يتضمنيا التقرير العاـ، نظرا لأىمية المسائل التي ت
 :(1)لعل أىـ الحالات التي يجب عمى مراجع الحسابات أف يقدـ تقارير خاصة عنيا، ىي العاـ.

 

 الاتفاقيات التي تبرم بين المؤسسة وأحد مؤسسيها أو أحد أعضاء مجمس إدارتها:: 4-2-1
تقريرا خاصا عف الاتفاقيات المرخصة أو المسموح بيا قانونا التي يجب عمى المراجع أف يقدـ  

أحد القائميف بالإدارة خلاؿ السنة. وفي حالة اكتشافو لاتفاقيات غير  تعقدىا المؤسسة مع أحد مؤسسييا أو
 مرخص بيا فإنو يشير إلى ىذه المخالفة في التقرير العاـ. 

حدد أطراؼ ىذه الاتفاقيات، موضوعيا، شروطيا عند إعداد تقريره أف ي وعمى مراجع الحسابات 
وكافة البيانات الأخرػ التي مف شأنيا أف تساعد الجمعية العامة عمى تكويف رأييا واتخاذ القرار المناسب.

  
 إصدار السندات: : 4-2-2

إف إصدار السندات لا يتـ إلا بقرار مف الجمعية العامة لممساىميف بناءًا عمى اقتراح مجمس  
رة ومرفقًا بتقرير مراجع الحسابات، يوضح فيو قيمة أصوؿ المؤسسة وذلؾ وفقا لآخر ميزانية اعتمدتيا الإدا

الجمعية العامة ومقدار القيمة الإجمالية للإصدار وشروطو ويبيف قيمة الضمانات المقررة لحممة السندات، 
فة البيانات الخاصة بيذا كما يضع مراجع الحسابات في تقريره العاـ لمجمعية العامة لممساىميف كا

 الإصدار حتى يمكف لمجمعية العامة أف تتخذ قرارىا بوضوح عمى ضوء ىذا التقرير.
 

 المبالغ المدفوعة لمديري المؤسسة: : 4-2-3
عمى مراجع الحسابات أف يعد تقريرا خاصا يثبت فيو كافة المرتبات والتعويضات والمزايا  يتعيف 

المختمفة الأخرػ التي يحصل عمييا مديرؼ المؤسسة. وذلؾ حتى لا يسيء ىؤلاء الأشخاص استخداـ 
 السمطات المخولة ليـ بحكـ مراكزىـ في المؤسسة بتحقيق مصالح شخصية بحتة.  

 

 مال المؤسسة وتخفيضه:  زيادة رأس: 4-2-4
  :إف قرار زيادة رأس ماؿ المؤسسة مف اختصاص الجمعية العامة زيادة رأس مال المرخص به

غير العادية، يصدر بناء عمى اقتراح مجمس الإدارة لأنو بمثابة تعديل لنظاـ المؤسسة الأساسي. 

                                                 
(1)

 تتصشف. 215-207 هٙ صٛذ قاصى، انًصذس صثق ركشِ، ص  – 
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اب الزيادة ومدػ حيث تتخذ قرارىا في ضوء تقرير يرفع إلييا مف مراجع الحسابات حوؿ أسب
 جديتيا. 

  :قد تضطر المؤسسة إلى تخفيض رأسماليا متى منيت بخسارة فادحة لا أمل تخفيض رأس المال
في تعويضيا مف الأرباح المستقبمية فتصبح قيمة رأس الماؿ الاسمي متجاوز لقيمتو الحقيقية فلا 
يتسنى ليا أف توزع أرباحيا عمى المساىميف، إذ يتعيف عمييا أف تضيف كل ما تحققو مف أرباح 

عود إلى حالتو الأصمية.  وقرار تخفيض رأس ماؿ المؤسسة مف اختصاص إلى رأس الماؿ حتى ي
الجمعية العامة غير العادية، يصدر بناءًا عمى اقتراح مجمس الإدارة لأنو بمثابة تعديل لنظاـ 
المؤسسة الأساسي. حيث تتخذ قرارىا في ضوء تقرير يرفع إلييا مف مراجع الحسابات حوؿ 

 أسباب التخفيض ومدػ جديتيا.
 

 اندماج شركة المساهمة: : 4-2-5
تتطمب عممية الاندماج مف مراجع الحسابات أف يعد تقريرا خاصا بالعممية وذلؾ استنادا إلى مشروع   

عقد الاندماج المتضمف لكافة الأوراؽ والمستندات اللازمة لإعداد تقريره. وينقسـ تقرير المراجع في 
  ىذا الخصوص إلى قسميف:

 الأوؿ: يتناوؿ الأسموب الذؼ يتـ بو الاندماج؛  القسـ 
  القسـ الثاني: يتضمف تقديرا لأصوؿ المشروعات الداخمة في عممية الاندماج لمتوصل إلى

 تقييـ المقابل الحقيقي الذؼ تحصل عميو الشركة المدمجة. 
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VIII)المراجعة المحاسبية من التخطيط إلى التقرير )دراسة حالة : 
 

إلى المراجعة بصفة عامة والإجراءات والخطوات الميمة لإنجاز ميمة  فيما سبق نظريا،تطرقنا 
المراجعة المحاسبية خاصة، باعتبارىا وسيمة لا يمكف الاستغناء عنيا نظرا لما تقدمو لممؤسسة مف 
مصداقية عف صحة معموماتيا ومدػ تحكميا في العمميات التي تقوـ بيا والإجراءات الموضوعة مف 

نقوـ بتقديـ دراسة حالة إجراءات المراجعة مف التخطيط إلى غاية التقرير لنقف مف فيما يمي س طرفيا.
خلاليا عمى الواقع الفعمي لممراجعة المحاسبية مينيا، مف خلاؿ دراسة حالة مؤسسة وطنية لنقل الموارد 

ينا مف قبل المنجمية، نشير فقط ىنا أف الأرقاـ الظاىرة و الملاحظات المذكورة ماىي في الواقع إلا تخم
 الباحث خدمة لأغراض المطبوعة.

 

 معمقة بالشركة وتخطيط مهمة المراجعة المحاسبية.المعرفة ال: 1
وىي عبارة عف شركة ذات  الشركة محل الدراسة التطبيقية عبارة عف شركة لنقل المواد المنجمية، 

يمكف إظيار الييكل  وفيما يمي أسيـ موجية مف طرؼ مجمس الإدارة ومسيرة مف طرؼ المدير العاـ.
 التنظيمي الذؼ جمعت مف خلالو نشاطات المؤسسة عمى أساس وظيفي:

 الموارد المنجمية نقل: الهيكل التنطيمي لمؤسسة (30الشكل )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .مف إعداد الباحث اعتمادا عمى تقرير التسيير: المصـدر

يصهذح الإداسج  انًصهذح انتقُٕ تجاسٚح

 ٔانًانٛح

  انًذٚش انعاو

 يكهف تانذساصاخ أياَح انًذٚش انعاو

انتًٍٕٚ  يصهذح

 ٔانٕصائم انعايح

 يصهذح انصٛاَح

يصهذح انًانٛح  

 ٔانًذاصثح

يصهذح تضٛٛش 

 انًٕاسد انثششٚح

 يجهش الإداسج

انًصهذح 

 انتجاسٚح
 تضٛٛش انًضتٕدع

 انًذاصثح و/ انفٕاتٛش انخزُٚح
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 :وفيما يمي نتطرؽ إلى اختصاصات كل مصمحة بإيجاز
ىو أعمى ىيئة في السمـ الإدارؼ لممؤسسة يتكوف مف ثلاثة أعضاء: رئيس وعضويف،  مجمس الإدارة:

تعينيـ مؤسسة الحديد والفوسفات ويرأسيـ المدير العاـ، وأعماؿ ىذا المجمس تكوف وفقا لممبادغ والقواعد 
 08-93 المستخرجة مف القانوف التجارؼ: قسـ إدارة شركة المساىمة وتسييرىا ) المرسوـ التشريعي رقـ

( وتؤخذ القرارات مع مراعاة الحد الأقصى ألا 641إلى  610في مواده مف  1993أفريل  25المؤرخ في 
 وىو عضويف مف ثلاثة أعضاء، فإذا كانت عمى خلاؼ مف ذلؾ فإف القرار يعتبر ممغى.

 ومف بيف الأعماؿ الموكمة لمجمس الإدارة ما يمي:
 استدعاء الجمعية العامة. -
قفاؿ ا -  لحسابات السنوية.إعداد وا 
 التحضير لزيادة أو تخفيض رأس الماؿ بتفويض مف الجمعية العامة. -
 فحص واعتماد ميزانية الشركة. -
 المصادقة عمى الحسابات السنوية وتقرير نشاط التسيير. -
 إبراـ صفقات في إطار التنظيـ المعموؿ بو. -

ممثل المؤسسة في جميع الحالات، : ىو مسؤوؿ عمى إدارة أعماؿ ونشاطات المؤسسة وىو المدير العام
 ويمارس سمطة إدارية عمى أعماليا.

: تقوـ بتسجيل البريد الصادر والوارد وتسير عمى تنظيـ وتسيير مياـ المدير العاـ أمانة المدير العام
 وعلاقتو بجميع الأجيزة الإدارية سواء داخل المؤسسة أو خارجيا أؼ أنيا مكمفة بالاتصاؿ.

: يتكفل بالتنظيـ التقني للأشغاؿ والدراسة التقنية المنطوية عمى كل الإيضاحات تالمكمف بالدراسا 
 والأطروحات التقنية التي مف شأنيا تحسيف مف نوعية الخدمات المقدمة.

 : مكونة مف ثلاثة مصالح كما ىو موضح في الشكل:مصمحة الإدارة والمالية
بتسيير الموارد البشرية والتكويف الميني والمنازعات تقوـ ىذه المصمحة  :مصمحة تسيير الموارد البشرية -

حيث مف مياميا الأساسية: توظيف العماؿ وا عداد عقود العمل وتعديميا، كما يخوؿ ليا التعامل مع 
الجيات المختمفة في حالة نزاع مع المؤسسة مف محامي، موثق، محضر قضائي... كما تقوـ ىذه 

 لدفاتر التالية:المصمحة بمسؾ والتسجيل المنتظـ في ا
 دفتر الأجور الشيرية المدفوعة. -
 دفتر حركة المستخدميف. -
 دفتر العطل المرضية ودفتر العطل السنوية. -
 دفتر العماؿ الأجانب. -
 دفتر ملاحظات مفتشيو الشغل. -

التسيير العقلاني والقانوني لمموارد المالية لممؤسسة حيث تعمل عمى  :ميمتيامصمحة المالية والمحاسبة -
تقييـ كل مف المداخيل والمصاريف حسب المخطط الوطني المحاسبي وتسيير المالية تسييرا يحافع عمى 
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التوازف المالي، كما تعتبر مصمحة المحاسبة والمالية مف أىـ المصالح في المؤسسة خاصة أف مصمحة 
وحدىا الكفيمة بتحديد نتيجة الدورة المالية لممؤسسة مف ربح أو خسارة وتتكوف ىذه المصمحة  المحاسبة ىي

 بدورىا مف ثلاثة خلايا:
: تقوـ بتسديد الأجور والقروض المستحقة كما تسير عمى احتراـ مواعيد تسديد التكاليف الخزينةأ/ 

 الضريبية وشبو الضريبية لتسيل مراقبتيا، كما تقوـ بما يمي:
 تحرير الصكوؾ البنكية. -
 المسؤولة عف الصندوؽ والبنؾ " المصاريف والإيرادات" -
 مسؾ دفاتر البنؾ والصندوؽ. -
 مسؾ دفتر الصكوؾ المحررة. -
جراء مراسلات مع البنؾ. -  متابعة الرصيد البنكي وا 
 : مف المياـ المنوط ليا إعداد الفواتير طبقا لتعميمات المدير العاـ.مصمحة الفواتيرب/ 
: ميمتيا السير عمى تحسيف التسيير الحسف والفعمي لممحاسبة طبقا لمقواعد المتفق عمييا المحاسبةج/ 

 وذلؾ مف خلاؿ القياـ بالأعماؿ التالية:
 مراقبة التسجيلات المحاسبية. -
 القياـ بالأعماؿ التقديرية. -
جراءات الجرد. - تماـ أعماؿ نياية الدورة المتعمقة بالميزانية وا   مراقبة وا 
 د بطمب مف المدير العاـ أؼ دراسات تقنية، مالية، محاسبية.إعدا -
 تحميل حسابات دفتر الأستاذ. -
 مكمفة بحجز المعمومات في الإعلاـ الآلي وفي اليوميات المختمفة. -
مسؾ الدفاتر التالية بصفة منتظمة: سجل الاستثمارات، الاىتلاكات، سجل الجرد، سجل اليومية  -

 العامة.
 : وتتمثل مياميا في:وسائل العامةمصمحة التمويف وال -

 مسؾ بطاقة المخزونات. -
 مسؾ سجل المشتريات. -
 ترتيب الطمبات مف المواد والموازـ المستعممة مف طرؼ مختمف المصالح. -
- .  القياـ بجميع عمميات الشراء لممواد والموازـ
- .  تسيير استيلاؾ المواد والموازـ
 الحفاظ عمى ممتمكات المؤسسة وحمايتيا. -
 

 : وتتكوف مف الخلايا الآتية:المصمحة التقنو تجارية
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تقوـ ىذه المصمحة بالترويج لخدمات المؤسسة ومتابعة التموينات وعقد : المصمحة التجارية -
 الصفقات  ومتابعة تنفيذىا.

وتتكوف ىذه المصمحة مف مختمف السائقيف الذؼ تكمف ميمتيـ  :مصمحة تسيير المستودع -
ت والحديد مف مكاف إنتاجيـ سواء مف بير العاتر أو عيف تيموشنت إلى الأساسية في نقل الفوسفا

مراكز البيع، كما تحتوػ ىذه المصمحة كذلؾ عمى عوف مراقبة ومتابعة تكمف ميمتو الأساسية في 
 مراقبة انتظاـ السائقيف في عمميـ.

سسة مف مياـ ىذه المصمحة التمويف بقطاع الغيار الخاصة بعتاد المؤ  :مصمحة الصيانة -
بالإضافة إلى القياـ بمختمف عمميات الصيانة والإصلاحات التي تتطمبيا وسائل النقل المستخدمة 

 أو أؼ استثمار داخل المؤسسة.
 
 : تخطيط المهمة وبرنامج العمل2

برنامج العمل خطة محكمة لتحقيق أىداؼ محددة وفق مبادغ ومستويات مينية متعارؼ  يعتبر
عمييا، سنقوـ فيما يمي بتصميـ برنامج العمل الذؼ سننطمق فيو بعد استكماؿ تقييـ نظاـ الرقابة الداخمية، 

 حيث يتضمف ىذا البرنامج ما يمي:
 الأىداؼ الواجب تحقيقيا. -
 الواجب إتباعيا لتحقيق تمؾ الأىداؼ.الخطوات والإجراءات الفنية   -

 

(، والذؼ يمثل أىـ النقاط الذؼ 04)الشكل  الآتيوقبل أف نتطرؽ إلى برنامج العمل يمكف أف ندرج الشكل 
بداء الرأؼ النيائي.  سوؼ نعرج عمييا لموصوؿ إلى مرحمة إعداد التقرير وا 
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 مهمة المراجعة المحاسبية. : تخطيط(40الشكل رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : مف إعداد الباحثالمصــدر
 
 
 

 التعرؼ المعمق بطبيعة نشاط الشركة

 دراسة و تقييـ نظاـ الرقابة الداخمية

عمى الاعتماددرجة   
 الرقابة الداخمية

بنظاـ الرقابة الداخمية  الالتزامات اختبار
عمييا الاعتمادمدػ  اختبارو النتائج  تقييـو   

المستندات المالية لمشركة  فحص مدػ صحة
 بصفة عامة

 ،اؿ النيائية بما في ذلؾ )الجردالأعم استكماؿ
الوضعية ، تسوية الأخطاء ،التسويات البنكية

الأنظمة  اتجاهالشبو ضريبية الضريبية و 
 (…الاجتماعيةالضريبية و 

 تكويف رأؼ نيائي

 إصدار التقرير النيائي

أرصدة القوائـ المالية اختبار  
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 الثابتة: المادية الأصول مراجعة برنامج : 2-1
 الثابتة: الأصول المادية مراجعة : أهداف2-1-1
 .أو ليا حق الرقابة عمييا تممكيا التي ىي الشركة وأف الأصوؿ المادية قائمة  أف- 
 التصميحات أو الصيانة مف ىو عما ومتميزة بالتكمفة ومقيدة حقيقية للأصوؿ المادية الإضافات أف -
 جرػ  قد باستبعادىا المتعمقة والتكاليف منيا الخردة أو بيعيا وحصيمة الأصوؿ المادية مف التنازلات أف -

 صحيح. وجو بيا عمى الاعتراؼ
 المفيدة والحياة الموجود، تكمفة أساس عمى لمفترة خصص قد الاىتلاؾ لمصروؼ صحيحا مبمغا أف -

 بصورة المالية القوائـ في عرض قد وأنو بثبات، المطبقة المقبولة الاىتلاؾ طرؽ  لو، واستعماؿ المقدرة
 عادلة.

 المالية. القوائـ في واؼ بشكل عنو وصرح بو عرؼ قد الأصوؿ المادية ىذه عمى رىف أو عبء أؼ أف -
 صحيح بشكل ووصفت وصنفت أدرجت قد العمل عف العاطمة والمعدات الآلات مف الميمة المبالغ أف -
 
 الثابتة: الأصول المادية مراجعة :إجراءات 2-1-2
 للأصل الإنتاجي والعمر الاىتلاؾ وطرؽ  الثابتة بالأصوؿ المادية المتعمقة العميل لسياسات فيـ جيز -
 :التالية المعمومات يشمل أف عمى الثابتة الأصوؿ المادية بممخص كشف حضر -

 بالتكمفة. أصل لكل والختامية الافتتاحية الأرصدة -
 بالتكمفة. أصل لكل والتنازلات  الإضافات  -
 (%)الاىتلاؾ نسبة  -
 المتراكمة. للاىتلاكات والختامية الافتتاحية الأرصدة  -

 أعلاه. الكشف في والضرب التجميع صحة مف تأكد  - 
 :يمي بما قـ الأصوؿ إضافات مف لعينة  -

 الأصل. ذلؾ إضافة عمى الإدارية الموافقة مف تأكد - 
 المؤيدة. المستندات افحص -

 :يمي بما التنازلات قـ مف لعينة -
 الأصل. ذلؾ استبعاد عمى الإدارية الموافقة مف أوراؽ -
 الأصل. ذلؾ باستبعاد المتعمقة المؤيدة المستندات افحص - 
 صحيحًا. كاف بو المتعمق المتراكـ والاستيلاؾ الأصل حساب مف الاستبعاد أف حدد -
 الصحيح. بالشكل وتصنيفو قيده جرػ  قد الاستبعاد عمى الخسارة أو الربح أف حدد - 

 تأكد مف أف الاستثمارات غير مرىونة.  -
 والتقديرات. الاحتساب آلية في والاستمرارية الاحتساب صحة حيث مف الإىتلاؾ مخصص راجع -
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 :النقدية مراجعة برنامج: 2-2
 النقد: مراجعة : أهداف2-2-1

 الشركة. وتممكو موجود النقد أف -
 النقدية. والمدفوعات لممقبوضات صحيحا قطعا تعكس النقد أرصدة أف  -
 والمودعة وبالطريق في الصندوؽ  النقد وبنود النقد كل تمثل الميزانية في تظير كما النقد أرصدة أف -
 أخرػ. أطراؼ مع
 الأمواؿ استعماؿ ىذه عمى قيود أية وأف المالية البيانات في صحيحا تصنيفا مصنفة النقد أرصدة أف -
 .واؼ بشكل عنيا صرح قد

 

 النقدية: مراجعة إجراءات: 2-2-2
 الدفترؼ. الرصيد مع طابقو ثـ ديسمبر 31 في كما الصندوؽ  رصيد أجرد -
 العمل. أوراؽ مع النقدية لحساب المساعد الأستاذ طابق  -
 الرئيسية: العمل أوراؽ ومع العاـ الأستاذ مع الختامية الأرصدة طابق -

 السنة. خلاؿ وجدت( )إف أغمقت أو فتحت التي البنوؾ لحسابات بالنسبة 
 الإدارة. مجمس جمسات محاضر في الإغلاؽ أو الفتح عمى الموافقة وجود مف تحقق 
  ومباشرة إلى مكتب المراجع كشوفات الحد الطمب مف المؤسسة أف تطمب مف البنؾ إرساؿ

 أياـ بعد انتياء السنة المالية. 10-5الفاصل والتي تمثل 
 :يمي بما وقـ ديسمبر 31 تاريخ في كما البنوؾ تسويات مف نسخ عمى احصل -

 لمتسويات. الحسابية الدقة اختبر 
  العادية. غير التسوية لبنود تفسير عمى واحصل راجع 
  البنؾ. مصادقة حسب الرصيد مع والتسويات الدفاتر حسب البنؾ رصيد طابق 
 أصولي. بشكل وموقعة  معدة البنكية التسويات أف مف تأكد 
 31في  كما الفرع مدير السيد مع الموجودة النثرية السمفة لرصيد تأييد عمى أحصل 

 .التاريخ ذلؾ في السمفة تمؾ جرد يتـ لـ أنو وخصوصًا ديسمبر
 

 :الجوهرية الإجراءات مراجعة برنامج:  2-3
 الأخرى: المدينة والأرصدة المدينون  :2-3-1
 الأخرى: المدينة والأرصدة المدينين مراجعة أهداف: 2-3-1-1

 المشكوؾ الحسابات مخصص وأف لمشركة، تحق حقيقية التزامات وأنيا موجودة المدينة الذمـ أف -
 فائضة. تكوف  أف دوف  كافية بتحصيميا

 عنيا. اللازـ التصريح جرػ  لمغير منقولة أو مخصومة أو مرىونة مدينة ذمـ أية أف -
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 صحيحا. قيدا قيدىا جرػ  المدينة والأوراؽ الحسابات عمى الفائدة أف -
 باستقامة. والمطبقة عمييا المتعارؼ المحاسبية والمبادغ يتفق عنيا والتصريح الذمـ عرض أف -
 

 الأخرى: المدينة والأرصدة المدينين مراجعة : برنامج2-3-1-2
 السابقة. المالية والبيانات العمل أوراؽ مع الافتتاحي الرصيد طابق -
 وأكثر: يوـ 90 مف الدنيا الفترة تكوف  أف عمى التجارية لمذمـ كشف عل أحصل -

 وعموديًا. أفقيًا المجموع صحة مف تأكد 
 المدينة. لمذمـ المساعد الأستاذ مع الكشف مجموع طابق 
  حركات وتتبع الإفرادية حساباتيـ إلى وتتبعيا أعلاه الكشف مف الزبائف بنود بعض اختر 

 .الكافية الثبوتية المستندات وجود حيث مف السنة حسابيـ خلاؿ
 في المشكوؾ لمديوف  مخصص أىمية أخد ومدػ قيمة قدر الذمـ الكشف خلاؿ مف 

 تحصيميا.
 المصدر. أو القيمة حيث مف عادؼ غير ويبدو ميـ بند أؼ مف تحقق -
 لإرساليا: المدينوف  حسابات مف معقولة لعينة شيادة مصادقة جيز -

 العميل. ودفاتر سجلات مع ذلؾ والعنواف الرصيد حيث مف شيادات المصادقة طابق 
  لذلؾ. تفسير عمى منو فأحصل العينة مف عميل أؼ المؤسسة استبعاد طمب إذا 
  فروقات. أؼ مف وتحقق العميل دفاتر مع الزبوف  إجابة ضمف الواردة الأرصدة طابق 

 و: منيـ لكل التحميمي لمحساب ارجع الزبوف، مف إجابة ليا تتسمـ لـ التي لمطمبات بالنسبة -
 الدفع. إشعارات إلى بالرجوع لاحقًا سددت التي البنود أختبر 
 المديف. رصيده في الزيادة إلى أدت التي المستندات وجميع الفواتير افحص 
 أخرػ. مصادر أؼ مف وىمي( زبوف  ليس حيث أنو الزبوف )مف وجود مف تأكد 

 التالية: المعمومات ذلؾ في القبض( بما )أوراؽ التحصيل تحت لمشيكات تحميل عمى أحصل -
 ،عميو وبنكو. المسحوب واسـ المبمغ الاستحقاؽ، تاريخ الساحب 
 العاـ. الأستاذ مع المجموع وطابق عموديًا الجدوؿ اجمع 
  المؤسسة. بحوزة التي القبض أوراؽ جميع تفحص 
  غير نشاط المؤسسة. نشاط عف نشأت قبض أوراؽ أو حسابات أية وجود عدـ مف تحقق 

 

 :الممكية : برنامج مراجعة حقوق 2-4
 الممكية: حقوق  مراجعة : أهداف2-4-1

 . الصحيحة الفترة وفي الصحيحة بالمبالغ قيدىا جرػ  قد والالتزامات المعاملات جميع أف -
 المتعارؼ المحاسبة لمبادغ وفقا المالية البيانات في عرضيا تـ قد والالتزامات المعاملات جميع أف -
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 . الوافية بالتصريحات ومرفقة باستقامة ومطبقة عمييا، 
 

 الممكية: حقوق  مراجعة إجراءات :2-4-2
 أسباب أؼ وحدد الممكية حقوؽ  حساب مف كل في الافتتاحية الإرساليات مع الختامية الإرساليات قارف  -

 ميمة. تغيرات
 بالأسيـ المتعمقة لمبنود بالنسبة الشركة تأسيس وعقد الداخمية والأنظمة الجمسات محاضر تفحص  -
 .تغير أؼ وجد إف الماؿ رأس وقيمة الحساب في التغيرات جميع يؤيد وما
 كما الميزانية الافتتاحي إلى الرصيد وتتبع السنة خلاؿ الأرباح قيد التخصيص حساب في الحركة حمل -
 .ديسمبر 31 في

 

 :الدائنة الذمم : برنامج2-5
 الدائنة: الذمم مراجعة : أهداف2-5-1

 . مسموح بيا متداولة التزامات تمثل الدائنة الذمـ أف -
 . صحيح بوجو مصنفة الدائنة الذمـ في التي المبالغ أف -
 . الميمة الجارية الالتزامات جميع تشمل الدائنة الذمـ أف -
 .مرىونة التزامات أية عف وافيا تصريحا صرح قد أنو  -

 الدائنة: الذمم مراجعة : إجراءات2-5-2
 المدينة الذمـ أرصدة لمطابقة اللازمة بالإجراءات وقـ والزميمة التابعة الشركات مع الحسابات حدد -

 الزميمة. الشركات دفاتر في ليا المقابمة
 الزميمة. الشركة مفعمى مصادقة  احصل -
 
 :: برنامج مراجعة الإيرادات2-6
 :الإيرادات مراجعة :أهداف2-6-1

 لمزبائف في قدمت التي الخدمات أو شحنت التي عف الموارد الشركة تعويض تمثل الإيرادات أف -
 . الفترة وخلاؿ الطبيعي العمل مجرػ 

 . حقيقية مدينة ذمـ أو تحصيلات عنيا نتج قد الإيرادات جميع أف -
 .في القوائـ المالية وأدرجت سجمت قد الفترة خلاؿ المكتسبة الإيرادات جميع أف -
 . الوافي بالتصريح وأرفقت صحيح بوجو المالية البيانات في ووصفت صنفت قد الإيرادات أف -
في جدوؿ  ووصفت صنفت وكذلؾ صحيح، بوجو بيا الاعتراؼ جرػ  قد الأخرػ  الإيرادات أف -

 .النتائجحسابات 
 .باستقامة ومطبقة عمييا المتعارؼ المحاسبية لممبادغ وفقا جيز قد جدوؿ حسابات النتائج أف  -
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 :الإيرادات مراجعة : إجراءات2-6-2
 المقارنة نتائج كانت إذا ما وحدد السابقة حساب أداء خدمات لمسنة  مع حساب أداء الخدمات قارف  -

 .المتوفرة الأخرػ  المعمومات معقولة مع
 الفروقات. وحمل السابقة السنوات مع لمسنة الإجمالي الربح نسبة قارف  -
 . السابقة بالسنوات الخاصة الخصومات خصومات السنة مع قارف   -
 :يمي بما قـ لأداء الخدمات لموجود المستندؼ بالنسبة -

 في سجمت قد إذا كانت ما وحدد مع حسابات الأستاذ أداء الخدمات لاختبارىا فواتير اختر 
 .الصحيحة الفترة

 المناسبة الفترة وحدد قيدىا يتـ لـ أداء خدمات ىناؾ كانت إذا عما المؤسسة مف استفسر 
 وجد(. )إف لتسجيميا

 وجدت. إف الأصوؿ بيع لأرباح المحاسبي التوجيو صحة مف وكذلؾ الثبوتية المستندات مف تحقق -
 
 :التكاليف : برنامج مراجعة2-7
 التكاليف: مراجعة :  أهداف2-7-1

 بالإيرادات بوجو ربطيا جرػ  قد وأنو السنة تخص التي التكاليف تشمل المدرجة المصاريف أف -
 . صحيح

 القوائـ في أصوليا ووصفت صنفت قد والمصاريف وأنيا التكاليف بجميع الاعتراؼ جرػ  قد أنو -
 . المالية

 .محاسبتيا جرت قد الضريبية الزمنية الفوارؽ  أف -
 التكاليف: مراجعة إجراءات: 2-7-2
 الأصوؿ المادية فحص في العمل لأوراؽ تتبعيا جرػ  قد التالية المصاريف حسابات أف مف تأكد -

 :بيا المتعمقة والمطموبات
 مقدمًا(. المدفوع )التأميف التأميف 
 الثابتة(. )الأصوؿ المادية الاىتلاؾ 
 الثابتة(. )الأصوؿ المادية أصوؿ بيع عف الناتجة الخسائر 

 أساس عمى وذلؾ ليا المؤيدة المستندات وافحص التالية لممصروفات تحميمي كشف عمى احصل -
 اختبارؼ:

 المينية الأتعاب 
 الإيجارات 
 الرواتب 
 والإصلاحات الصيانة 
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 تقييم نظام الرقابة الداخمية :3
التنظيمي مصمحة مؤسسة خدماتية، ولا يوجد ضمف ىيكميا أف مؤسسة نقل الموارد المنجمية  بما

نما ىذه الأخيرة تكوف مف طرؼ المؤسسة الأـ وفق روزنامة معدة مسبقا،   خاصة بالمراجعة الداخمية وا 
فإف نظاـ الرقابة الداخمية يعتبر أىـ نقطة يجب أف يولييا المراجع أىمية خاصة لمحكـ عمى مدػ متانتو 

الأدوات التي  فيما يميذلؾ سوؼ نتناوؿ وتماسكو ومدػ إمكانية الاعتماد عميو في إجراءات فحصو، وب
 استعممنيا لتقييـ نظاـ الرقابة الداخمية وكذا النتائج التي أسفرت عمييا عممية التقييـ.

 

 : التقييم الأولي واختبارات التطابق3-1
لمقياـ بيذه المرحمة عمى أحسف وجو وللإلماـ بنقاط الضعف في نظاـ الرقابة الداخمية لجأنا إلى  

 استعماؿ الوسائل و الإجراءات التالية:
عداد وصف كتابيالإطلاع عمى الخرائط التنظيمية لممؤسسة وتوزيع الاختصاصات عمى العامميف  -  .وا 
رة ومف مختمف المصالح لمتأكد مف كفاية نظاـ الرقابة التي تحصمنا عمييا مف الإدا الاستفسارات -

 الداخمية مف خلاؿ قوائـ الاستقصاء المغمقة التي تكوف الإجابة فييا بنعـ أو لا.
 المقبوضات النقدية باعتبارىا أىـ عنصر. خريطة تدفقإعداد  -

 وفيما يمي نتعرض إلى ىذه الإجراءات عمى حدا:
 

 : ونجيرىا في النقاط التالية:الداخمية الرقابة تلإجراءا الكتابي الوصف:  3-1-1
: تضـ مديرية الإدارة مصمحتيف أساسيتيف: مصمحة الإدارة : التنظيم المصمحي لمعمل3-1-1-1

والمالية ومصمحة التقنوتجارية، تضـ مصمحة الإدارة والمالية بالمؤسسة مصمحة تسيير الموارد البشرية، 
التمويف والوسائل العامة، فتقوـ المصمحة الأولى بتسيير شؤوف مصمحة المالية والمحاسبة ومصمحة 

العامميف والأجور، بينما تقوـ الثانية بجميع العمميات المتعمقة بالمالية والمحاسبة سواء منيا متابعة الموارد 
مصمحة المالية والقياـ بالمعالجة المحاسبية لمبيانات ومتابعة النفقات المالية المختمفة في حيف تتكفل ال

 الأخيرة بتسيير المخزوف ومسؾ بطاقة المخزوف واستيلاكو وكذا المحافظة عمى أصوؿ الشركة وحمايتيا.
تضـ مصمحة التقنوتجارية كلا مف مصمحة التجارية والمصمحة التقنية حيث تتكفل الأولى بالترويج 

ذىا، بينما تتكفل الثانية لخدمات المؤسسة ومتابعة التموينات الواردة ليا وعقد الصفقات ومتابعة تنفي
وكذا القياـ بكافة أعماؿ الصيانة  Parcبالتنظيـ التقني للأشغاؿ مف خلاؿ القياـ بتسيير المستودع 

 والإصلاحات. 
 

 : نجيزىا في:: وصف الحركة المستندية3-1-1-2
ى  : تتبع المؤسسة طريقة انتقاء منيجية وجيدة في الحصوؿ عمبالنسبة لمحصوؿ عمى الاستثمارات -

المعدات المختمفة، فتعد  طمب توريد إلى المورد المنتقي بعد عدة مقابلات، وبعد دراسة شاممة مف 
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حيث مف يقدـ أحسف عرض بأقل تكمفة، بعد ذلؾ يقوـ ىذا الأخير بتزويد المؤسسة بالاستثمار 
ي لو، تـ ويرفق مع ذلؾ بفاتورة، تـ تعد المؤسسة وصل الاستلاـ آخذة في الاعتبار الترتيب الزمن

تحوؿ الممف إلى المصمحة المالية والمحاسبة بغية التسوية والتسجيل، كما تقوـ ىذه الأخيرة 
بمسؾ دفتر لجرد الاستثمارات تسجل فيو جميع الاستثمارات حسب التسمسل الزمني وكذا بطاقة 

حة الاستثمار حيث تسجل فييا جميع المعمومات الخاصة بالاستثمار واىتلاكو، كما تقوـ مصم
 الوسائل العامة بمسؾ جدوؿ حركة الاستثمار لتسيير حياتو.

 

: تتبع المؤسسة طريقة الانتقاء العشوائي في الحصوؿ عمى المواد بالنسبة لتسيير المخزونات -
، فتعد طمب توريد إلى المورد المنتقي مف أوؿ مقابمة، بعد ذلؾ يقوـ ىذا الأخير بتزويد  والموازـ

ويرفق مع ذلؾ فاتورة، تـ تعد المؤسسة وصل استلاـ، تـ تحوؿ الممف  المؤسسة بالمواد والموازـ
إلى مصمحة المالية والمحاسبة لممعالجة في حيف ترسل المواد إلى مصمحة التمويف أيف تحتفع 

 بيا في المخزف ويقوـ أميف المخزف بمسؾ دفتر خاص بكل صنف واستيلاكو.
 

الموارد البشرية كشوؼ الأجور والذؼ يقع عمى : تعد مصمحة تسيير بالنسبة لتسيير المستخدميف -
 ، عاتقيا التأشير عمى أياـ العمل المنفذة مف قبل الموظفيف مف خلاؿ التوقيع مرتيف في اليوـ
وترسميا إلى مصمحة المحاسبة والمالية بغية التسوية المحاسبية مف قبل المحاسب وكذا تسديد 

لأجور وكل الدفاتر الضرورية الخاصة الأجور مف قبل الخزينة، كما تقوـ بمسؾ دفتر ا
 بالموظفيف.

 

بالإضافة إلى الوصف الكتابي لإجراءات الرقابة الداخمية قمنا بممئ : قائمة الاستقصاءات : 3-1-2
وذلؾ مف خلاؿ إرساليا إلى مختمف المصالح  قوائـ الاستقصاء المغمقة تكوف الإجابة فييا بنعـ أو لا

 المعنية. وفيما يمي نتطرؽ إلى ىذه الاستقصاءات:
 
" 14ة عشر "أربعيحتوؼ ىذا الاستقصاء عمى : استقصاء الجهاز التنظيمي والمحاسبة: 3-1-2-1

 سؤالا واستفسارا يخص العناصر التالية:
 الييكل التنظيمي لممؤسسة. -
 سة.النظاـ المحاسبي في المؤس  -

وييدؼ ىذا الاستقصاء إلى تحديد درجة كفاءة الييكل التنظيمي مف حيث تسمسل الاختصاصات 
وتوضيح الصلاحيات والمسؤوليات وىل ىناؾ استقلاؿ في الوظائف الموكمة لكل فرد، كما ييدؼ إلى 

بصفة تحديد مدػ توافر لدػ المؤسسة نظاـ محاسبي دقيق يكفل للإدارة تجييز البيانات والمعمومات 
 دورية.



95 

 

لمعمـ أف الإجابات بػ "نعـ" تمثل نقاط قوة بالنسبة لنظاـ الرقابة الداخمية والإجابات بػ"لا" تمثل نقػاط 
 ضعف، طبعا بعد التأكد منيا.

 

 ::  قائمة استقصاء الجهاز التنظيمي والمحاسبة العامة(05الجدول رقم )
 لا نعم الإجراءات

 X  التنظيميىل يوجد رسما حديثا لمييكل  -1
 ىل يوجد وصف لموظائف ولوائح القائميف بيا، تبيف:-2
 المسؤوليات وصلاحيات المعطاة لكبار المسؤوليف في الشركة -
 الأشخاص المسؤوليف عف موجودات المؤسسة -
 الأشخاص المسؤوليف عف وظائف الضبط المالي -

 
X 
X 
X 

 

بمقارنة أرصدة الحسابات مع التقديرات أو الميزانيات  ىل تجيز تقارير مالية للإدارة دوريا تسمح -3
 التقديرية؟

X  

ىل الميزانيات التقديرية معدة بشكل يمكف مف المقارنة الفعالة مع النتائج الفعمية وىل تراجع  -4
 الانحرافات الميمة وتشرح أسبابيا؟

X  

ىناؾ اجتماعات نظامية لمجمس الإدارة لوضع السياسات والأىداؼ، ومراجعة إنجازات الشركة،  ىل -5
 لاتخاذ القرار المناسب، وىل تجيز محاضر ليذه الاجتماعات؟

X  

جراءات محاسبية مكتوبة وىل يتـ تبميغ تمؾ السياسات لمموظفيف؟ -6   X ىل لدػ الشركة سياسات وا 
 أشخاص لا تشمل واجباتيـ ما يمي: ىل يقوـ بمسؾ المحاسبة -7
- .  معالجة المقبوضات النقدية، واستلاـ المواد والموازـ
 توقيع الشيكات، والموافقة عمى الفواتير، والموافقة عمى أوامر الشراء. -
 مسؾ الدفاتر والسجلات المساعدة. -

X 
X 
X 
X 

 

  X عمى موجودات الشركة كافية وفقا لتعميمات الإدارة ىل ىناؾ تغطية تأميف -8
  X ىل تشرح جميع القيود وتؤيد مستنديا بشكل واؼ؟ -9
 X  ىل الأشخاص المعنيوف لمراجعة قيود اليومية والموافقة عمييا مستقموف عف تجييزىا؟ -10
  X ىل تخضع جميع القيود المحاسبية لضوابط معينة لمتأكد مف اكتماؿ دورتيا المحاسبية؟ -11
  X ىل حسابات الشركة مرتبة ومبوبة لما ييسر تجييز البيانات المالية بشكل فعاؿ؟ -12
الميزانية ىل تخضع البيانات المالية لمراجعة شاممة بما في ذلؾ مقارنة مع الفترة السابقة ومع مبالغ  -13

 التقديرية مف قبل المستويات المسؤولة في الشركة قبل إصدار ىذه البيانات؟
X  

  X ىل يوجد لدػ الشركة مخطط محاسبي خاص بيا؟ -14
 .: مف إعداد الباحثالمصـدر

 
 :استقصاء المشتريات والذمم الدائنة :3-1-2-2

 الأىداؼ الرئيسية التالية: " سؤالا، يسعى إلى تحقيق17تضمف ىذا الاستقصاء سبعة عشر "
 كل الطمبيات تمت حسب القواعد المتعارؼ عمييا. -
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 كل المواد والموازـ الحاصل عمييا كانت موضوع طمبية. -
كل فواتير الشراء عائدة إلى مواد ولوازـ تـ الحصوؿ عمييا فعلا وأف تمؾ الفواتير نالت الموافقة  -

 ومسجمة كما يجب.
 الموافقة اللازمة وسجمت كما يجب. كل المدفوعات نالت  -

في حالة الإجابة بنعـ عمى أغمبية الأسئمة الواردة في ىذا الاستقصاء فإف المؤسسة يتوفر لدييا نظاـ رقابة 
 داخمية لممشتريات والذمـ الدائنة متماسؾ.

 
 :استمارة استقصاء المشتريات والذمم الدائنة(06الجدول )

 لا نعم الإجراءات
  X يوجد فصل بيف وظائف الشراء، الاستلاـ، معالجة فواتير المورديف، وظائف النقد والمحاسبة؟ ىل -1
  X ىل تتـ كافة أوامر الشراء بأمر موافق عميو حسب الصلاحيات؟ -2
 ىل تستعمل أوامر شراء مكتوبة ؟ -3

 ىل تشتمل عمى وصف المورد والكمية والنوعية والثمف والشروط؟
X  

X 
 تخضع أوامر الشراء لما يمي:ىل -4
 الترقيـ المسبق. -
 تدرج بالتفصيل في سجل تسمسمي أو ممف تسمسمي لصور عف الصادرة منيا. -

 
X 
X 

 

ىل يوجد سجل لالتزامات الشراء المفتوحة ) التي لـ تورد بعد(، وىل تراجع ىذه الالتزامات دوريا  -5
 ويحقق فييا؟

X  

  X تخدـ بعد موجودة عند طرؼ يمنع إساءة استعماليا؟ىل أوامر الشراء التي لـ تس -6
  X ىل تجرػ معاينة جميع المواد والموازـ المستممة وىل يجرؼ مقارنتيا مع أوامر الشراء الخاصة بيا؟ -7
 ىل تجيز تقارير الاستلاـ فورا لجميع المواد والموازـ المستعممة؟ -8
 

X  

 ما يمي: ىل تشتمل تقارير الاستلاـ عمى -9
 وصف وكمية المواد والموازـ وما إذا كانت مقبولة -
 تاريخ الاستلاـ -
 توقيع الشخص الموافق عمى الاستلاـ -

 
X 
X 
X 
 

 

 ىل تخضع تقارير الاستلاـ لما يمي: -10
 الترقيـ المسبق. -
 تدرج بالتفصيل في سجل تسمسمي أو ممف لصور عف الصادرة منيا. -
 صور منيا لإرفاقيا مع أوامر الشراء وفواتير المورديف ولقيدىا في سجلات المواد. توزيع -

 
X 
X 
X 

 

 X  ىل يوجد وظيفة منفصمة لمتفتيش؟ -11
 ىل يستمـ جميع فواتير المورديف الموظفيف المعنيوف الذيف يقوموف بوظيفة معالجة الفواتير -12

 وتسجيميا محاسبيا؟
X  
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  X عمى جميع الفواتير الواردة عند ورودىا؟ ىل ىناؾ ضبط محكـ -13
ىل تقارف فواتير المورديف قبل الدفع مع أوامر الشراء وتقارير الاستلاـ وىل تراجع مف حيث الدقة  -14

 المحاسبية؟
X  

تحضر الدوائر لائحة بالأصناؼ التي تتعامل بيا الشركة ولائحة بالمورديف الحالييف والمرتقبيف  ىل -15
 وذلؾ لتسييل اختيار المورد مع أسعار وشروط البيع والتسميـ الخاص بيا؟

 X 

 X  ىل يتـ تحضير تقرير حركة المشتريات وأوامر الشراء المتأخرة شيريا؟ -16
 بالممفات التالية:ىل يتـ الاحتفاظ  -17
 ممف طمب الشراء -
 ممف أوامر الشراء -
 ممف المورد -

 
X 
X 
X 

 

 .: مف إعداد الباحثالمصـدر 
 
 : استقصاء الأجور والرواتب:3-1-2-3

إف اليدؼ الرئيسي لنظاـ الأجور الذؼ ينبغي لممراجع مراجعتو ىو أف: " التكاليف العائدة 
الدورات المحاسبية مسجمة كما يجب"، عمى اعتبار أف الأجور عممية لمستخدمي المؤسسة لكل دورة مف 

تخص جميع موظفي المؤسسة وتتكرر كل شير، ولمراجعة ىذا البند لابد مف ملء ىذا الاستقصاء الذؼ 
 " سؤالا.15احتوػ في مجممو عمى خمسة عشر "

 

 : استمارة استقصاء الأجور(07الجدول )
 لا نعم الإجراءات

 يوجد فصل في الواجبات بيف الموظفيف الذيف يقوموف بالوظائف التالية: ىل -1
 المسؤولوف الذيف يوافقوف عمى توظيف العامميف الجدد وتحديد رواتبيـ، وانتياء الخدمة. -
 مسؾ سجلات ذاتية. -
 ضبط الوقت والحضور. -
 تجييز كشوؼ الرواتب والأجور. -
 المدفوعات النقدية. -

 
 
X 
X 
X 
X 
X 

 

ىل السجلات الخاصة بتسيير الموارد البشرية وجداوؿ الرواتب والأجور في مكاف أمف وممسوؾ  -2
 بصفة دورية وبانتظاـ؟

X  

  X ىل يتـ أخد موافقة الإدارة عمى جميع طمبات التوظيف؟ -3
  X ىل يتـ أخد موافقة الإدارة عمى جميع معدلات الأجر الإضافي؟ -4
  X العلاوات والمزايا الإضافية لمموظفيف بموافقة الإدارة؟ ىل يتـ منح جميع -5
  X ىل يوجد ممف لكل موظف يشتمل عمى جميع الوثائق الخاصة بو؟ -6
  Xىل يتـ إبلاغ الموظفيف الذيف يقوموف بتجييز الرواتب والأجور فورا بمعدلات الرواتب والأجور  -7
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 يـ؟لمموظفيف الجدد والموظفيف الذيف تـ انتياء خدمات
  X ىل يتـ تحديد الأجر استنادا لسجلات الوقت لمموظفيف؟ -8
رشادات وافية لتحديد التوزيع المحاسبي لمرواتب  -9 ىل توجد قائمة حسابات مفصمة تفصيلا كافيا وا 

 والأجور ولضبط المطموبات المتعمقة بالاستقطاعات مف الأجور؟
X  

 الموظفيف، أو أداء مياميـ، أو عمولتيـ عمى الجيد المبذوؿ:ىل البيانات الإفرادية لأوقات  -10
 تسمح باحتساب الأجر الإجمالي بموجب أنظمة الإدارة. -
يوافق عمييا كتابيا مف قبل المديريف والمشرفيف قبل إرساليا للأشخاص الذيف يجيزوف الرواتب  -

 والأجور.

 
 
X 
 
X 

 

يتـ مقارنة الراتب بموجب جدوؿ الرواتب والأجور وممفات الموظفيف عمى فترات معقولة مف  ىل -11
 قبل أشخاص مستقموف عف وظائف قسـ إعداد بياف الأجر والصرؼ والمحاسبة؟

 X 

ىل تتـ الموافقة عمى بياف الرواتب والأجور مف قبل موظفوف مسؤولوف قبل إصدار الشيكات أو  -12
 صرؼ الرواتب؟

X  

ىل يتـ تسميـ الرواتب لمموظفيف مف قبل أشخاص مستقموف عف وظائف إعداد بياف الأجور وضبط  -13
 الوقت والصرؼ؟

X  

 ىل يتـ استخداـ المستندات التالية: -14
 كشف الرواتب والأجور. -
 قسيمة دفع الراتب. -
 كشف الرواتب والأجور الغير مدفوعة. -

 
X 
 
X 

 
 
X 

 بالممفات التالية:ىل يتـ الاحتفاظ  -15
 ممف الموظف. -
 ممف جدوؿ الرواتب والأجور. -
 ممف انتياء الخدمة. -

 
X 
X 
X 

 

 مف إعداد الباحث.: المصـدر
 
 : استقصاء المخزونات:3-1-2-4

عمى مدػ توفر نظاـ رقابة داخمية لممخزونات فعاؿ ومتماسؾ كفيل لمحد مف أعماؿ الغش  لموقوؼ
" ييدؼ إلى الوقوؼ عمى ما 12والاختلاس، تـ إعداد ىذا الاستبياف الذؼ يتكوف مف اثني عشر سؤالا "

 يمي:
 الفصل بيف الوظائف. -
 ي تمثل كل وحدات المخزوف.تحديد ما إذا كانت القيمة الظاىرة لممخزوف في قائمة المركز المال -
 تحديد ما إذا كاف المخزوف مقيـ بطريقة صحيحة. -
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 استمارة استقصاء المخزون. (:08الجدول )
 

 لا نعم الإجراءات
  X ىل الموجود في المخازف تحت مسؤولية أميف خاص؟ -1
بموجب تقارير استلاـ وتقارير  ىل يقوـ أميف المخزف بإعلاـ قسـ الحسابات بالإدخالات والإخراجات -2

 صرؼ؟
X  

  X ىل تصرؼ المواد والموازـ الموجودة في المخزف بناءا عمى أوامر صرؼ كتابية؟ -3
؟ -4   X ىل تتبع المؤسسة نظاـ الجرد المستمر بالنسبة لممواد والموازـ
  X ىل ماسكو سجلات المخزف موظفوف مستقموف عف أميف المخزف؟ -5
يجرؼ جرد فعمي دوريا لمطابقة الموجود الفعمي بالمخازف مع الأرصدة الدفترية بحيث يشمل  ىل -6

 جميع أنواع المواد والموازـ مرة عمى الأقل كل سنة؟
X  

  X ىل يقوـ بالجرد الفعمي موظفوف مستقموف عف أميف المخزف وماسكو سجلات المخزف؟ -7
  X محددة بوضوح في التنظيـ الداخمي لممؤسسة؟ىل اختصاصات ومسؤوليات أميف المخزف  -8
 X  ىل ىناؾ تأميف عمى أميف المخزف ضد خيانة الأمانة؟ -9
  X ىل يقضي التنظيـ الإدارؼ لممؤسسة استقلاؿ أميف المخزف عف قسـ التمويف؟ -10
  X ىل توجد حسابات لكل صنف مف المواد بقسـ المحاسبة؟ -11
  X وجدت مف الجرد الفعمي والدفاتر عمى شخص مسؤوؿ لاعتمادىا وتسويتيا؟ىل تعرض الفروؽ إف  -12

 مف إعداد الباحث.: المصـدر
 
 : استقصاء المقبوضات النقدية:3-1-2-5

الاستبياف الوارد فيما يأتي ييدؼ لفحص مدػ توافر أو غياب نظاـ رقابة داخمية فعّاؿ لممقبوضات 
 سؤالا ييدؼ إلى:" 12النقدية، حيث تضمف اثني عشر "

 التأكد مف الفصل بيف مسؾ حسابات الصندوؽ وحسابات البنؾ. -
 التأكد مف أف جميع فواتير المقبوضات قد أخذت إعدادا صحيحا، وتـ تسجيميا بطريقة صحيحة -
 التأكد مف أف مبالغ جميع الفواتير قابمة لمتحصيل. -

ـ الرقابة الداخمية لممقبوضات متماسؾ وبذلؾ إذا كانت معظـ الإجابات بنعـ فيذا يعني ضمنيا أف نظا
ويمنع حدوث أؼ وجو مف أوجو الاختلاس والتلاعب، وفي حالة العكس فلابد مف إعادة تصميـ ىذا 

 الأخير.
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 : استمارة استقصاء المقبوضات النقدية(09الجدول )
 لا نعم الإجراءات

 واجبات أميف الصندوؽ وبيف القائميف عمى الوظائف التالية: ىل ىناؾ استقلاؿ بيف -1
رساؿ ما يثبت إلى المدنيف. -  تجييز الإرسالات الدائنة وا 
 تجييز مذكرات التسوية. -
 تجييز الشيكات أو أذوف صرؼ الأجور واعتمادىا وتسميميا. -
 القيد في دفتر المشتريات. -
 إمساؾ دفاتر العملاء والذمـ. -

 
X 
X 
X 
X 
X 

 

  X ىل تثبت المقبوضات النقدية بإيصالات أصمية؟ -2
 X  ىل تودع المقبوضات النقدية اليومية بالبنؾ بالكامل؟ -3
 X  ىل يقوـ بعممية الإيداع موظف آخر غير أميف الصندوؽ أو ماسؾ حسابات المدنيف؟ -4
  X قاـ بالإيداع مف استلاـ قسيمة الإيداع مف البنؾ؟ ىل يتحقق شخص آخر غير الذؼ -5
  X ىل يقوـ شخص آخر عدػ أميف الصندوؽ باستلاـ الشيكات المرفوضة؟ -6
 X  ىل يجرؼ جردا دوريا مفاجئا لمنقدية في المؤسسة؟ -7
  X ىل ىناؾ رقابة عمى دفاتر إيصالات القبض؟ -8
  X الشيكات باسـ المؤسسة والختـ عمييا؟ىل يتـ تظيير جميع الحوالات أو  -9
  X ىل فتح الحسابات بالبنوؾ المختمفة يصدر عف مجمس الإدارة؟-10
  X ىل ىناؾ تأميف ضد خيانة الأمانة أو ضمانا آخر عمى الموظفيف المختصيف بالمقبوضات؟ -11
  X والإيجارات؟ىل ىناؾ رقابة ومتابعة لممقبوضات الأخرػ مثل الفوائد والعمولات  -12
 .174-173محمد طواىر التيامي، مرجع سابق، ص : لمصـدرا
 
 :: استقصاء  المدفوعات النقدية3-1-2-6

لمراجعة دورة النقدية، نورد فيما يمي مجموعة مف الأسئمة تضمنت ىي الأخرػ اثني عسر  استكمالا
" سؤالا فيما يخص المدفوعات النقدية، عمى اعتبار أف عناصر النقدية ىي أكثر الحسابات عرضة 12"

 للاختلاس والسرقة.
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 : استمارة استقصاء المدفوعات النقدية.(10الجدول )
 لا نعم الإجراءات

  X ىل تتـ المدفوعات ذات المبالغ الكبيرة بواسطة شيكات؟ -1
  X ىل يؤخذ صور مف ىذه الشيكات ويحتفع بيا في مكاف خاص؟ -2
  X ىل يمزـ نظاـ المؤسسة وجود أكثر مف توقيع عمى الشيؾ؟ -3
  X ىل ىناؾ حظر بتوقيع الشيكات عمى بياض؟ -4
  X ىل حدد التنظيـ المالي بالمؤسسة مف لو الحق بتوقيع الشيكات؟ -5
  X ىل حق توقيع الشيكات يعطى لموظفيف لا علاقة ليـ بالسجلات المحاسبية أو النقدية؟ -6
  X ىل تقوـ دائرة الحسابات باستلاـ كشوؼ حسابات البنؾ شيريا مباشرة؟ -7
  X يقوـ بإعداد تسوية البنؾ موظف لا علاقة لو بالعمميات النقدية وأخصيا التوقيع عمى الشيكات؟ ىل -8
ىل تقدـ المستندات المؤيدة لمدفع إلى المسؤوليف بالمؤسسة عند توقيع الشيكات المتعمقة بتمؾ  -9

 المستندات؟
X  

  X المستندات المؤيدة لمدفع؟ ىل يقوـ مف لو حق التوقيع عمى الشيكات بمراجعة وتدقيق تمؾ -10
ىل يقوـ الموظف الذؼ يعد المقاربة البنكية بمراجعة الشيكات المنصرفة حسب كشف البنؾ، كما  -11

يتأكد بمدػ مطابقة البيانات المدونة بكشوؼ الشيكات التي ألغيت وىل يتحقق مف تسمسل أرقاـ 
 الشيكات؟

X  

  X ىل الشيكات المعمقة التي لـ تدفع لمدة طويمة تخضع لمفحوص والتسوية والمتابعة؟ -12
 .169محمد طواىر التيامي، مرجع سابق، ص : المصـدر

 
عمى اعتبار أف المقبوضات تعتبر مف أىل البنود والحسابات : المقبوضات تدفق خريطة : 3-1-3

التالية التي توضح مسار عممية التحصيل لقاء الخدمات  عرضة للاختلاس، قمنا بتصميـ خريطة التدفق
 التي تقدميا المؤسسة لعملائيا وذلؾ بعد مناقشة الأسعار والاتفاؽ عمى أداء الخدمة:
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 : خريطة تدفق المقبوضات النقدية(50الشكل )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 من المعمومات المقدمة من قسم الخزينة : من إعداد الباحث انطلاقاالمصـدر
 
 

 

 انًصهذح انتجاسٚح انعًٛم

انتأكذ يٍ صذح انشٛك ٔانًثهغ انًضتذق 

 كاخٛإرٌ تٕسٚذ َقذٚح / ش شٚشذٔت

 كاخٛإرٌ تٕسٚذ َقذٚح / ش
 أصم أيٍٛ انخزُٚح 

 تانذفاتش صٕسج تذفظ

 أيٍٛ انخزُٚح انعًٛم

 اصتلاو إرٌ تٕسٚذ انُقذٚح

 تذشٚش إٚصال اصتلاو َقذٚح /شٛكاخ

 

تتذشٚش كشف  ٚقٕو أيٍٛ  انخزُٚح

دشكح انخزُٚح يشفقا تّ انًضتُذاخ 

 ٔتضهى لإداسج انًذاصثح

تذشٚش دافظح شٛكاخ ٔإسصانٓا نثُك 

 نهتذصٛم

 
 إٚصال اصتلاو 

 كاخَقذٚح / شٛ
 نهعًٛمأصم 

 إداسج انًذاصثحصٕسج 

 تانذفاتش صٕسج تذفظ



103 

 

 النهائي لنظام الرقابة الداخمية التقييم :3-2
يعتبر نظاـ الرقابة الداخمية المبنة الأولى والركيزة الأساسية لممراجعة المحاسبية التي أكدىا المنيج 

الداخمية مف أىـ مراحل عمل العممي لإجراءات المراجعة المحاسبية، حيث يعتبر دراسة وتقييـ نظاـ الرقابة 
المراجع، وذلؾ كوف عممية المحافظة عمى أمواؿ المؤسسة ومعرفة كفاءة استخداـ تمؾ الأمواؿ والتي ترتبط 

 باستقرار المؤسسة وتطورىا مف واجبات المراجع الخارجي.
، فالرقابة كما أف الرقابة الداخمية بمفيوميا الواسع تتضمف ناحيتيف: رقابة محاسبية ورقابة إدارية

المحاسبية تشمل خطة التنظيـ والإجراءات التي تختص بصفة أساسية بالمحافظة عمى أصوؿ الشركة 
ومدػ الاعتماد عمى البيانات المحاسبية المسجمة بالدفاتر والسجلات المحاسبية ويتحقق ذلؾ عف طريق 

 بة.نظاـ فعاؿ لأنظمة الضبط الداخمي وتوفير جياز كفء لمقياـ بعممية المراق
في حيف الرقابة الإدارية تشمل خطة التنظيـ والوسائل والإجراءات المختصة بصفة أساسية بتحقيق أكبر 
كفاية ممكنة وضماف تحقيق السياسات الإدارية، فبما أف العامميف بالشركة يتمتعوف بكفاءة وتدريب كفء 

وذاؾ وبناءا عمى المعمومات  وذو جودة فيذا يثبت توفر جياز كفء لمرقابة الداخمية. تأسيسا عمى ىذا
التي تحصمنا عمييا فيما سبق مف خلاؿ الوصف الكتابي لإجراءات الرقابة الداخمية وقوائـ الاستقصاء 

 وكذا خريطة التدفق التي أعددنيا بناءا عمى استفسارات مف الجيات المختصة توصمنا إلى ما يمي:
 

المؤسسة ومع شكميا القانوني، إذ ينبغي تعديمو  أ/ الييكل التنظيمي الحالي لا يتماشى مع طبيعة عمل
 عمى أف يصبح في شكل مديريات يرأسيا رئيس المدير العاـ، ىذه المديريات نحصرىا في:

: ينبغي أف تحتوؼ ىذه المديرية عمى دوائر تمكف مف الفصل بيف مديرية المالية والمحاسبة -
جود بينيما خاصة في ظل الشكل الحالي الوظيفة المالية والمحاسبية والقضاء عمى التداخل المو 

لمييكل التنظيمي، إذ توزع في ظمو المسؤوليات بدقة ويقسـ العمل بشكل يمكف مف بسط رقابة 
 داخمية تمقائية ودائمة.

: ينبغي أف تحتوؼ ىذه المديرية عمى دوائر تمكف مف الفصل بيف الوظائف مديرية الإدارة العامة -
خاصة في تسيير الموارد البشرية، تسيير الأجور، تسيير الوسائل المتعددة لممديرية والمثمتمة 

لى غير ذلؾ مف الوظائف الموكمة ليا.  العامة، تأىيل العامميف وا 
: ينبغي أف تحتوؼ ىذه المديرية عمى دوائر تمكف مف الفصل بيف الوظائف مديرية التمويف -

خزف، ووظيفة مسؾ الدفاتر مف المتعددة والمتمثمة خاصة في: وظيفة الشراء، وظيفة تسيير الم
 دفتر المشتريات وغيرىا...

: بغية الفصل بيف الوظيفة التقنية والوظيفة التجارية، كما يجب تجسيد مبدأ المديرية التجارية -
 الفصل بيف الوظائف لتدعـ بذلؾ نظاـ الرقابة الداخمية.
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وظيفة مراقبة تسيير المستودع  : بغية الفصل في ىذه المديرية بيف وظيفة الصيانة و المديرية التقنية -
Parc  ومراقبة مواظبة العامميف، وتجسيد ذلؾ في شكل دوائر يتـ تقسيـ العمل في ظميا وتحديد

 الاختصاصات بما لا يسمح بتضارب بيف عمل ىذه الدوائر.
 

خلاؿ الييكل التنظيمي نلاحع افتقاد إلى مصمحة المراجعة الداخمية تعمل مف أجل تحقيق  ب/ مف
 الأىداؼ الموكمة إلييا مف جية وتساىـ في تحقيق الأىداؼ العامة مف جية أخرػ.

ح/ نلاحع أف المؤسسة تتمتع بطاقـ موظفيف ذو كفاءة وخبرة عممية جيدة، وقدرة عممية قادرة عمى اتخاذ 
السميمة في وقتيا وىذا راجع إلى الشروط التي تضعيا المؤسسة لانتقاء موظفييا وىذا ما يسمح  القرارات

لماميـ الشامل بمسؤولياتيـ وواجباتيـ.  بالتزاـ الموظفيف في عمميـ مف خلاؿ معرفتيـ وا 
ذا ج/ مف خلاؿ قوائـ الاستقصاء نلاحع أف نظاـ المعمومات المحاسبي يسمح بتوليد معمومات دورية وى

أمر جيد بحيث يستطيع المسير اتخاذ القرارات السريعة عمى أساسيا ويرجع نجاح النظاـ المحاسبي إلى 
 أداء دوره بشكل حسف إلى ما يمي:

 البدء في معالجة البيانات المحاسبية وقت وقوعيا دوف تأخر. -
ممخزونات وجود مطابقة دورية: حيث تعمل مصمحة المحاسبة دوريا عمى مطابقة الجرد المادؼ ل -

 والاستثمارات بالجرد المحاسبي.
توفر لدػ المؤسسة دليل للإجراءات والسياسات المالية والمحاسبية التي توضح الطرؽ التي تتبع  -

 لمعالجة العمميات التي تقوـ بيا المؤسسة.
يشرؼ رئيس الحسابات عمى القيود التي تثبت في اليومية والتسويات الحسابية كقيود تصحيح  -

 أو القيود المتعمقة بتسوية فروقات الجرد.الأخطاء 
د/ عدـ وجود فصل بيف واجبات أميف الصندوؽ وبيف القائميف بمسؾ وتسيير حسابات البنؾ وبذلؾ 
نوصى بضرورة الفصل بيف أميف الصندوؽ والقائـ عمى تحصيل وتسيير حساب البنؾ، كما نستوجب 

ضر إقفاؿ الصندوؽ وكذلؾ بجرد الصندوؽ فجائيا ضرورة المراقبة الدورية لمصندوؽ مف خلاؿ إعداد محا
مف طرؼ الشخص المخوؿ لو بذلؾ، وكذا إعداد جداوؿ المقاربة البنكية كل شير مف طرؼ شخص 

 ليست لو علاقة بمصمحة المالية.
و/ غياب طريقة واضحة لانتقاء المورديف بالنسبة لممواد والموازـ وبذلؾ نستوجب ضرورة تواجد إجراءات 

 وصف المورد، النوعية، الثمف والشروط.مكتوبة ل
عمى المعمومات الأساسية الواردة أنفا، التي تراوحت بيف نقاط القوة التي يجب تعزيزىا ونقاط  وبناءا

الضعف التي يجب تصحيحيا في أقرب الآجاؿ، يمكف القوؿ بأف نظاـ الرقابة الداخمية متماسؾ وقوؼ 
اـ مسؾ دفاتر يمكف الاعتماد عميو لاحتوائو عمى جميع مقوماتو مف نظاـ محاسبي جيد، أفراد أكفاء، نظ

منتظـ، الأمر الوحيد الذؼ نأمل تعديمو ىو الييكل التنظيمي وكذا ضرورة إنشاء مصمحة لممراجعة 
 الداخمية في أقرب فرصة.
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 فحص الحسابات والتقييم النهائي :4
بعد انتيائنا مف عممية التخطيط وتقييـ نظاـ الرقابة الداخمية الذؼ استنتجنا مف خلاؿ تقييمو أنو 

ويمكف الاعتماد عميو لتبني أسموب العينة، سوؼ نقوـ في ىذه المرحمة بإجراءات تدقيق الدفاتر متماسؾ 
والعمميات المحاسبية، والتأكد مف صحة الفواتير واكتماؿ الدورة الممفية، وتعتبر ىذه المرحمة مرحمة التنفيذ 

قابة الداخمية وذلؾ لتمكيننا مف والتوجيو حيث سوؼ ننفذ البرنامج الذؼ سطرناه مسبقا بعد تقييـ نظاـ الر 
 إبداء رأؼ سميـ حوؿ مدػ صحة البيانات والحسابات المتضمنة في القوائـ المالية.

 

 : فحص الحسابات4-1
في ىذه المرحمة قمنا بإتباع إجراءات المراجعة الضرورية حيث بدأنا بفحص حسابي ثـ فحص 
مستندؼ، ييدؼ الأوؿ إلى التحقيق مف خمو المستندات والدفاتر والسجلات مف الأخطاء الإرتكابية مع 

عديلات عمى الأخذ في الاعتبار أف بدؤىا يتـ بعد إقفاؿ عمميات السنة المالية حتى لا يتـ إدخاؿ أية ت
الدفاتر بعد تدقيقيا، حيث يتـ مراجعة العمميات المحاسبية عمى الفواتير، التأكد مف الحسـ، الخصـ إف 
وجد، صحة نقل المبالغ مف الفاتورة إلى اليوميات المختمفة، بالإضافة إلى مراجعة اليومية أفقيا وعموديا، 

 لترحيل إلى دفتر الأستاذ.الترحيل مف صفحة لأخرػ، التوحيد في اليومية العامة وا
أما الثاني )الفحص المستندؼ( فييدؼ إلى تدقيق العمميات المسجمة بالدفاتر مع المستندات التي تؤيدىا 
بقصد التأكد مف سلامة التصرفات والعمميات التي تمت خلاؿ السنة، ويتـ فحص جميع المستندات مف 

ية والسعر المذكور عمى الفاتورة ومقارنتو مع ما قيد في حيث: المبالغ، التواريخ، التوقيع، العمميات الحساب
 الدفاتر والسجلات.

بالإضافة إلى الفحصيف السابقيف اعتمدنا كذلؾ عمى الفحص القياسي والذؼ يعتمد عمى دراسة النسب بيف 
الحسابات مثلا: دراسة نسبة تطور ممتمكات الشركة مقارنة بالسنة المنصرمة "استثمارات، مخزونات، 

 ينوف...".مد
وعموما ففحصنا لمقوائـ المالية )ميزانية، جدوؿ حسابات النتائج، موازيف المراجعة، الدفاتر المحاسبية 

 القانونية...( سمحت لنا بالقياـ بعممنا الذؼ نورده فيما يمي:
 

ال ملاحظة: بالنسبة للارقام الظاهرة والتعميقات عميها ليست حقيقية وانما هي مجرد تخمينات للاسترس
 في الشرح لا اكثر.

 

 :: الاستثمـارات4-1-1
 مرة مقارنة بالسنة الماضية. 3.46قيمة الاستثمارات المسجمة في الميزانية ارتفعت بنسبة  -
: القيـ المعنوية طرأت عميو تغيرات خلاؿ السنة وذلؾ نتيجة اقتناء المؤسسة لبرنامج آلي 20حساب  -

Logiciel .لتسيير الاستثمارات والمخزونات 
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: تجييزات الإنتاج: سجل الحساب زيادة معتبرة خلاؿ السنة وذلؾ مف خلاؿ اقتناء معدات 21حساب  -
وأدوات، وسائل نقل، معدات مكتب ولاحظنا وجود فواتير الشراء التي تثبت الممكية وجميع الوصولات 

 المتعمقة بأثاث المكتب بقيمة: 3596/2007رقـ  الضرورية، الأمر الذؼ لاحظناه ىو غياب الفاتورة
دج قد ضاعت مف المؤسسة ولاستدراؾ الموقف تـ إعداد وثيقة مف مجمس الإدارة لتثبت  104 200. 00 

المصروؼ. وكذلؾ بالنسبة إلى مصارؼ النقل المتعمقة بشراء المواد المكتبية اعتبرتو المؤسسة مصروفا 
: مصاريف نقل وىذا أمر خطأ لأف أؼ تدفق لممصروفات أثناء عممية 624إيراديا و سجمتو في حساب 

الاقتناء يدخل ضمف تكمفة الأصل ويعتبر مصروفا رأسماليا  وليذا السبب عمى المحاسب ترصيد حساب 
دماج رصيده في حساب: 620  معدات مكتب. 218: مصاريف النقل، وا 

بت وأف جميع معدلات الاىتلاؾ تتوافق مخصصات الاىتلاكات سجمت عمى أساس طريقة القسط الثا -
 .مع طبيعة الأصل وعمره الإنتاجي المفروض مف قبل الخبراء المختصيف

الدفاتر المحاسبية )سجل الاستثمارات، سجل الجرد، بطاقات الاستثمارات الاىتلاكات( سجمت بصفة  -
 دائمة ومنتظمة وخالية مف الأخطاء.

نحرافات السمبية والإيجابية المكتشفة مف قبل لجنة الجرد عولجت الجرد المادؼ معد بصفة دائمة، والا -
 مف طرؼ مجمس الإدارة، وأخذت بعيف الاعتبار مف الناحية المحاسبية.

الاستثمارات مسيرة بالاعتماد عمى برنامج للإعلاـ الآلي التي اقتني خلاؿ السنة، بطاقات الاستثمارات  -
 ضى قد حجزت آليا.التي كانت ممسوكة بطريقة يدوية فيما م

 
 : :  المخزونـات4-1-2
مرة في نياية السنة وىذا نتيجة شراء مواد ولوازـ "مف قطع  1.73 حجـ المخزونات قد ارتفع بنسبة -

  غيار، مواد مكتبية، مواد تنظيف..."
 كل الوثائق الضرورية موجودة مف فواتير، وصل استلاـ، إذف توريد... -
 جميع الحركات التي سجمتيا لممخزونات مقيدة بوثائق الدخوؿ والخروج. -
 تـ التقييد بصفة دائمة ومنتظمة في الدفاتر اللازمة "دفتر المشتريات، دفتر الجرد، بطاقات الجرد..." -
المقاربة بيف الجرد المادؼ المخزونات وتسجيميا المحاسبي لـ يعطي أؼ فوارؽ، أؼ أف الرصيد  -

 بي في ميزاف المراجعة يطابق تماما الجرد المقيـ بالفعل.المحاس
 لـ تكوف أية مؤونة لممخزونات وذلؾ غني عف البياف أنو لا يوجد أؼ تدني في قيمتيا. -
 تسيير المخزوف قد تحسف في ىذه السنة مقارنة مع السنة الماضية لاقتناء برنامج لتسيير المخزوف. -
يوجد جرد دورؼ لممواد والموازـ المكتبية وبذلؾ نستوجب ضرورة القياـ بالجرد الدورؼ ليذا الصنف  لا -

 لاعتباره جزء مف استثمارات الشركة.
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 ::  الحقـوق 4-1-3
 مقارنة مع رصيد المدينوف في بداية السنة المالية. %70ارتفعت نسبة الحقوؽ بػ  -
 الزبائف".لـ تكف أية مؤونة لمحقوؽ "  -
 كل الوثائق الضرورية المثبتة لوجود وتسجيل العمميات موجودة ومستوفية جميع شروط الصحة. -
منو قيد  : مصاريف مقيدة مسبقا أثناء تتبعنا لحركة ىذا الحساب وجدنا أف جزء486بالنسبة لحساب  -
وبالتالي نرػ  ة السابقة نياية الست صروؼ التأمينات قيد مسبقا فيومخصص لم الميزانية الافتتاحية في

 تأمينات. 616ضرورة ترصيد ىذا الحساب بحساب المديف: 
بالنسبة لمصندوؽ فإف محاضر إغلاؽ الصندوؽ موجودة بالإضافة إلى أف المقاربة بيف الجرد المادؼ  -

 والجرد المحاسبي لـ تظير أؼ فائض أو عجز.
 تـ إظيار الشيكات التي لـ تسحب مبالغيا بعد.رصيد الحسابات البنكية مثبتة بكشوفات المقاربة أيف  -
 ىناؾ متابعة شبو محاسبية لكل الحسابات المتعمقة بالأجور في المستندات والممفات. -
تـ مطابقة المستندات الشبو محاسبية " اشتراؾ الضماف الاجتماعي" مع الأرصدة الظاىرة في ميزاف  -

 المراجعة ولـ يظير أؼ فروقات تذكر.
 

 :الأموال الممموكة:  4-1-4
 .لممؤسسة الأـدج ممموؾ  50 000 000يقدر رأس الماؿ بػ:  -
 عدـ وجود شيادات الأسيـ التي تثبت رأس الماؿ. -
وجود مؤونة لمخسائر والأخطار تـ تكوينيا خلاؿ السنة لتغطية الخسائر والأخطار المحتممة: عقود  -

المدفوعة، العلاوة المتغيرة لإطارات المؤسسة الإيجار، أتعاب محافع الحسابات، تعويضات العطل 
 الرئيسية.

 

 : الديــون:4-1-5
ع الرصيد الظاىر في نياية سنة مقارنة م %71ارتفعت الديوف بنوعييا الطويل والقصير بنسبة  -

 .الماضية
: دائنو الاستثمارات يتعمق بديوف الاستثمارات وبعض القروض واعتبرتو المؤسسة ديف 404حساب  -

طويل الأجل، تـ الإطلاع عمى جميع العقود ونرػ بأنيا تتطابق مع الرصيد الموجود بميزاف المراجعة 
 والظاىر في الميزانية.

لإجمالي، اشتراكات : مبالغ محتفع بيا عمى الحساب تشتمل عمى ضريبة الدخل ا44و  43حساب  -
الضماف الاجتماعي لمثلاثي الرابع،  الرسـ عمى النشاط الميني، ولاحظنا أف مبمغ الديف يتوافق مع الفواتير 

 .G50وشيادة التصريح الدورؼ 
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 ::  المصاريف والإيرادات4-1-6
بالمصاريف أو الإيرادات موجودة  كل الوثائق الضرورية المثبتة لوجود العمميات سواء الخاصة -

 ومستوفية جميع شروط الصحة.
 : مصاريف نقل كما سبق وأف أشرنا أثناء فحصنا لدورة الاستثمارات.624يرجي مراجعة حساب  -
 كل الوثائق سواء الخاصة بالمصاريف أو الإيرادات سجمت بصفة صحيحة وفي الحسابات المعنية. -
 
 : تقريـر إبـداء الرأي4-2

 ا يمي تقرير نمطي لتقرير مراجع الحسابات:فيم
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 السيــد: حـولي محمـد
 محافــظ حسابات

 
 إلى السادة، أعضاء الجمعية العامة لممساهمين

 لشركة نقل الموارد المنجمية
   

 
 سيدؼ الرئيس، السادة أعضاء الجمعية العامة،

، لي الشرؼ العظيـ أف ف/01/04إطار الميمة التي أوكمتمونا إياىا مف طرؼ الجمعية العامة بتاريخ  في
أقدـ لكـ فيما يمي نتائج الأعماؿ التي توصمنا إلييا بعد فحصنا لمحسابات السنوية لمشركة المختتمة في 

 .2ف+ديسمبر  31
 الرأؼ الذؼ سوؼ يمي تقديمو تركز عمى الجوانب التالية:

جراءات الرقابة الداخمية. -  نظاـ وا 
 حركة الحسابات خلاؿ الدورة المالية .  -
مدػ مصداقية المعمومات الخاصة بالوضعية المالية والحسابات التي تتضمنيا القوائـ المالية  -

 2ف+/31/12المختتمة في 
ومع معايير  نحيطكـ عمما أف أشغاؿ الفحص والمراجعة التي قمنا بيا تنطبق مع القواعد المعموؿ بيا،

 المراجعة التي تفرضيا المينة.
تقريرنا الحالي يحتوؼ عمى ثلاثة أجزاء: جزء حوؿ المعمومات العامة التي رأينا ضرورة لذكرىا وجزء ثاني 

 أعد لتحميل الحسابات السنوية في حيف الجزء الأخير خصص لمتعبير عف الرأؼ والمصادقة.
 

 تقػديرتقبموا منا، سادتي، فائق الاحتػراـ وال
 

 :التقـرير العـام
: الوثائق الضرورية لإتماـ الميمة الموكمة لنا مف الميزانية المختتمة في الوثائق الضرورية - أ

وجدوؿ حسابات النتائج، جداوؿ الجرد، وتقرير نشاط التسيير قد وضعت تحت   1ف+/31/12
 تصرفنا في الأوقات المحددة، وليس لنا ملاحظات حوؿ ذلؾ.

تتوافق مع ميزاف  2ف+/02/01: نلاحع أف  أرصدة الميزانية الافتتاحية في الافتتاحيةالميزانية  - ب
 .1ف+/31/12المراجعة لمحسابات المختتمة في 

: التسيير المحاسبي يتـ مف قبل أشخاص مؤىميف وذو خبرة لابأس بيا، كما التسيير المحاسبي - ت
لكف ىذا لا يمنع مف تحسيف لاحظنا أثناء فحصنا توافر أؼ معمومات محاسبية تـ طمبيا، 
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التسيير المحاسبي )التسجيل المحاسبي واحتراـ الإجراءات المرتبطة بالفاتورة( كما لاحظنا ضرورة 
)مورد، دائنو   Les comptes de tiersإنشاء مف أجل تسييل المتابعة والرقابة حسابات

 الخدمات، زبائف(.
مية تقييـ ىذا الأخير لاحظنا ضرورة إعادة صياغة :أثناء قيامنا بعمنظاـ وا جراءت الرقابة الداخمية - ث

الييكل التنظيمي وكذا ضرورة إنشاء مصمحة لممراجعة الداخمية لتمنع أؼ قصور أو تلاعب في 
حسابات الشركة، ورغـ ىذه المعوقات التي تعتبر ذو أىمية باعتبارىا ركيزة مف ركائز النظاـ إلا 

 تبرناه نظاـ متماسؾ وجيد.أف رأينا في ىذا الأخير لـ يتغير حيث اع
: لاحظنا أف المؤسسة تولي اىتماما وعناية كبيرة في ىذا عمى مستوػ مسؾ الدفاتر والسجلات  - ج

 الشأف:
 سجل حضور الموظفيف: موجود. -
 سجل محاضر الجمعية العامة: موجود -
 سجل محاضر مجمس الإدارة: موجود. -
 بانتظاـ. سجل اليومية: موجود وموقع عميو مف طرؼ المحكمة وممسوؾ -
 سجل الجرد: موجود، مرقـ وموقع عميو مف طرؼ المدير العاـ. -
 سجل الاستثمارات: موجود -
 سجل الأجور: موجود وموقع عميو مف طرؼ المحكمة وممسوؾ بصفة منتظمة.  -
سجل: العطل المدفوعة، المستخدميف، حوادث العمل، الوقاية والأمف وطب العمل: موجوديف في  -

 البشرية، موقع عمييـ مف طرؼ مفتشيو العمل وممسوكيف بصفة منتظمة.مصمحة تسيير الموارد 
 

I- فحص الحسابات: 
 2 10الوحدة:          :الاستثمارات 1-1
 الرصيد النهائي دائن مدين رصيد بداية المدة البيان الرقم
 887 003 / 236 000 651 003 قيـ معنوية 20
 285 324 30 342 48 286 012 24 6 360 341 تجييزات الإنتاج 21
وحسابات مساىمات  26

ممحقة دائنة 
 بالمساىمات

 38 470 / 38 470 

 758 249 31 342 48 756 286 24 344 011 7 مجموع الاستثمارات
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 2 10الوحدة:          الاىتلاكات  
 القيمة الصافية الإطفاء/ الاهتلاكات القيمة الإجمالية البيان الرقم
 601 336 285 667 887 003 القيـ المعنوية ىتلاؾإ  280
 487 771 27 268 591 2 755 362 30 التتبيات المادية اىتلاكات 281

 823 372 28 935 876 2 758 249 31 المجمــوع
 التعميق العام

مرة،  3.45دج أؼ ما يعادؿ  24 238 414بقيمة  2006ارتفعت قيـ الاستثمارات مقارنة مع سنة  -
 الارتفاع شمل البنود التالية:ىذا 
 :2ف+: قدرت قيمة اقتناء الاستثمارات لممؤسسة خلاؿ سنة اقتناء الاستثماراتأ/ 
 دج، تظير كما يمي: 24 286 756  

دج تتعمق بشراء أنظمة إعلاـ الآلي مشتراة مف  الشركة ذات  236 000القيـ المعنوية:  -
 المسؤولية المحدودة الوصاؿ للإعلاـ الآلي.

 دج تظير كما يمي: 24 012 286ييزات الإنتاج: تج -
 دج 445 445 معدات و أدوات: -
 دج 22 378 615 معدات نقل: -
 دج 806 904 تجييزات مكتب: -
 دج 381 322 تركيبات وتييئات: -

 دج 38 470: مساىمات وحسابات دائنة ممحقة بالمساىمات -
 

دج وذلؾ نتيجة  342 48انخفضت قيمة الاستثمارات خلاؿ الفترة بما يعادؿ   :ب/ إخراجات الفترة
 التسجيل في الجانب الدائف لمحسابات التالية:

 دج 6 200 تجييزات مكتب 
 دج 20 334 معدات مكتب 
 دج 21 808 تركيبات وتييئات أخرػ   

 
نتيجة الأخذ في الاعتبار الانحرافات السمبية الملاحظة مف قبل لجنة الجرد  سجمت ىذه الإخراجات

 ولبعض التعديلات الأخرػ.
، خلاؿ الأعماؿ التي قمنا بيا اب الاىتلاكات: تتبع المؤسسة طريقة القسط الثابت في حسج/ الاىتلاكات

 لاحظنا انتظاـ في تسجيل الاىتلاكات والإطفاء.
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مطبق بصفة دورية منتظمة، لحظت لجنة الجرد وجود بعض الانحرافات في  : الجرد المادؼالجػردد/ 
بعض البنود، ىذه الانحرافات أخذت بعيف الاعتبار مف قبل مجمس الإدارة وعولجت في الحسابات المعنية 

 محاسبيا.
 

حيف كل  : الاستثمارات مسيرة باستعماؿ نظاـ للإعلاـ الآلي أقتني خلاؿ السنة، فيىػ/ تسيير الاستثمارات
السجلات الخاصة بالاستثمارات مف سجل الجرد، بطاقة الاستثمار، سجل الإضافات الجديدة ممسوكة 

 بصفة دورية منتظمة.
 
 :المخزونات 1-2

 تظير كما يمي: 2ف+ 12.31.حالة المخزونات في
 2 10الوحدة: 

 الرصيد النهائي دائن مدين رصيد بداية المدة البيان الرقم
 806 381 8 422 043 119 681 363 124 547 061 3 مواد ولوازـ 31

 806 381 8 422 043 119 681 363 124 547 061 3 المجمــوع
 

 :التعميـق
 دج )تقريبا الضعف( في تاريخ إقفاؿ الحسابات. 5 320 295حجـ المخزونات ارتفع بقيمة  -
 يتكوف مف: 2ف+/31/12الرصيد في  -

 دج 8 175 998 محركات، قطع غيار -
 دج 32 500 دىوف وزيوت -
 دج 91 012 تجييزات ومعدات كيربائية -
 دج 82 295 مخزونات أخرػ  -

 مف مجموع بند المخزونات. %97.54يمثل قطع الغيار والمحركات نسبة  
 

، ىذه البطاقة سوؼ تمسؾ بصفة 2ف+: بطاقة المخزونات ممسوكة يدويا إلى غاية نياية تسيير المخزوف 
 ، بالرغـ مف ذلؾ لاحظنا انتظاـ في مسؾ الدفاتر الضرورية لتسيير ىذا البند.3ف+آلية في بداية سنة 

 

: طبق الجرد الدورؼ بطريقة منيجية صحيحة، تمكنت لجنة الجرد مف تحديد بعض عممية الجرد
 وىي فروؽ ليست جوىرية. الفروقات، ىذه الأخيرة تتعمق ببعض بنود المواد والموازـ
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  :حسابات الغير : 1-3
 2 10الوحدة:            

 الرصيد النهائي دائن مدين رصيد بداية المدة البيـان
 0 300 160 / 300 160 موردوف  40
 192 947 785 122 481 354 183 397 588 132 031 551 ديوف عمى العملاء 41
 844 333 146 400 032 648 188 952 739 056 414 54 المجمع والشركاء 45
 048 649 72 366 333 601 011 607 617 403 375 56 بنؾ 51
 58 035 24 891 472 54 28 454 صندوؽ  53

 712 988 411 311 032 378 1 259 011 547 1 764 009 243 المجمــوع
 : التعمـيق

 خلاؿ السنة. %69.53دج أؼ ما يعادؿ  168 978 948ارتفع بند المدينوف بقيمة  -
 لـ تكف ىناؾ أؼ مؤونة لمعملاء. -
 نلاحع أف الشركة تقوـ بإعداد كشوؼ المقاربة البنكية كل شير. -
 محاضر غمق الصندوؽ معدة بطريقة دورية منتظمة. -
 سجلات تتبع النقدية ممسوكة بانتظاـ. -

 
 : الأموال الممموكة 1-4

 2 10الوحدة:            
 الرصيد النهائي دائن مدين بداية المدةرصيد  البيان الرقم
 000 000 50 / / 000 000 50 رأس الماؿ 10
 245 155 18 / / 245 155 18 نتيجة السنة المالية 12
 587 207 3 587 207 3 303 003 1 303 003 1 مؤونة الأعباء  15

 832 362 71 3 207 587 303 003 1 69 158 548 المجمــوع
 :التعميـق

المؤسسة  إلى  %100دج تعود ممكيتو  50 000 000الماؿ الاجتماعي لمشركة يقدر بػ رأس  -
 .الأـ

 لـ يتـ إصدار حتى الآف شيادات الأسيـ الممثمة لرأس الماؿ. -
 2ف+نتيجة سنة بدج، ىذا الرصيد الدائف يتعمق  18 155 245": نتيجة الدورة" 12حساب  -

 )ربح(.
 دج  3 207 587مؤونة الأعباء والخسائر المكونة خلاؿ السنة والمقدر قيمتيا بػ   -
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II- حسابات التسيير: 
 :المصاريف 2-1

 2 10الوحدة: 
 % المبالغ البيــان رقم الحساب

 19.21 133 886 116 مستيمكة المشتريات 60
 65.85 048 548 400 خارجية اخرػ  خدمات 62
 11.34 870 974 68 اعباء المستخدميف 63
 0.42 292 591 2 ضرائب ورسوـ  64
 0.75 353 579 4 الاعباء العممياتية الاخرػ  65
 1.48 256 057 9 الاعباء المالية 66
 0.06 496 421 مصاريف خارج الاستغلاؿ 67
 0.85 645 177 5 مخصصات الاىتلاؾ والمؤونات 68

 %100 093 236 608 المجمـــوع
 : التعميـق

  مف إجمالي المصاريف وىي بذلؾ تحتل أوؿ مرتبة مف حيث الأعباء حيث %65.85تمثل الخدمات 
مف  %11.34، في حيف بمغت مصاريف العامميف ما نسبتو %46.63بمغت قيمة مصاريف الإيجار  

 إجمالي المصاريف.
 

 :: الإيػرادات2-2
 2 10الوحدة: 

 % المبالغ البيــان رقم الحساب
 98.80 027 799 667 أداء خدمات 70
 0.06 639 389 المنتوجات العممياتية الاخرػ  75
 0.67 623 545 4 نػواتج مالية 76
 0.33 131 249 2 نواتج خارج الاستغلاؿ 77
 0.13 999 872 الاسترجاعات عف خسائر القيمة 78

 100 419 856 675 :المجمــوع
 :التعميـق

مف إجمالي الإيرادات وىو أىـ عنصر عمى اعتبار طبيعة نشاط   %98.80يمثل بند أداء الخدمات 
، أما %0.67المؤسسة يكمف في نقل الموارد المنجمية )نشاط خدمي(، في حيف بمغت النواتج المالية 

 ساب استرجاع تكاليف سنوات سابقة.النواتج خارج الاستغلاؿ فتتكوف مف ح
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مؤسسة تمونا إياىا، لقد قمنا بفحص القوائـ المالية لمفي إطار ميمة المراجعة المحاسبية التي أوكم
، جدوؿ 1ف+/31/12المتضمنة الميزانية المختتمة في ، شركة نقل الموارد المنجمية العمومية الاقتصادية

 ووفقا لممبادغ  النظاـ المحاسبي المالينرػ أف ىذه  القوائـ معدة طبقا لمتطمبات ، حسابات النتائج
 والإجراءات المتعارؼ عمييا والمقبولة قبولا عاما.والمعايير 

لقد كاف فحصنا وفقا لمعايير المراجعة المتعارؼ عمييا. إف تمؾ المعايير تتطمب منا تخطيط 
نجاز عممية المراجعة لمحصوؿ عمى تأكيدات معقولة بأف القوائـ المالية لا تحتوػ عمى أخطاء جوىرية.  وا 

الإثبات عمى أسس اختبارية فيما يعزز المبالغ والإفصاحات الواردة  كما كاف فحصنا لمحصوؿ عمى أدلة
بالقوائـ المالية. كذلؾ تتضمف عممية المراجعة تقييـ المبادغ المحاسبية المستخدمة والتقديرات اليامة التي 

 وصغتيا إدارة الشركة. وفي اعتقادنا بأف مراجعتنا توفر أساسا معقولا لإبداء الرأؼ. 
 ما سبق تطمبت منا إجراءات المراجعة التي قمنا بيا القياـ بما يمي:تأسيسا عمى  

 تقييـ إجراءات ونظاـ الرقابة الداخمية. -
 فحص الفواتير والمستندات المؤيدة لمعمميات والأحداث الاقتصادية. -
 فحص الحسابات المتضمنة في القوائـ المالية. -

 بيا أسفرت عمى الملاحظات التالية:وفي ىذا الصدد إجراءات الفحص والمراجعة التي قمنا 
 ضرورة تعديل الييكل التنظيمي لممؤسسة لأنو لا يتماشى وطبيعة المؤسسة "شركة ذات أسيـ". -
ضرورة إنشاء خمية لممراجعة الداخمية وتدعيميا بأفراد أكفاء وذو خبرة في ميداف التدقيق لكي  -

لمساعدة عمى إنتاج معمومات مالية تساعد في عممية الرقابة والحفاظ عمى أصوؿ الشركة وكذا ا
 ومحاسبية فعالة.

 
، ومع أخد بعيف الاعتبار الملاحظات المذكورة آنفا يمكننا القوؿ بأف تحت التحفظات: في رأينا، المصـادقـة

الحسابات السنوية لممؤسسة المتضمنة في القوائـ المالية تمـ بجميع شروط الصحة وتعبر بصورة صادقة 
، وكذا عف المركز المالي لمشركة في نياية ىذه 1ف+ت والأحداث الاقتصادية لدورة عف نتائج العمميا

 الدورة.
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 لا: المـــراجع باللغــة العربيةأو 

 
(: المدخل إلى التدقيق الحديث، الطبعة الثانية، دار الصفاء لمنشر والتوزيع، 2005أحمد حممي جمعة ) –

 .الأردن عمان،
 .1993ت الجامعية، الجزائر، القانون التجاري بمساعدة المصالح التقنية لوزارة العدل، ديوان المطبوعا -
 .(: التطورات الحديثة في المراجعة، الدار الجامعية، الإسكندرية، مصر2007السيد أحمد لطفي ) أمين -
(: الإفصاح المحاسبي وأثره عمى كفاءة أسواق الأموال، ممتقي دولي: 2008بالرقي تيجاني )أكتبوبر  -

 .ار، عنابةالسوق المالي بين النظرية و التطبيق في ظل تجارب الدول العربية، جامعة باجي مخت
 .سوريا  (: مراجعة الحسابات، الطبعة الثانية، منشورات الجامعة دمشق،1994حسين القاضي ) –
دولية، مؤسسة (: أساسيات التدقيق في ظل المعايير الأمريكية وال1999حسين القاضي، حسن دحدوح ) –

 .الوراق، عمان
ئل لمطباعة (: عمم تدقيق الحسابات: الناحية النظرية و العممية، دار وا1999أمين عبد الله ) خالد –

 .والنشر، عمان، الأردن
جاج، دار المريخ، (: المحاسبة المتوسطة، تعريب: أحمد حامد ح1999دونالد كيزو، جيري ويجانت ) -

 .السعودية
س المراجعة، الدار الجامعية، (: أس2004) حسينمحمد سمير الصبان، شريفة عمي  ،عبد الفتاح الصحن -

 .مصر
(: الرقابة والمراجعة الداخمية عمى المستوى الجزئي 1998عبد الفتاح الصحن، محمد السيد سرايا ) -

 .لدار الجامعية، الإسكندريةوالكمي، ا
الدار ت، (: الأسس العممية و العممية لمراجعة الحسابا1998) عبد الله ىلال، محمد سمير الصبان -

 .الجامعية، الإسكندرية
(: مراقب الحسابات، دراسة قانونية مقارنة لدور مراقب الحسابات في شركة 1991عمي سيد قاسم ) -

 .دار الفكر العربي، القاىرةالمساىمة، 
(: الدلالات التفسيرية لفقرة الرأي في التقرير النظيف )غير المتحفظ(، 2004عمي عبد القادر الذبينات ) -
 .(، الأردن02، العدد: 31) المجمد مة العموم الإدارية مج
(: معايير المراجعة الدولية ومدى إمكانية استخداميا في تنظيم 1994عيد حامد معيوف الشامري)  -

 .العامة، الرياض، السعودية الممارسة المينية بالمممكة العربية السعودية، معيد الإدارة
 .ر المسيرة، عمان، الاردن(:  تدقيق الحسابات المعاصر، دا2006) غسان فلاح المصارنة –
 .محمد أحمد خميل )بدون تاريخ(: المراجعة و الرقابة المحاسبية، دار الجامعات المصرية، الإسكندرية –
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ان المطبوعات (: المراجعة و تدقيق الحسابات، ديو 2003محمد التيامي طواىر، مسعود صديقي ) –
 .ئرالجامعية، الجزا

: المحاسبة العامة دراسة موضحة بأمثمة ومسائل محمولة طبقا لممخطط الوطني (2005)محمد بوتين  -
 لممحاسبة، الطبعة الخامسة، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر

(: المراجعة الخارجية/ المفاىيم الأساسية وآليات 2002محمد سمير الصبان، عبد الوىاب نصر عمي ) -
 .لقاىرةلممعايير المتعارف عمييا والمعايير الدولية، الدار الجامعية، ا التطبيق وفقا

طار التطبيق، الطبعة الأولى، 2000محمود السيد ناغي ) – (: المعايير الدولية لممراجعة: تحميل وا 
 .صورةالمكتبة العصرية، المن

ل اتحاد المغرب (: توحيد أنظمة مراقبة حسابات الشركات التجارية في دو 2011مختار مسامح ) -
 .دكتوراه غير منشورة، جامعة باتنةالعربي، أطروحة 

(:مساىمة عممية لتحسين المخطط الوطني لممحاسبة، أطروحة دكتوراه غير 2004مصطفي عقاري ) –
 .منشورة، كمية العموم الاقتصادية وعموم التسيير، جامعة فرحات عباس، سطيف، الجزائر

لمراجعة، (: دراسات في الاتجاىات الحديثة في ا2003أحمد شحاتة )منصور أحمد البديوي، شحاتة  -
 .الدار الجامعية، مصر

ة، دار وائل، مدخل إلى التدقيق من الناحية النظرية والعممية، الطبعة الثالث (:2006) ىادي التميمي -
 .عمان

أحمد حجاج، كمال : المراجعة بين النظرية و التطبيق، تعريب:  (1989وليم توماس، أمرسون ىنكي ) –
 .دين سعيد، دار المريخ، السعوديةال
(: أصول المراجعة: الأبعاد العممية ومعايير 2001يحي حسين عبيد، إبراىيم طو عبد الوىاب ) -

 التطبيق، الطبعة الأولى، مكتبة الجلاء الجديدة،  مصر.
سة الوراق، عمان، (: مراجعة الحسابات بين النظرية و التطبيق، مؤس2000يوسف محمد جربوع ) -

 .الأردن
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